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Kérjük azokat ai tisztelt vidéki előfizetőinket,
kiknek előfizetése lejárt, hogy előfize­
tésüket az illető postahivatalnál szí­
veskedjenek minél előbb megújítani,

hogy a lap szétküldésé fenn no akadjon.

A politikai helyzet.
Budapest^ január 20,

Napok. sőt. betek óta minden bo­
korban arról suttognak, hogy a magyar 
kormányzásban válság van. A kabinet­
nek hol egyik, hol másik tagjáról hireszt- 
telik, hogy állása megingott s kalandos 
kombinácziókkai mulattatják egymást 
az emberek, hogy most már mi követ­
kezik ?

Tagadhatatlan, hogy a külső jelek 
olyanok, hogy azokból egy kis jóakarat­
tal ki lehet olvasni a kabinet válságát. 
Mindenki tudja, hogy a magyar politi­
kai élet egész jövőjére elhatározó pro­
blémák, mint állandó nyílt kérdések, tág 
teret, engednek a bizonytalanságnak és 
a habozásnak. Wekerlc, a magyar mi­
niszterelnök, hosszabb kihallgatáson 
volt a, királynál. Öt követte gróf An- 
drássy Gyula: újabban pedig gróf Ajv 
ponyi Albert meghívása jutott nyilvá­
nosságra. Ebből a sűrű miniszterjárás­
ból táplálkozik azoknak a fantáziája, 
akik a. politikai helyzetet, súlyosnak és

bizonytalannak rajzolják. A miniszterek 
egymást követő audiencziájából önma­
gában azonban még nem lehet ilyen 
sötétnek rajzolni a prognosztikont, Az 
csak természetes1, hogy ha a király 
nagyjelentőségű döntés előtt áll. sorra 
kikérdezi a tanácsosai véleményét. Min­
den komplikált politikai kérdésben való 
határozás előtt ezért máskor is egymást 
követték a miniszteri audiencziák. Ám 
az ilyen kihallgatások máskor sem vol­
tak föltétlenül beköszöntő válságok elő­
hírnökei. Ezért most is felesleges és 
téves volna ilyen messzemenő kon- 
zekvencziákat fűzni hozzájuk. Eléged­
jünk meg annak a megállapításával, 
hogy a helyzet komoly, mert Bécsben 
a király és a magyar kormány együttes 
elhatározásával nehéz kérdések fölött 
kell határozni.

Azt mindenki tudja, hogy a nehéz 
kérdések közt első helyen a közös bank 
jövője szerepel. A függetlenségi párt. 
tudvalevőleg semmi esetre sem hajlan­
dó ennek a közös banknak a szabadal­
mát. meghosszabbítani. A függetlenségi 
párt pedig nemcsak a, koaliczióban túl­
nyomó majoritás, hanem a Háznak is 
abszolút többsége. Erre tekintette] a 
kormány vállalta a, szolidaritást a. kar- 
telbank formulájával. Ha a kariéiba,nk 
számára sikerűi megnyerni a bécsi üt­
közetet., az ellentétek maguktól elsi­
mulnak.

A bonyodalmak középppntjai igy 
a bank jövője. Hogy a kormánynak mi­
lyen eredményeket sikerül ebben a te­
kintetben elérnie, az még a jövő titka. 
Reméljük, hogy Bécsben méltányolni 
fogják azt a lojális magatartást, melyet 
a. függetlenségi párt az, állami szükség­
letek ellátása, s a kormányzás, hókés le­
hetősége tekintetében eddig tanúsított. 
Meggyőződésünk azonban, hogy akármi 
legyen Becs álláspontja, azt. hogy.a< mai 
bonyolódott helyzet akut válsággá le­
gyen, mindenáron meg kell akadályoz­
ni. Azzal remélhetőleg fenn is, leim is 
mindenki tisztában van. hogy ezúttal 
részleges válságról nem lehet szó, csak­
is az egész kormány válságáról. Ennek 
a kormánynak minden egyes tagja min­
den kérdésben teljesen szolidáris többi 
minisztertársaival s igy csak arról lehet, 
szó. hogy vagy sikerül vala-me.llyes meg­
oldást találni, mely mindenkit, kielégít 
s akkor az egész kormány mai összeté­
telében helyén marad, vagy nem. és 
akkor a kabinet a maga teljességiében 
búcsút vesz állásától. Hogy mit jelent 
ez1, azzal mindenki tisztában van. A 
mai kormány a közvélemény túlnyomó 
többségének meggyőződését reprezen­
tálja. Utána semmiféle összetételű ka­
binet nem arrogálhatja magának azt, 
hogy a nemzet többsége áll a háta mö­
gött. Kossuth. Apponyi, Andráss[y, We- 
kerle után. akik ma Magyarország elis-

Találkozás egy firenzei estén.
Irta: Barabás Atala.

(Utánnyomás tilos.)
T.

Itáliába utaztak. A leányt valami belső 
hamg késztette az ö leikével harmóniáié me­
leg1, lá.gvvonalú tájak felé, ahol gyetigédóu 
susognak a tengeri szellők s az örökös nap­
sugár oly1 melegen simogatja a fáradt ember 
arczát, mint egy jó anya a gyermekéót.

Egy vidám férfi kisérte az anyát és a 
leányt az utón, a leánynak egy tágitbatatlan 
kérője. S míg a leány álmodozva nézte a ro­
hanó vidékeket, a férfi élénken mulattatta 
az árnyát. Neki többnyire csak ez a szerep 
jutott.

Már átrobogtnk a Karszt zord szikláin; 
átsubánták napfényes városokon, zugo ten­
geren, a fekete gondolák klasszikus városán 
is át, mikor végre a városok városába: 1" ivoii- 
zé.bc érkeztek, alio] minden nagy emléknek 
külön templom van vpitve. Itt telepedtek 
meg hosszabb időre.

A via Miehe.li di Lan do egyik villájá­
ban laktak. A leány: Denise, egy hírneves 
művésztől, Torinotól tanult festeni. A leány 
gyorsan haladt előre s tán anyja örült leg­
jobban, ha leányának egy-egy jól sikerült 
kepe a tárlatokon megjelent. Fiatalkorában 
benne is lappangott valami bizonytalan, ki 
nem forrt művészi érzék, melyet ő azonban 
nem vett oly komolyan, mint leánya. Azért 
minden művészetnél többre becsülte, azt a 
német bárót, aki őket ide kísérte. .X termé­

szet, rendje szerint a mamák ősi kötelességét 
végezte csak. amikor leányjíuiak jelentkező 
partiét megbecsülte.

Amikor n Casciue sporttelepéről, vagy 
bevásárlásokról hazaérkeztek a báró már a 
szalonban várt rájuk. Denise sokszor unot­
tan fogadta, de ő ezt alig vette észre, mert 
na,Ívni törhetetlen hűsége még önérzetét is 
elnyomta. S fajának kellemetlen, szívós ki­
tartásával szegődött folyton a leány mellé.

II.
Egy ezüstösen világos este Döntsenek az 

a gondolata támadt, hogy felmenjenek a he­
gyek közé. Elindultak hárman. Denise sze­
rette a hegyeket, amiknek a hűvös légköré­
ből a. meleg, lila párákba hurkolt várost 
nézte. Temetői cziprusok, fehér olajfák bólo­
gattak feléjük e, Szt.-Miniato-hegyen, ahon­
nan átmentek a gyönyörű Boboli-kertbe. A 
grották, vízesések között jártak. Az Apollo- 
szubor mögött a magnóliák árnyékában 
ezüstös-fii a és sárga reflexek vibráltak a toj­
sz! ini hold fény ben. Mintha csupa opulkövc) 
lett volna kirakva az ut.

Aliiig a leány mindenben gyönyörködött, 
alibim is. amit. más észre se ve,<J-»volua: az 
anyja s a báró fáradt au követték s meg a 
távoli konyhákból kiáradó olajszagot is ét­
vágygerjesztőnek találtak a sok jarkálás 
közben.

Amint a csúcsra értek, alattuk az ódon 
müvé»zváros terült lel. A Palazzo Vecchio 
csipkés tornyából mélán kongott az óraütés. 
Távolabb a toscanai síkság iriszerdeje loiir 
gett, illatozott. Denisenek úgy tetszett, mint­

ha a hullámzó virágteu,gerben misztikus tá­
jak úsztak válna mindig távolabb ... S a 
messzeségben, mintha nagy szenvedélyek 
küzdöttek volna egymással: viharzó bánatok, 
pihenő, nagy örömök nyugalmával...

— Érti-e, érzi-e azt, amit ént — szólt 
halkan a leány, mintha önmagának beszélt 
volna.

— Ha a természet túlságosan szép. vau­
nak lelkek, akik ilyenkor hirtelen elnémul­
nak, bánatosak lesznek.

— Nagyon szép ez az -este — szólt kissé 
rneghatottnn a férfi, de én nem érzek ilyent 
soha!

Ez a felelet megdöbbentette a leányt, za­
varólag hatott rá. Lassan leült a csobogó 
halastó kőpárkánvára s némi daezczal, mint 
valami rendkívüli lelkiváltozás előtt szokott 
az ember, izgatott lelkes-üléssel szólt:

— Ez az atmoszféra itt minden embert 
msgihle.t, azért, minden ember töhbé-kevésbbé 
művész itt. Lássa, ebben a körr.yezetihieni ér­
zőm az igazi életnek hivó szavát. Küszöbére 
léptem valami nagynak, fenségesnek. Meg­
unt, puha életem kerítésén túl valahonnan 
az élet zúgását hallom, mely hatalmas, mint 
a Karszt. felett a hóra. Ott. kívül zokog, ne­
vet. hairczol az igazi élet. Oda vágyom én is. 
Eltépek münden lánezot, ami az eddigi tes- 
pedéslíez fűzött.

— Nem szeretem n sablont. Nem szere­
tem a hétköznapokat, se időben, se emberek­
ben. A rám erőltetett, körülmények között, 
a társasá.gbnin el veszteti tóm önmagamat, 
mert aszerint, tettem, amit az előirt. De éu 
megutáltam azokat a korlátokat, amikben ed­
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mert vezéregyéniségei, csak egy olyan i 
szürke, seímmitmondó csoport követ­
keztetik, amelyik mindenre készen vál­
lalja a legfelsőbb ordrót, de idelenn ta­
lajt nem talál, hogy abban meggyöke­
rezzék. A nemzet választása könnyű, 
amikor a mai helyzet és: egy semmit 
sem hozó darabont, vagy uj életre gal­
vanizált szabadelvű próbálkozás közt 
kell döntenie. De azt hiszszük, hogy oda­
fenn Becsben sem habozhatnak a vá­
lasztással sokáig. Csak nemrégien volt. 
alkalmuk tapasztalni, hogy ez ellen a 
nemzeti többség ellen semmiféle kor­
mányzás sem lehet békés és állandó 
eredtoényü Magyarországon.

Azok, lakik legfelsőbb helyien csi­
nálják a magyar politika szövevényét, 
jobban tudhatják, mint mi, hogy mivel 
lehet elhárítani a válságos összegaba- 
lyodást. Mi csak arra, helyezzük a súlyt, 
hogy ezt mindenáron el kell hárítani. 
Hogy ha momentán nehézségek vannak 
a bankkórdés megoldásában, ám halasz- 
szák ezt el akkorára, almikor a paktum­
ban foglalt, többi föladatra, alkalmas 
megoldást, találtak.

Az országnak békére van szükség­
gé. A közel múltban tapasztaltuk, hogy 
eg(y krónikus válság milyen romboló 
hatással van a közélet egész vonalán. 
Tapasztaltuk azt. hogy a nemzeti küz­
delem. hosszú bizonytalansága alatt mi­
lyen rohamosam indultak, züllésnek a 
magyar állam gazdasági és kereskedel­
mi érdekei. Odajutottunk, hogy Ma­
gyar-ország: kereskedelmi szerződéseit 
el sem akarták ismerni a külföldön, va­
lutánk megromlott, papírjaink rohamo­
san estek, esrész hiteléletünk megingott. 
Ennek a válságnak alig kezdjük kihe­
verni a mostoha következményeit. 
Ilyen körülmények között — akik a 
mai bonyolódott helyzet kibontakozó sár 
ban szerepet játszanak, vegyék tudó-má­

dig éltein. De végre megtalálom igazi éne­
met s vágyaimat akarom követni akkor.

— Nem értem. Magyarázza meg. Soka­
sé hallottam magát így beszélni, — szólt a 
báró.

— Én pedig ismerem a maga lelkének 
ifitencz-ióit. Reméli, hogy az én — érdekes 
különeznek — mondott természetem megvál­
tozik s a maga minden evolúciótól ment, 
egyhangú életmódja mellé törődik az enyém 
is. S ezt az időt a maga végtelen türelmével 
várja. No hát, csak várja! — l'o-lytatta gú­
nyosan.

A báró jóságos, csodálkozó szemekkel 
tekintett rá, aztán lemondó alázattal foly­
tatta :

— Maga fájdalmat okoz nekem. Én azt 
hittem, idővel maga is olyan lesz, mint he­
lyében mindem leány lenne,

— Mit ért az alatt ?
— Azt hittem, bármily rosszul is bánik 

most velem, rangom majd mégis kielégíti.
— Oh, oh, — csutolódott a leány, — hát 

írat hitte maga Ez az éppen, amiről be­
szélni akartam. Az a társaság, mely a. mu­
tatás, a, nagyvidági élet korlátái közt forog, 
nem botránkozik meg, ha én magát nem sze­
retem, de azért felesége leszek; de kinevetne, 
lm csak azért nein fogadnám cl rangját, ke­
zét, mert. nemszeretem. Nékem pedig semmi­
féle rang:, semmiféle társadalmi elv nein 
imypnál, ha még olyan ferde is.

A báró keserű guinynynl szólt; Én egy 
szimpla ember vagyok, .aki magát nehezen 
érti meg. Épp azért boesássan meg érte, du 
nekem kívánatosabb volna, hu olyan volna, 
mint a többi tuezatleány, mert igy elvesz-

sul, hogy Magyarország békéi akar. Bé­
két., minden tisztességes, elfogadható 
áron.

Az adóreform.
Budapest, január 20.

Közgazdasági életünk egyik előkelő tagjától 
kaptuk ezt. a nagy érdekű véleményt Wekerle adó- 
javaslatairól :

Az kétségtelen, hogy egész adórend­
szerünk eddig szégyenletes volt, s hogy 
Wekerléuek azok a javaslatai, amelye­
ket ma kezdett a képviselöliáz tárgyalni, 
a legmodernebb alapelveken épülnek fel. 
Ezt a két tényt hangos szóval kell hir­
detni ma, mikor a polgárság egy része 
olyan elkeseredetten tiltakozik ezeknek a 
javaslatoknak törvényerőre emelése ellen.

Rosszabb, méltatlanabb, igazságtala­
nabb adórendszert, mint a mienk, kul- 
turállamban elképzelni nem lehet, s ha 
Wekerle rögtön nem is tud minden ba­
jon segíteni, s ha vannak is még reform­
ra szoruló adónemek, sőt ha a mostani 
javaslatokon is sok pótolni és javítani 
való van is, kétségtelen, hogy korszakos 
munka ez a reform, és sem nem igazság­
talan, sem nem rosszindulatú.

Vázsonyi Vilmos, aki az adózás el­
leni mozgalomban vezető szerepet ját­
szik, ma a javaslatok ellen nagy beszédet 
mondott a képviselöházban. Anélkül, 
hogy a beszéd kritikáját akarnám ezút­
tal, hisz az hiteles szövegben kezeim 
közt nincs, s rá vagyok utalva az esti la­
pok kivonatos és esetleg téves ismerteté­
sére, mégis egyetlen mondatára reflek­
tálni akarok. Vázsonyi azt mondja 
ugyanis, hogy igazságos csakis az az adó­
zás volna, mely a jövedelmet venné 
egyetlen adózási alapul, tekintet nélkül, 
hogy miből ered ez a jövedelem. Talán 
a laikusokat ez a szép tétel lelkesedéssel 
töltheti el, de mindenki, aki állampénz- 
ügyi kérdésekkel szakszerűen foglalko­

zik, tudja, hogy ez teljesen romantikus 
álláspont, és teljesen keresztülviketet- 
len. Mert igaz ugyan, hogy a jövedelem­
adó a legmodernebb adónem, hisz indi­
vidualizálva lévén, igazán nem egyéb, 
mint a. modern szoeziologiai elveknek az 
adózásra való átvitele, de mint egyedüli 
adónem teljesen kivihetetlen. Teljesen 
kivihetetlen pedig nálunk, ahol az adózó 
polgárok még évtizedek múlva sein fog­
nak arra a kulturális fokra eljutni, hogy 
a reáladók mellőzhetők lennének s telje­
sen az individualizált jövedelemadó ké­
pezhetné az egyenes adóbevételek gerin- 
ezét. És sehol, még Angliában és Fran- 
cziaországbau sem tudta a kormány el­
érni azt, hogy az általános jövedelemadó 
legyen az egyenes adóik alapja. Nálunk 
pedig teljesen levegőben úszó utopia.

Egyáltalán tévedés azt, hinni, hogy 
Wekerle ezekkel a javaslatokkal végle­
ges reformra gondolt volna. Hisz nem is 
összes egyenes adóink reformjára ter­
jednek ki ezek a javaslatok, hanem csakis 
a kereseti adóra, a tőkekamat- és járadék­
adóra, a nyilvános számadásra kötele­
zett vállalatok adójára, a földadóra, a 
házadóra, s a jövedelemadóra. De van 
még egy csomó egyes állami adónk, amely 
marad a régi állapotban. Ilyen például 
a hadmentességi dij, a szállítási adó, a 
vadászati és fegyveradó, a betegápolási 
pótadó, a nyereményadó stb.

Igaz, hogy ezek az adónemek arány­
lag kisjelentöségiiek, de ha Wekerle 
czélja nem csak a kiáltó igazságtalansá­
gok, aránytalanságok, és méltánytalansá­
gok megszüntetése, hanem egy teljes 
adóreform lett volna, akkor semmi esetre 
sem mellőzte volna ezeket az adóneme­
ket sem a reformjavaslataiból- De ez idő 
szerint Wekerle egy radikális reformra 
nem is gondolhatott. Az időpont nem al­
kalmas arra. Ilisz előbb egész gazdasági 
életünket kellene reformálni, mert az 
adóelveknek teljesen simulniok kell a

lein magát, — pedig a rabszolgája tudnék 
lenni!

A leányt elfogta valami hivalkodó büsz­
keség, amint a szomorú emberre tekintett.

— Lássa, én játszhatnék magával, mint 
macska az egérrel, s ezt maga nem venné 
éi-zre. De én nem vagyok ilyen. Sajnálom, de 
maga nem érdekel engem, nem ér fel velem, 
eszerint nem lelnetek a maga felesége soha.

Én nevetségesnek tartok olyan hely­
zetet, melyben tudom előre, hogy leendő fér­
jem a rabszolgám is. Én nem bábot, én egy 
igazi férfit kevesek, aki méltó legyen hoz­
zám, s akit nem lehet megalázni, hanem be­
csülve szeretni!

Oh, felejtsen el s no kísérjen többet! 
— szólt még türelmetlen lehangoltsággul.

E perecben az anya felállt, mert 
mindig sötétehb és csillagosabb lett, 
dúltak hazafelé,* Az anya a másnapi kirán­
dulási piegrummot akarta a báréival megbe­
szélni s maga mellé szólította, Demise pedig 
újra elmerült, álmodozásába s ha train áradt.

A Ponte alia Grúzia felé tartottak. Az 
ódon házak között rohanó cnrozzák élesen, 
majd ciháiéul! esi feg el tok. Denise szivében 
titkos harmóniák szólaltak, átrczdültek a 
levegőn s összoesemdültek az érnek s a távoli 
mezők hangjával.

S miig a lmlováuy képeket nézte, észre­
vette. az éjjeli rejtelmek hívni a titkon élet 
olyan, mint a. legszebb álomban, mert félig * 
lecsukott szemei előtt hirtelen egy fantom 
suhant el. Majd megállt. Dervisére nézett, 
lágy bnritouhOittgon suttogta fülébe:

Tehát ön az, akiért ma erre kellett 
jönnöm. Bocsásson inog, de akaratiamul min­
den szavát hallottam s ez a párbeszéd meg­

kezdett regényemnek egy gyönyörű fejeze­
tet ed.

Hogy ki vagyok, ne. kérdezze, mint 
ahogy éi. se kérdem, ki ön, mert ha ismer­
nénk egymást, ez a most keltett illúzió tán 
megkopna. Pedig én féltem ezt. mert úgy 
vagyok vele, mint a pusztán járó Saulus, aki­
nek szivébe lövelt. Krisztus égi fénye, mely 
belőle Szt. Pált csiviádt, olyan dermesztő, pa­
rancsoló! lelket átformáló szózattal hatott 
rám az ön beszédje.

ön az a nő, akiit, az igazi férfi egész 
életem át keres u hétköznapi hajlamokkal 
megáldott 1-ibáeskák s a festett arezuak 
között.

Az ön szerelme után sóhajt az igazi férfi, 
iVverzi, hogy éppen olyan niundhu- 
orős, mély, őszinte, méltóságos, mint 

a : ólaktól megtisztult férfi szive.
S inig szomjas tekintettel, forró hévvel 

beszélt, a leány hideg, gúnyos lelik ében meleg 
indulatok fakadtak, melyek egyszerre szár­
nyakat kaptak s fenn röppentek, mint. a. sas 
s nem fáradtam alant keringtek, mint eddig, 
mint ölmos, őszi irlö előtt a bánatos fecske- 
madár. Behunyta szemét, melyekre, úgy 
érezte, tüze- szikrák hullanak a, levegőből, ti 
mintha most lY.b-zto volna fel nngy szerel­
mét , imn.i ülőig halott mély titok volt Lei­
ken,, ki minidül at a tl.iu boldogan sóhajtott:

En istenem! Hisz magát vártam én!
A sötét ez'ipmsi'k eltakarták őket, mikor 

n férfi megragadta Demise közét, átható tek-jm 
letét u szemébe mély esztel le s szenvedélyed 
komolysággal szólt:

Öli, hisz maga is az, akit én tengerek 
végtelenségében, városok zúgó sokaságában,

az ej 
Megin­

ni elvről
ti
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nemzet gazdasági életéhez. Néhány év­
tized múlva, ha, az önálló vámterület 
meglesz, hu nagy, produktiv és verseny­
képes iparunk lesz, s ha a nemzet bevé­
teleinek zöme nem a fundált jövedel­
mekből ered, Iranern az ipari és keres­
kedelmi munkásságból, akkor majd szó 
lehet arról, hogy egy mindenre kiterje­
dő adóreform megvalósítására gondol­
junk. Ma azonban, mikor lényegében 
alig fejlődött a nemzet produkozióképes- 
sége, mert legfeljebb csak mennyiségi­
leg, de nem egyúttal minőségileg fejlő­
dött egy fél század alatt, a régi elvekkel 
teljesen szakítani nem lehet, s egyelőre 
addig, mig egész gazdasági életünket uj 
alapokra nem fektetjük, a régi adóneme­
ket is lényegükben fenn kell tartanunk.

Be már maga az a tény, hogy a jö­
vedelmi pótadó megszüntettetett, s he­
lyette általános progresszív jövedelem- 
adó hozatik he, erkölcsi alapokra akarja 
helyezni az adózásunkat. Mert mi volt 
eddig a helyzet? Eddig mindig panasz­
kodtunk, hogy adórendszerünk '.igazság­
talan s adózásunk nem méltányos. Ha te­
hát fenntartanék a jövedelmi pótadót a 
mai formájában, akkor ezzel az igazság­
talanságokat növelnék. S ha A Yoke r le az 
összes adó javaslatokat mellőzte volna, s 
csak a jövedelmi pótadót szüntette volna 
meg s helyette az általános jövedelem- 
adót hozta volna be, progresszív kulcs 
szerint, azzal a ezélzattal, hogy ez a pro­
gresszív jövedelemadó a többi adónem 
korrektivuma legyen, már akkor is nagy 
lépéssel vitte volna előre adórendszerünk 
igazságos kiépítését. Es e mellett nem is 
kellett volna neki a többi adónemet re­
formálni, s mégis az adófizető polgár­
ság elismerését érdemelné ki. De az két­
ségtelen, hogy a földadónál, a házadónál 
s a kereseti adónál is mélyreható és iid 
vös reformokat tervez. Arról szó sem 
lehet, hogy ezek a reformok állampénz­
ügyi szempontból visszaesést tervezné-

nek, vagy az eddigi állapottal szemben 
újabb igazságtalanságot involválnának. A 
nagy felzúdulás tehát érthetetlen, hacsak 
azt nem tudjuk, hogy mindenki egy adó­
reformtól az eddigi terhek megszünteté­
sét remélte, s most annyiban okoztak 
ezek az adó javaslatok csalódást, mert a 
középosztály eddigi terheit fentartotta.

A középosztály adóterhei nem növe­
kedtek. Mert ha a pénzügyminiszter ál­
tal közzétett adóstatisztikát vesszük ala­
pul, ahol az adó alá eső jövedelmek zöme 
2000—3000 korona, akkor könnyen ki.szá- 
mitkatjuk, hogy ezek a jövedelmek a, ja­
vaslatok törvényerőre emelkedése után 
kevesebb egyenes állami adó alá esnek, 
mint eddig. 8 a panaszok oka legfeljebb 
csak az, hogy ez a csökkenés nem olyan 
nagymérvű, mint azt kezdetben remél­
ték. De a 3000 koronán felüli jövedelmek 
adóterhe már növekedni fog lassú pro­
gresszivitásban. 8 vau még egy ok a pa­
naszra, és ebben is teljesen a pénzügy­
in inihzlo v álláspontjára kell helyezked­
nem. A 2000—3000 koronás átlag-jöve­
delem nem felel meg a való tényeknek. 
Olyan nagyarányú adóeltitkolás, mint 
nálunk, nincs sehol Európában. Termé­
szetes tehát, hogy ezen i tumorai itásmik 
AYekerle véget akar vetni az egyenes adók 
kezeléséről beterjesztett javaslatával. 8 
ha a középosztály adói most .egyszerre 
emelkedni fognak, ez nem az uj adója­
vaslatok hibája, hanem annak következ­
ménye, hogy a valóságos jövedelmek ed­
dig eltitkoltattak, ennek folytán nem 
adóztattak meg úgy, ahogy ezt fennálló 
adótörvényeink előírták, s most, hogy a 
jövedelem-eltitkolásoknak végük vette­
tik, az adók emelkedni fognak. De emel­
kedtek volna a régi adótörvények sze­
rint is, ha a valóságos jövedelmeket be­
vallották volna a polgárok.

AYekerle joggal mondhatta el, hogy 
nem emeli az adót. Mert nem hozott be 
uj adókat s a régi adókulcsokat nem

emelte, hanem leszállította. Az adóemel­
kedés egyedül a szigorúbban ellenőrzen- 
dő"bevallások következménye lesz, ez pe­
dig az adómorál követelménye. 8 mintáin 
eltitkolásokra mint jogalapra hivatkozni 
nem lehet, méltatlan minden vád, amely 
adófelemeléssel illeti AVekerlét.

Az egyes adónemekre ezúttal nem 
akarok kitérni, mert az már részletkér­
dés. Ott lehet némely módosításokról és 
pótlásokról beszélni. De a két főelvet, az 
adókorrektivummá megtett általános és 
progresszív jövedelemadót, s az adóbe­
vallások szigorú ellenőrzését fenn kell 
tartani, mert ez az első lépés ahhoz, hogy 
egy modem kulturállamhoz méltó adózá­
sunk legyen.

A politika világából.

Budapest, január 20.

Apponyi — Kossuth képviseletében — a 
királynál.

— További tárgyalások a helyzet tisztázására. —■> 
— Megczáfolt válsághírek. —

A koaliertes pártok vezérei, akik egyben 
a kormány tagjai is, szakadatlanul nagy buz­
galommal fáradoznak azon, hogy a helyzet 
tisztázásával biztos alapot teremtsenek annak 
a jövő alakulásnak, amely- az általános szava­
zati jog életbeléptetése után fog kijegeczesedni. 
Ezt a czélt szolgálta gróf Andrássy. Gyula bel­
ügyminiszter tegnapi audiencziája és ennek a 
czclnak elősegítésére utazik Becsbe holnap 
este gróf Apponyi Albert kultuszminiszter is.

A helyzet konszofid-ását ezélzó eme fára­
dozásokat- a bécsiek nagy előszeretettel válság- 
hói. eredőknek látják és lapjaikban- ugyancsak 
hangoztatják, hogy a vezérek mostani kihall­
gatása tulajdonképpen1 már tényleges krízist je­
lenti. Szerintük a pártvezéliehet, Wekerlét, 
'Andrássyt és Appovyit, — akik persze egyben 
miniszterek is — a király kihallgatja, hogy 
megtudja véleményüket arról, hogy mit kell

robogó vonaton a várótermek rohanó tömke­
legében, kéklő horizontok mélyéiben kerestem.

Nyugtalan lelkem tüzes álmával, vagy 
halott-halavány reménytelenségben. Most már 
tudom, maga az, akit ugv óhajtott lelkem, 
mint a szarvas az üde forrásvizet. Az imént 
mondita, várt rám, megérzett engem. Kérem 
szeressen, szeressen maga is engem!...

S a szuggesztio hatása alatt, melyet két 
erős egyéniség egymás lelkére oly hirtelen 
tett, szavakat alig találtak érzelmeik kifeje­
zéseire. Denise csak azt érezte, hogy arczát 
egy forró e.sók érd, nzuitá.1 a kezeit felváltva; 
amíg ő lxildogan könyezett.

Tovább mentek s a férfi areza egyszerre 
sötétre változott. Clairvo-amt lelke egy bi­
zonytalan, küzdelmes jövőt sejtett-e meg, 
vagy a múltjából már elhalt szivszorongató 
érzéseket kellett-e fel í Hirtelen tán maga se 
tudta, amikor a világfi bús s kissé léha hang­
ján megszólalt:

- - Láss-a. kimondhatatlanul szeretem 
magát, mégis nem hiszek senkiben, semmi- 
lton, magában se merek egészen. Minden 
szépből, művésziből az életben egy vész az 
enyém volt; minden embert dicsőségből, nyo­
morból egy részt átéltem. Fáradt vagyok.

Maga igy szép s jó nekem, «le lelek, 
ha elmúlik e szent óra, meggyötörné magát 
arz én kiábrándult lelkem. Féltem önma­
gámtól.

Az ut mentén, ahogy mentek, a házak 
küszöbein tüzes szemű, lusta as.-zoayok, in­
kább heverve, minit ülve, olasz áriákat da­
loltak, férjeiket várva haza.

— Nézze, — szólt a férfi, - ezek olya­
nok itt, mint az éjbe ejtett kábító illatú, tü­
zes rózsák. Maga mellettük halvány liliom,

de jön idő, mikor mindnyájan elhervadunk 
a lelkesülésünk, vágyaink is s ezt -nem bír­
nám ki. Magát mindig olyannak akarom 
Iáit ni, amint most, -mint ma.

— Oh, hisz maga nem szeret enge.ni, — 
szólt megrendülve a leány. — Csak a regé­
nyének talált bennem alkalmas médiumot. 
Gyönyörködni tudó lelke felfedezett bennem 
olyan szépségeket, melyekre eddig véletlenül 

! nem talált. Felitta. azt leikébe, s miután a 
! pillanat varázsa elmúlt, elmúlt szerelme 
j is vele.

— Nem, nem, — szabadkozott a férfi 
j hévvel, — soha mit igy, ilyen őszintén, iga­

zán nem szerettem! S épp mivel úgy szere­
tem és féltem magát, teszem azt az őszinte 
vallomást: én nem érdemiem meg magái, en­
gem már elrontott az élet!

S jegyezze meg, melyei, e szent pillanat­
ban mondok magának: soha se iparkodjék 
legintenzívebb vágyának tárgyát örökre el­
érni s megtartani, ha megtalálta; a boldogság 
;i vágyban s nem a, beteljesülésben van. Ahol 
már nincs remegő küzdelem, kétség, ott csak 
puha, elnyugvás s kielégülés vau. Nekem pe­
dig nem szabad elnémulnom, mert én sokat 
■és soká akarok irni magáról!

Mnjd remegő hangon búcsúzott a 
leánytól:

— Gondoljon ream néha maga is, az én 
világom legszehbik hősnője! Egész lelkemet 
öntőm a könyvbe, melyben magát megöröki- 
It in. S olt évek múlva és ebben a lelkesült 
pillanatban, mindig ebben az ólában lógunk 
talál kezűi.

Aztán áhitntosan, hosszan kezet csókolt 
a leánynak, aki szólni se birt. S elsietett. 
De-nise látta, amint ez ismert költő, a Ro-mu-

lusz és Rémítsz szobra mellett levő ki trattó- 
riíuba- tért be, ahol zengő orgiákat szoktak 
ül mi ai bohémek legelőkelőbb titánjai A leány 
kábultam nézett utánna;; úgy érezte, mintha 
a magasban járó, sziporkázva égő üstökös 
lett volna, mely hirtelen -a sötétségbe zuhan 
le. Néhány virágot tépett le, ami a férfi ru­
hájához, ért. s ment anyja után még egyszer 
visszatekintve, arra a helyre, ahol egy vilá­
got talált s világot vesztett néhány perez 
tiltott.

— Virágot' szedni maradtam el, — szólt. 
S a megrázkódás nagy nyugalmával csende­
sen, de végleg elbúcsúzott, a bárótól.

Nem akarta magát többé zavartatni, 
mert ő már akkor tudta, mi lesz caélja éle­
tének. Mély szenvedély lobogott szemében a 
prédikáló apostolok tekintetéből. Mintha me­
leg, simogató szavak lettek volna atank, me­
lyek szólnak körülötte az eltévedt emberek­
nek, nagy, szomorú vizeknek, komor hegyek­
nek, fehér szobroknak, rohanó felhőknek, s 
tán maj-di annak a szivéhez is újra eljutnak, 
aki miatt e mindent megindító szavak mon­
datnak, hogy a esupszckek gőzétől elborult 
homlokot felderítse, s a sz.ilaj gondolatoknak 
megfékező állandó, tiszta lendületet adjon...

Mikor a Porta Románam, át a via Machia­
vellin házukhoz már közel jártak, a leány 
szivszakadvai gondolt az Íróra, mig az anya, 
aki a fiatalok után ment, elégedetten gon­
dolta :

— Szívesen fáradtain e hosszú utón, ha 
eredményié van. Eddig csak én tudtam, mi­
lyen, derék, józan ember ez a báró, de úgy 
látom, most- már Denise is észrevette.

— A* ég re megértették egymást a fia­
talok!
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tenni a koaliczió válságának leküzdésére, vagy 
pedig, ha ez már nem volna lehetséges, hogyan 
lehet a jelenlegi többséget és kormányt pótolni. 
A válság nem formális ugyan, de tényleg be­
állt abban a! porezben, amikor a kormány kény­
telen beismerni, hogy a novemberben benyúj­
tott választói reformot, sem a bizottságokban, 
sem a plénumban nem lehet elintézni, mert a 
kormány nem érzi magát biztosnak abban, 
hogy többsége lesz. Egy kormány, melynek at­
tól kell félnie, hogy egy ilyen fontos javaslat­
nak a tárgyalásánál, mely úgyszólván a poli­
tika központjában áll, kisebbségben mariul, 
válságps helyzetben van.

Ennek az osztrák fölfogásnak az hí ere­
dendő hibája van, hogy teljesen hibás alaptól- 
tevésből indiul 'ki. A kormány ugyanis nem 
azért határozta el a választói reform tárgyalá­
sának elhalasztását, mert a parlament többsé­
gében nem bizhatik, hanem az elhalasztásnak 
az az indoka, hogy a kormány gondos előre­
látással már most biztosítani akarja, hogy az 
általános választói jog megvalósítása idejére 
egységes és erős mayar párt sorakozzék a• nem­
zeti eszmék zászlaja alatt. Ez a czólja a fúziós 
törekvéseknek, s ebből ugyan semmiféle válsá­
got sem lehet következtetni.

Éppen ennyi alappal bir az a másik 
bécsi hir is,,atoely már azt is meg tudja mon­
dani, hogy ha a bankkérdés megoldása, a füg­
getlenségi párt nyomása folytán gyorsabb tem­
póban haladna előre, akkor a kabinet kebelé­
ben az egyenetlenség hamarosan nyilvánosságra 
kerülne. Gróf Andrássy Gyula határozottan 
ellenzi a, bankközösség megszületését és inkább 
visszalépne, semhogy beleegyezését adná egy 
•ilyen tervezethez.

Béresben valóban nem-ismerik a magyar- 
országi helyzetet., ha úgy kombinálnak, hogy 
gróf Andrássy fogjaj a válság kitörését, elő­
idézni. Nem hiszszük, hogy a helyzet felelős 
tényezői közül bárki, legkevcsbbo Andrássy 
válságot akarna előidézni olyan időben, aiui- 
kor az ország legvitálisahb érdekeit érintő kér­
dések egyetértő megoldására kell törekednie 
minden lel ki isme reted pdlitikicsnak. El tud­
juk képzelni, hogv Andrássy kilépne a kabinet­
ből, ha valamely függő kérdésben a maga felfo­
gása szembe kerülne a kormány többi tagjá­
nak felfogásával. De hogy a bécsi lapok ma 
ilyen fen forgását látják, az csak-.értesülésük 
téves voltát bizonyítja. A kormány tagjai kö­
zött legteljesebb az egyetértés és ego általában 
nem lehet ezó semmiféle válságról. Félhivatalo­
san, igv czáfo.lják 1c a/ bécsi alaptalan válság­
híreket :

Mindazon hírekkel és híresztelésekkel 
szembún, amelyek válságot jósolnak vagy 
kombinálnak, a Magyar Távirati Iroda il­
letékes helyről vett értesülése szerint ki­
jelentheti, hogy ezek a, jóslások és kombiná- 
cziók nem a helyzet ismeréséből, hanem el­
lenkezőleg, éppen annak nem ismeréséből 
származnak,

A magyar kormány kebelében teljes 
egyértelműség áll fenn és mindazok a leg­
felsőbb kihallgatások, amelyek eddig történ­
tek és amelyek esetleg még folytatódni fog­
nak, a kormány köbeiében történt egyhangú 
megállapodások folyományai. Au illetékes 
körökben azokat a mesterségesen szított han­
gulatokat, amelyeknek talán személyi vonat­
kozásai lehetnek, nem tartják olyan tormc'szc- 
tiieknek, amelyek a kormány szolidaritásá­
val szemben messzebbmenő követke'-inén vekre 
vezethetnének,

Meguzáfolják azonban azt a hirt is, hogy 
a király a kormány tagjain kívül más politi­
kusokat is meg fog hallgatni, lmgv a helyzetről 
tájékozást szerezzen. A király tehát csak a. fe­
lelős miniszterekkel fogja megkísérteni a hely­

zet konszolidálását. Ebből a czéTból utazik 
tudvalevőleg holnap délután gróf Apponyi Al­
bert vallás- és közoktatásügyi miniszter is 
Bécsbo, ahol pénteken délelőtt külön kihallga­
táson jelenik meg a király előtt.

Gróf Apponyi Albert kultuszminiszter 
missziójáról kiválóan informált bécsi forrásból 
ezt az értesülést kaptuk:

— Gróf Apponyi Albert hnltusztminisz- 
ter egyenesen Kossuth Fér emez kereskedelmi 
miniszternek képviseletében jön Becsbe. A 
király a függetlenségi párt elnökét kívánta 
meghallgatni, azonban Kossuth Ferencz — 
bárha egészségi állapota örvendetes módon 
már annyira megjavult, bogy a mat napot 
is Íróasztala mellett dolgozva töltötte — még 
nem hagyhatja el lakását és kérdése® az ie, 
hogy e hónap vége előtt átlépheti-e küszöbét. 
Erre való tekintettel a király hozzájárult 
ahhoz az előterjesztéshez,, hogy Kossuth Fe­
rencz helyett- gróf Apponyi Albert járuljon 
eléje. Ez az aud'ienezia azért lesz nagyjelen­
tőségű, mert a király gróf Apponyi ut ján 
üzenetet fog küldeni a függgetlenségK-párt- 
7rak, Meg fogja üzenni, hogy föltétlenül 
szükségesnek tartja a koaliczió fff)imai\adá- 
sót, bárha arra nem vet súlyt, hogy a mos­
tani pártkeretek megmaradnak, vagy pedig a 
pártok egységes programúi alapján tömörül­
nek. Azt a ."ionban kívánja, hogy a mostani, 
rendszerben változás ne történjek és marad­
jon meg miniden ugy, amint most van. Mi­
után azonban Wekerté Sándor miniszter­
elnök és gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
ter utaltak arra, hogy a függetlenségi párt 
a barokkéi"dós kedvező megoldása, nélldiil nem 
vállalja tovább a helyzetet, gróf Apponyi 
Albert pénteki andic néziájót is ez a kérdés 
fogja dominálni. Gróf Apponyi bizonyára 
elő fogja terjeszteni, hogy a függetlenségi 
párt annyira exponálta magáit az önálló ma­
gyar jegybankért, hogy ettől a pmgramm- 
ponittól való eltávolodása egyértelmű volnia 
a teljes megsemmisüléssel. Fialni fog arra. 
hogy a függetlenségi párt megelégszik a kon 
telbankkal is, amely egyrészt kifejezésre jut­
tatja Magyarország állami önállóságát, más­
részt nem vonja el Ausztriától a közös jegy­
bank gazdasági előnyeit. Az a válasz azon­
ban. amelyet a király erre az előterjesztésre 
adni fog, igen súlyos lesz. A király ugyanis 
egész határozottan ki fogja jelenteni, hogy a 
bankkérdésben semmiféle engedményre sem 
hajtandó ós ragaszkodni fog ahoz, hocrv a 
közös jegybank szabadalma újabb tiz eszten­
dőre meghosszabbittaesék. A királynak ez a 
határozott állásfoglalása az osztrák körök 
befolyására vezethető vissza, amelyek való­
sággal megró mi tették, olyan kedvezőtlen ké- 
p'-t adták a jövőnek. Amint a katonai kér­
dések megoldása ellen kézzel-lábbal kapá­
lod -t a k, ugy most is alkalmat találtak T/uc- 
gercle arra, hogy a királyt még a karteibank-. 
tói is elrettentsék. Sikerült is nekik az ural­
kodót annyira befolyásolni, hogy nyíltan 
melléjük állt és már kijelentette, hogy lcg- 
fölebb annyit enged meg, hogy ugy, amint 
van magyar érezpénz, legyen külön magyar 
bankjegy is. Vagyis a közös jegybank kétféle 
bnnkjogyekot fog nyomatni: Ausztria szá­
mára német szöveggel eV Magyarország ré­
szére magyar szöveggel, hinnél tovább azon­
ban semmi körülmények közöli sem fog 
nienni s teljesen téves utakon járniak árok, 
akik azt hiszik és abban reménykednek, 
hogy gróf Apponyi Albert, vagy e-etleg 
Kossuth Ferencz más cr< Iménynyol fogunk

kijönni a király dolgozó szobájából. Ha te­
hát válsáos helyzetről lehet beszélni, annak 
csirája a bankkérdésben van és a független­
ségi párt további magatartásától függ.

Ezt az informácziót megerősíti még az a 
harezi zaj is, amely a Lajtán túlról zug át az 
önálló magyar jegybank, valamint a már hát­
térbe szorult katonai engedményei-: ellen. Az 
osztrák képviselőház ma ismét megkezdte ta­
nácskozásait. és báró iBicnerth a magyarok el­
len való harezraliivási árán igyekszik magának 
többséget szerezni. A harfezi csörtetósben a 
Lueger isták járnak elől, akik első sorban báró 
Schönaich közös hadügyminisztert igyekeznek 
megbuktatni, amiért nyíltan ki merte mon­
dani, hogy a magyar nemzeti kívánságok tel­
jes ithetők, másodsorban pedig a jcartelbauk 
ellen törnek, amennyiben báró Chiari, Grosz 
és Sommer német képviselők sürgősségi indít­
ványt nyújtanak he a kariéibank alapításának 
terve ellen. Az indítvány tartalma az, hogy 
Ausztria a bank különválásának esetén teljes 
erővel az önálló, független osztrák bank meg­
valósításának álláspont jóra helyezkedjék s uta­
sítsa vissza a kartelbank alapítására vonatkozó 
Össze® javaslatokat. A képviselőház egyhangú­
lag hozzájárul a sürgősségi indítványhoz s mi­
helyt az osztrák cs magyar kormány megkezdi 
a bankügyben a tárgyalásokat, nyomban In fog 
derülni, hogy kartelbankról még csak tár­
gyalni sem lehet, és amennyiben a magyar kor­
mány újra elöáliana a kar telbankkal, ezt a tár­
gyalások anyagából teljesen ki kell zárni.

A magyar .politikai világban az osztráköld 
minden erőlködése daczára nagy bizalommal 
néznek gróf Apponyi Albert holnapután L 
audiencziája elé. Gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter ma délben meglátogatta Kossuth 
Ferencz kereskedelmi minisztert és egy óránál 
tovább tartott tanácskozásban informálta bécsi 
tapasztalatairól. Gróf Andrássy Gyula ma este 
föllátogatott az alkotmánypárt klubjába is, ahol 
hosszabb időt töltött. A politikai világi ugy 
látja, hogy mindazok a tárgyalások és kihallga­
tások, amelyek most folynak, arra irányulnak, 
hogy a helyzetet tisztázva biztos alapot adja­
nak a nemzetnek a jövendő fejlődésre. Éppen 
ezért a válságról elterjesztett híreket alaptala­
noknak mondják és abban reménykedhek, hogy 
a király sem fog akadályt emelni a nemzet jo­
gos törekvései elé.

Budapest, január 20,

A képviselőház holnap délelőtt tiz óra­
kor ülést tart, amelyen folytatják az adóre­
form általános tárgyalását.

A választójogi bizottság. A vála^sztójogi bi­
zottság ma délelőtt, fél 10 órakor ülést tartott, 
hogy a Bizony Ákos lemondásával megiÍTceedtott 
elnöki széket betöltse. A bizottság elnökéül egy­
hangúlag ismét Bizony Ákost választotta meg.

A ezégtagok virilis-joga. A belügyminiszter
kimondotta, hogy a kéth igu ezég mindlejgyik fele 
csak a saját adója után lehet virilista. A jogi sze­
mélyek törvényhatósági virilisták nőm kánétól ok,

A Reiehsráth ülése. A Reirhsráth ma iámét 
összeült. A kormány törvényjavaslatot nyújtott be 
a bécsi egyetemen önálló olasz jog- és államtudo­
mányi fakultás létesítése tárgyában, amely a tör­
vény szén te sít étót követő téli félévben' kezdi mag 
működését. A kormány továbbá javaslatot nyúj­
tott be az általános bányatörvény módosítása tár­
gyában, amely javaslatnak legfontosabb intézke­
dése a szénbányászát szabadságának megszüntetése 
és ezen ásvány ki kmízásánnk az állaim számáré 
való f-»tartása. Benyújtotta továbbá az 1900, évi 
Vi.rnnvzkontingrnsröl szóló törvényt, végül pedig a 
bányáknál .-/.'•n* zemlő immkásfoliigyelő-bizottság’ok 
(.: feliigyvlű-szervezet dolgában. Az elnök megem-
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lókezik a délolaszországi katasztrófáról és közli az 
olasz kamarai elnöknek a: képviselőház rokon&zenv- 
nyilvánitására adott választáviratát. A ház ezután 
a sürgős javaslatokat tárgyalta.

Weiszkirch-ncr elnök holnap délelőtt kihallga­
tásra megy a megválasztott elnökökkel, hogy őket 
bemutassa őfelségének. A szocziálde.nrokrata párt 

'határozati,uak alapján az alelnökké választott Per- 
nerstorfer is meg fog jelenni a holnapi audieu- 
czián.

Az egész ülés folyamán németek, valamint 
csehek részéről a csehországi helyi va sutákra vo­
natkozó sürgős javaslatokat tárgyalták. A tárgya­
lást holnap folytatják. A beérkezett iratok közt van 
Chiari sürgős javaslata a kartell-bank ellem, Mer­
sey interpelláeziója, mely utalással a Times je­
lentésére, kérdi a kormányt, igaz-e, hogy Ausztria 
valóban le. akar mondani törökországi postahivata­
lairól, valamint a kafholikus albánok feletti pro­
tektorátusról. A kópviselöház üicso után, a német 
szabadelvű párti képviselők teljes gyűlésre gyűltek 
egyhe és elhatározták, hogy az ankétra kikülrleadő 
delegátusaikat mindaddig nem nevezik meg, mig a 
kormány a prágai posta-affér ügyében nem tesz in­
tézkedéseket.

Csütörtök, január 21'. .

A t. Házból.
I. Közvetlen tárgyain*.

Bizony Ákost megint beiktatta a Ház ösz- 
szes hivatalaiba. Justh Gyula; elnök kihir­
dette, hogy mindazon tagsági helyekre, me­
lyekről lemondott., újból megválasztották, te­
hát Bizony megint odaérkezett, ahol volt, 
amikor elindult Máidról, tudniillik ismét a 
/bizottságokban van. Egyéb nevezetes újság 
nehezen, fordult volna elő, ha csak Vlád 
Aurél le nem mond a zárszámadási bizottsági 
tagságról.

— Lemondani, lemondani, könnyű azt 
kimondani, — sóhajtozták karban az egye­
sült függetlenségi oldalon.

Az oláhok viszont komolyan tárgyalták 
az ügyet. Zárszámadási bizottságban helyet 
adni nagy tisztesség és bizalom. Ott áll el­
lenőrizni és megbírálni, hogy miképen gaz­
dálkodott az ellenzék a megszavazott pénzek­
kel. Hanem mégis jobb volna a pénzügyi bi­
zottság, mivelhogy itt csinálják a pénzt. Nem 
nehéz kitalálni: mi hasznosabb, pénzt csi­
nálni. avagy pénzt ellenőrizni. Ha pedig nem 
csinálhatnak, nem is akarják ellenőrizni. 
Ekképen történik, hogy az oláhok megint ki­
maradnak a bizottságokból. Kimaradtak a 
balpártiak is és pedig hasonló okból neveze­
tesen, mert őket se akarták besorozni az első­
rangú bizottságokba: pénzügyibe, közgazda­
ságiba és hasonlókba, hanem csak az úgyne­
vezett- ,,eszményiekbe“: könyvtári bizottság 
naplóhirálás és képviselőházi gazdaság. Ak- 
cziókat fejthettek volna ki bizonyos tudomá­
nyos és politikai könyvek beszerzésére nézve, 
elolvashattak volna az összes parlamenti be­
szédeket szó szerint és rendelkezhettek volna 
afelől, hogy hány asszony porolja reggelen­
ként a folyosók szőnyegeit. Azonban állam- 
köksöuökről, meg más kölesönökről, dús vál­
lalkozások engedélyezéséről, sorsjegyekről és 
számos egyéb proviziós üzletekről ók se ren­
delkezhettek volna. Ennélfogva az „eszmé­
nyi“ bizottságokat tisztelettel visszautasítot­
ták. Ne tessék azonban azt hinni, hogy a he­
lyek emiatt üresen maradnak. Sőt már kora 
reggel kitették a „Megtelt“ táblát éppen csak 
addig vártak, miiig Szentiványi Árpád is­
mét felszállott, miután az utolsóelőtti meg­
állónál a múltkor átadta a maga jussát 
másnak.

... A teremben az adóreformot kezdik

tárgyalni és az előadói emelvényen állva 
Hoitsy Pál kezd beszélni reggel tiz órakor, 
közvetlen II. Endre koránál kezdvén a ma­
gyarországi adózási viszonyok ismertetését.

— Vertan, Endre és Csizmazia Endre! 
Lépjenek elő! — dirigálja Hentz Károly. — 
Druszátokról, a második Endréről szól a 
■historikus.

Beható történelmi előadást tartott Hoitsy 
Pál, de átcsapott a filozófiába is és megma­
gyarázta, hogy a magyar ember azért nem 
fizet szívesen adót, mert megmaradt lelké­
ben az ősi hagyomány, amikor idegen ural­
kodók saját czéljaikra fordították. Követke­
zett -az adóreform előnyeinek népszerű ismer­
tetése.

A folyosón ezalatt, élénk sürgés-forgás 
keletkezett. Hazajött Becsből gróf Andrássy 
Gyula és az imént már vizitelt Kossuth Fe­
rencinél. Egy perez múlva ugyancsak Kos­
suth Ferenezhez ment gróf Apponyi Albert, 
akinek az útitáskáját már bepakkoltákj és 
kivittek a bécsi vonathoz. Kezdik aktualitá­
sok gyanánt tárgyalni a .bécsi ügyeket, idé­
zetek szállanak, a király szájába, adnak egyes 
mondatokat. Hogy a király beleegyezett az 
előterjesztésekbe, helybehagyta, a Wekerle és 
gróf Andrássy Gyula terveit, de azt is 
mondta:

— Én mindent tudnék tárgy altatni.
S a képzeletben megjelenik a kép, ahogy 

belépne a király, elmenne az elnöki szobába 
és így szólana:

— Kedves gróf Justh, engedje meg, 
hogy én vezessem egy kicsit a tanácskozá­
sokat ...

i — Miért gróf?
— No, mert a király rögtön grófsággal 

jutalmazná Justh Gyulát, hogy egy ülésuyi 
időre átengedi a helyét.

Aztán belépne a király a terembe, fel­
menne az elnöki emelvényre. Az összes kép­
viselők, párt-, osztály- és valláskülönbség 
nélkül felemelkednének a helyükről és egy­
hangú lelkesedéssel kiáltanák háromszor egy­
másután:

— Éljen a király! Éljen a király! Éljen 
a király!

Elnököt még ilyen ünnepléssel sohasem 
fogadtak. A jegyzők mély meghajlással nyúj­
tanák át a esengetyüt, a tárgysorozatot, a 
czeruzát, a szónokok jegyzékét és mindenki 
ügyelné, flellirné, hogy mely tárgyakat érint 
az uralkodó, mert ezek e pillanattól kezdve 
nemzeti kincsekké változnak.

A király-elnök megnyitná az ülést.
— Az ülést megnyitom — mondja — és 

következik a választási javaslat. Ki követke­
zik beszélni ?

— Vlád Aurél!
Vlád Aurél felemelkedik:
— Tisztelt Ház! A javaslatot ellenzem.
— Ha jól hallom — mondja a király- 

elnök — Vlád Aurél ur ellenzi a javaslatot. 
Megjegyzem azonban, hogy Vlád Aurél ő 
méltóságának nincs joga felszólalni, mert ki 
van nevezve főispánnak.

— Pardon, — feleli Vlád — nem szólok.
— Nagy György! — szólítja a jegyző.
— Mellette, vagy ellené? — kérdezi az 

elnök-király.
— Ellene! — dövgi Nagy György.
— Ezt nem vártam volna, egy királyi 

táblai elnöktől ...
— De igen! — viszonozza Nagy György.
— Egy kúriai bírótól mégis különös...
— Az már más! — feleli Nagy György 

és leüL

így megy tovább. Egy ülés ideje alatt 
meg van szavazva a választói reform, a bank, 
a létszámemelés és mellesleg az ülésről fel­
vett stenografikus jegyzetekkel együtt a 
nyomdába küldenek vagy ötve-n kinevezést, 
busz kitüntetést és negyíven javadalmazási 
okmányt.

A király-elnök a; képviselők perczekig 
tartó tüntetése közben az ülést bezárja és 
lefelé haladva a lépcsőn, kimegy a folyosóra, 
rágyújt egy szivarra és így szól a félkörben 
csoportosuló boldog arczu képviselőkhöz:

— Látják az urak, mindent lehet tár­
gyalni, csak el kell találni a módját.

— Ez a közvetlen tárgyalás varázsa., 
felséges uram! — nyilatkozik Simkó József.

— ügy van — felel.a király — önnek 
igaza vau. Amint tudom, ön az akadémiai 
képtárba ki van nevezve miniszteri tanácsosi 
illetményekkel életfogytiglani szakértőnek.

— Igenis, felséges uram. (Gyere, Ma­
riska, köszönd meg.)

Erős csengetés hallatszott. Az álomkép 
eltűnt. De igazságának az esszencziája meg­
maradt. A különbség annyi, hogy a. parla­
menti formák és szabályok megtartásával 
hosszabb idő múlva következnek el hasonló 
eredmények.

... Az adóreform javaslat tárgyalása 
folytatódik. Vázsonyi Vilmos beszél, ám 
ugyancsak /Szakszerűen. Egyszerűen regisz­
trálja például, hogy Magyarországon kevés 
a nagytőke.

Holott, ha; kedve szerint beszélt volna 
igy szólana:

— Negyedik Henrik azt kívánta, hogy 
mindéin franeziának vasárnap egy tvuk föd­
jön a fazékéban. Minekünk az lenne az örö­
münk, hja minden polgár egy tőkepénzest főz­
hetne meg.

— Vagy főzhetne le! — szólana közbe 
Búza Barna.

* *
*

II. 'Az elefánt beszélni fog.
Egy képviselő, aki objektive nézi a hely­

zetet, beszéli:
— A bonyodalmak amiatt keletkeztek 

mert, a kormány lnvatalválMásakor nem 
merte befoglalni a paktumba a nemzeti 
bankot.

— De hisz nem valósíthatta volna meg.
— Az más kérdés, ügy kellett volna 

tenni, mint an:iképen a. római rabszolga vál­
lalkozott, hogy megtanítja beszélni gazdájá­
nak az elefántját, ha felszabadítja. «

A római ur örvendett a vállalkozásnak 
és rögtön szabaddá tette a rabszolgát.

E naptól kezdve a rabszolga fényes öl­
tözékbe öltözött, finom ételeket evett, jó bo­
rokat ivott, és időnként elment sétálni a,z ele­
fánttal, útközben a füléhez hajolva, mintha 
beszélne neki.

Ilyen sétája, közben találkozott egyszer 
egy régi rabszolga barátjával, 'aki kérdezte:

— Mi történt veled
— Szabaddá lettem, — felelte ez — 

mert elvállaltam, hogy megtanítom beszélni 
ezt az elefántot,

— Megőrültél ? Hisz ez sohasem fog 
beszélni.

— Az mindegy. A födtolog, hogy szabad 
vagyok. Azt nem mondtam meg., hogy meny­
nyi idő múlva fog beszélni az elefánt. Én 
úgy teszek, mintha tanítanám. Az idő múlik 
és aztán ki tudja, mi következik, talán meg­
szökik az elefánt, avagy én szököm meg...
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Hamisságok az adó körül.
— A képviselőház ülése. —

Budapest, január "20.

Bárha, szürke téma az adójavaslat, 
mégis úgy a hogy érdeklődtek iránta. Külö­
nösen akkor, amikor Hoitsy Pál, a javasla­
tok előadója., sorra vette azokat a csalafinta­
ságokat, melyek a jövedelem megvallása kö­
rül előfordulnak. Igv például sóik ügyvéd 
Magyarországán csak száz korona évi jöve­
delmet vallott be; az orvosok és mérnökök 
szintén nagyon alacsonyra taksálják évi ke­
resetüket. Hát- ezeknek a furcsa állapotok­
nak véget fog vetni az uj törvény.

Ez azért nem tántorította el Vázsonyi 
Vilmost a maga álláspontjától, amely tüzes 
oppoziczióban .nyilatkozott meg. Hosszú be­
szédet és igen érdekes beszédet mondott az 
adójavaslatok ellen, melyek, szerinte, az 
osztályellentéteket még inkább, ki fogják 
hegyezni. Azután meg nincs is meg az az 
erényük, meivet nékik tulajdonítanak; ha 
érvénybe léi) az uj törvény, akkor is ki fog­
ják magukat vonhatni az adózás alól. A leg­
nagyobb terheket a középosztályra rakja, 
amely már amúgy is túl van terhelve. A ja­
vaslatok sok állítólagos hibáját sorolta, föl 
és végül arra a konklúzióra jutott, hogy 
nem fogadhatja el azokat még általánosság­
ban sem.

Vázsonyi oly terjedelmesen beszélt, 
hogy utána már más nem kaphatott szót és 
jgy Wekerle Sándor válaszolt, a bányasze- 
renesétietntségek dolgáhaln benyújtott inter- 
pellácziókra.. A miniszterelnök azt mondotta, 
hogy a vizsgádat még nincs befejezve, de 
azért ki kell jelentenie, hogy Resiczán nem 
tüfudasztás volt a katasztrófa okozója. A re- 
siczai bányák híresek a gázkiömléseikről, de 
minden óvóintézkedéseket megtettek a pénz­
ügyi közegek. Meghallgatták a szakértőket 
éti a vélemények alapján szerelték föl a bá­
nyákat. Ott, alhol a katasztrófa törtéint, szü­
netel a munka és nem is fog addig megin­
dulná, mig szakértőiket megi nem hallgatnak. 
A bányászok átlag négy koromat keresnek 
naponta, ami kielégítő keresetnek mondható. 
Azután elmondotta Wekerle, hogyan történt 
az, ajkai szerencsétlenség. Végül szólott ar­
ról, hogy az uj bányatörvény milyen intézke­
désekre fogja, kényszeriteni a bányavállala­
tokat, a bizteansági fölszerelések dolgában. 
Pető Sándor és Szatmári Mór rövid felszóla­
lásai után, a Ház megnyugvással vette tu­
domásul a miniszterelnök válaszát.

Uj iuterpellácziót Markitól Aladár ter­
jesztett elő a gyolesos tótoknak Ausztriáiban 
való zaklatásuk miatt. 1 tána Mazjy György 
interpellált annak a honvéd önként esnek dol­
gában, akit Becsben, letartóztattak, mert. ál­
lítólag „császársértést“ követett cl. Csnnoch 
.Tatane püspök a parczcllázások következéseit 
tette szóvá imterpélláczió alakjában. Végiül 
Palit Mihály a horvát felségé rulási pör kap­
csán kéri a horvát viszonyok rendezését.

Az ülés elején fölolvasták Bozóky Árpád 
indítvány át. mely szerint, a baukhizottság 
február elsejéig terjessze elő jelentéséit. 
Ugyancsak az ülés elején fölfüggesztették 
Thoroczky Viktor mentelmi ügyét égy bűn­
ügy Ízen. e

Részletes tudósításunk ez;
A képviselöház ülése.

—. Kezdődött d. c. liz órakor. —
Elnök: Justh Gyula, később Ilakovszky látván.
Jegyzők: Szmrecsányi György és llammvrs-

bers László.

Az elnök: Megnyitja az ülést.
Felolvassák az inditványkönyvet. Az indítvány 

könyvbe Bozóky Árpád jegyzett be indítványt, 
amelynek úr kémében a bank ügy gyei a Ház az adó- 
javaslatok, az ujonczjavaslatok s a választási re- 
ferm előtt, foglalkozzék és utasítsa, a bankblzottsá- 
got, hogy jelentését 1000. február lúg terjeszszc a 
Híz elé. Az indítványt kiuyomatják és szétosztják, 
indokolásra határnapul a január 23-iki ülést tűz­
ték ki.

Egy mentelmi ügy.
Mielőtt az adójavaslatokra áttértek volna, egy 

kis mentelmi ügyet intéztek el. Báró Thorot.zkay 
Viktort közök iratba m isi tásra való íelbujtás miatt 
kérték ki.

Hédervári Lehel előadó a kiadatást ajánlja, 
mert politikai znkll-atás esete nem forog fenn. Az 
ügyészség ugyan ez ügyben nem vállalta a vádat, 
de a magánpanaszosok iontartották és igy fel kell 
függeszteni a mentelmi jogot.

Bozóky Árpád hozzájárul a javaslathoz, de, 
kijelenti, hogy a magánpanaszosok részéről közön­
séges zsarolásról van szó.

Az elnök kéri, hogy ilyent no mondjon olya­
nokról, akik itt a Házban nem védhetik magukat.

Bozóky Árpád még azt is megjegyzi, ltogy 
ebben az ügyben az ügyészség nemi akarta vállalni 
a vád képviseletét, mint eleinte a Polcnyi—Len- 
gyeUpörben.

Hédervári Lehel előadó ismételt felszólalása 
után a Ház dlfogadta a mentelmi bizottság javas­
latát, Tliorotzkay mentelmi jogát fölfüggesztette a 
megkezdte az adójavaslatok tárgyalását.

Hamis jövedelembevallások.
Hoitsy Pál előadó ismerteti a javaslatokat. 

Vázolja a magyarországi adózás történetét. Hajda­
nában a magyar ember nem fizetett adót, később 
az uj vallásért, majd idegen uralkodóknak fizetett; 
nem csoda, ha az adó gyűlölt fogalommá vált. Nem 
igaz, hogy a javaslatok burkolt adóemelést jelente­
nek; -10 millióval csökkentik n közterheket.

Sándor Pál: Ki hiszi ezt el? (Nagy zaj.)
Búza Barna: Sándor Pálck majd többet fog­

nak fizetni!
Hoitsy Pál példákkal illusztrálja, hogy a 

mostani adózási rendszer milyen igazságtalan és 
aránytalan. A javaslatok ezélja csak a tehervise­
lés .arányossá tétele.

Bozóky Árpád: Hát a fölemelt kvótái
Sándor Pál: A száztizmilliós defivz.it 1 Cse­

kélység !
Hoitsy Pál: Vázolja az egyes kereseti ágak­

ban rendszerré vált jövedelemeltitkolásokat, ame­
lyek egészen az abszurdumig mennek. Az ügyvédek 
például átlag 6700 korona jövedelmet vallanak lie. 
vannak pesti bankárok, akik évi száz korona után 
val.nűk megadóztatva. Pz a rendszer képtelen kor- 
rupeziót idézett vlő. Hetvenhat ügyvéd van Ma­
gyarországon, aki évi száz korona jövedelmet, val­
lott be, kétszázhartmincz pedig olyan, aki kétszáz 
korona évi jövedelmet vall meg. Az orvosok is hi­
hetetlen dolgokat követtek el. Az összes kereseti 
adó alá tartozó foglalkozásbeliek, orvosok, ügyvé­
dek .mérnökök és a többiek országos átlagban évi 
360 korona összes jövedelmet, vallottak he, ame.üy- 
nyinél tudvalevőleg egy béres is többet keres. Az 
adóreformban az a nagy szocziális gondolat érvé­
nyesül, hogy ;-.i kis exiszteueziákat fölmentse az 
igazságtalan teher alól és hogy az adózásba egysé­
get, igazságot vigyen bo. Elfogadásra ajánlja a ja­
vaslatot. (Élénk éljenzés.)

Akinek nem kell a javaslat.
Vázsonyi Vilmos: Az adóreformot ö is szük­

ségesnek tartja, sajnálja azonban, hogy ebben a 
reformban Wekerle pénzügyi zsenijének nyoma 
sincs. Végzetes dolog, hogy a reform felszítja az 
osztályok versengését. Igazságos csak az az. adózás 
volna, amely a jövedelmet xVnué egyetlen adózá-i 
alapul, tekintet nélkül arra, hogy miből ered a jö­
vedelem. Wekerle reformján megérzik az lS90-iki 
osztrák adóreform túlságos hatása; uj 1 'íme csak 
a szigorúság. Tehát utánzótt és •elrontott, dolog az 
egész. Egyetlen érdeme, hogy eltörli n II. osztályú 
kereseti adót s hogy a kiegészítő jövedelmi adó ke­
retében először alkalmazz rendszeresen a létmi­
nimumot és a progressziói. Natív igazságtalansá­
gok vannak azonban a reform!);.m, igy az. hogy az 
egyéni törékenységük lilán élő kei* -ók kétszeresen 
lesznek megtildóztatvn, egyszer a jövedelmi másod­
szor a kereseti adó által, holott semmi tőkéjük 
sincs.

Igazságtalan a kettős megadóztatás a keres­
kedőkkel és az iparosokkal szemben is, mert azok 
legnagyobbrészt, idegen tőkével dolgoznak. P/gy sta- 
tistilkai kimutatás szerint az. osztrák adózóra fo- 
jenkin.t, 30. a magyar adózóra fs-dig fojonkint Íi0 
korona adó esik, ilyen körülmény i; között tartani 
lehel, attól, hogy az az ndóerkülo*, melyben a pénz 
iigymiriisztCT annyira Gizik, mm fog lunkczionúl- 
ni « az eredmények az 'írre alapított számításokat 
nem fogják Igazolni. A reform a középosztályt 
fogja legerősebben érinteni, a -nagy jövedelmek

ellenben ezután is könnyen kisiklanak majd aló]* 
A túlzott inkviz.itőrius eljárás legföljebb egyesekkel 
szemben fog a kívánt sikerrel járni, nagy átlagban 
a jövőre sem lesz mód az. adóeltitkolások megaka­
dályozására. A reform hiányai következtében' még 
jobban ki fog majd éleződni a harca a pénzügyi 
hatóságok és az adózó közönség között.

Az elnök az ülést tíz perezre fölfüggeszti.
Szünet után Vázsonyi Vilmos folytatja beszé­

dét. Helyteleníti, hogy a reform 800 koronás mini­
mumot. tervez, mert igy ezt a kedvezményt a városi 
lakosság nem fogja élvezni, mivel S00 korona jőve.- 
delemből nem lehet a városokban megélni. A lét­
minimum megállapításánál a városokat és községe­
ket külön kategóriákba kellene sorozni, amint, ez 
időszerűit t franczin adóreform is tervezi. A vá­
rosi és községi jövedelmi pótadóra különben a régi 
törvény is különbséget állapit meg, igaz, hogy ez a 
megkülönböztetés nagyon szükkörü, vsak a főváros 
és a vidéki városok közötti különböző elbánásra 
szorítkozott, a reform hivatása lenne ezt az eivet 
továbbfejleszteni és kiterjeszteni. Nincs egyetlen, 
cg.v fokozata sem az osztrák jövedelmi adó skálá­
jának. amely enyhébb nem volna a magyarnál. Le­
het. hogy ennek az a büszke öntudat a forrása, hogy 
magyarnak lenni különb dolog, mint osztráknak.

Hftlcz Károly valamit közbeszól.
Vázsonyi Vilmos: A Heuczek körülbelül akkor 

jöttek be Árpáddal, mint a Wciszfeldek. (Derült­
ség.) A magyar adófizető az osztrákkal szemben 
először korábban dózik, másodszor kevesebb kedve­
zésben "részesül, harmadszor magasabb fokozatok 
szerint adózik. Reámutat, a gyermekszámhoz fű­
ződő adókedvezmény nagy szocziális fontosságára, 
amelyet a reform nem valósit meg imperativ alak­
ban. Bizonyítja, hogy a tisztviselők adóját is föl­
emelték.

Az elnök kéri a szónokot, hogy rövidesén fe­
jezze he beszédét. Félkettő reg elmúlt.

Nagy György többször közbeszól
Az elnök rendreutasitja.
Vázsonyi Vilmos: A pénzügyminiszter kül­

földi törvényeket másolt, de nem vette, át azok elő­
nyeit, a javaslatokat általánosságban nem fo­
gadja el.

A Ház ezután áttér az int.crpellácziókra.

A miniszterelnök válasza.
Wekerle Sándor miniszterelnök válaszol a 

bányaszerencsétlenségek dolgában hozzáintézett in- 
terpellácziókra. Ezek a megrendítő szerencsétlen­
ségek kötelességévé teszik a legszigorúbb vizsgála­
tot s ha kell, a legencrgikusabb eszközök haszná­
latát. A vizsgálat még nincs befejezve, mégis kell 
bizonyos kijelentéseket tenni, hogy a magyar bá- 
nyaviszonyoknak alaptalanul rossz hire ne menjen.

A tavalyi deczcmbcri aninai szerencsétlenség­
ről a vizsgálat megállapította’, hogy gázkitörés 
történt.; ez és nem mulasztás idézte elő a katasz­
trófát. Az bizonyos, hogy a resiczai bányák a gáz­
kitörés tekintetében a legveszedelmesebbek a kon­
tinensen, a kormány és a pénzügyi közegek azon­
ban felelősségük legteljesebb tudatában járnak el s 
mindazt a tapasztalatot, amelyet az 1906-iki cour- 
rióresei szörnyű ibányakatasztrófa nyújtott, értéke­
sítették a resiczai bányákban.

A pénzügyi kormány 1908-ban két ízben is 
megvizsgáltatta központi közegeivel a resiczai bá­
nyákat, amelyek a kormány kívánságára a legmo­
dernebb szellőztető készüléket, a legújabb biztos­
ság! lámpákat, telefont és buvárkésziilékeket ho­
nosítottak meg. A resieza-dományi bánya hetedik 
és nyolezadik szintjében egyáltalában megszüntet­
ték a munkát, amíg csak a biztosság! ácsmunkák 
cl nem készülnek. Külföldi szakértőket is meghall­
gatnak. mielőtt a további munkára az engediclmet 
megadják.

A munkabérekről is tájékoztam magam, amint 
azt állandóim tenni szoktam. A pénzügyminiszté­
riumban egész statisztika állittatik össze erre 
nézve. Ilát a kereset nem: mondható valami rossz­
unk. Az átlagos keresetek 3 korona 80 fillért tesz­
nek ki akkord-munkánál. Itt is rosszul van crte>- 
fitve a képviselő ur. amidőn még azt állítja. hogy 
mindamellett áesolásokat is kell teljesíteni. — 
Ahol nagyobb ácsolások teljesitendők, ott külön 
akkori! van az ácsmunkára, külön akkord it vasút 
lefektetésére, kisebb ácsolásoknál pedig nagyobb 
akkordok vannak megállapítva. Egyébként meg­
jegyzem. liouy semminemű panasz a munkabérek 
felszámítása ellen nem érkezett, daezára annak, 
hogy elég gyakran fordulnak meg pl. Resiczán ha­
tósági személyek.

Ami azt illeti, hogy a társláda-illetmények nin­
csenek kiutalva, abban tökéletesen igaza van a 
képviselő urnák, csak az nem igaz, hogy nem kap­
tak előleget. A férj három hónapi munknilletmé- 
nyénok megfelelő előleget kaptak.

Betti Sándor: Mikor kapták? A múlt héten 
még nem

Wekerle. Sándor miuwterelnük: Engedje 
meg, hogy adatainak hitelességét kissé kétségbe
vonjam.



Csütörtök", január 21.

Pető Sándor: Mondják meg, hogy kinek mit 
adtak?

Nagy György: Nőm 8' bűnösöket kell meg­
kérdezni.

Farkasházy Zsigmondi Közjegyzői okiratok- 
kal nem tudunk bizonyítani.

Wokerle Sándor miniszterelnök: Ami az ajkai 
bányaszerencsétlenséget illeti, vagyok bátor meg­
jegyezni, hogy a vizsgádat még nincs befejezve. Köz­
ponti közegem kint járt a helyszínén, az egyik 
még jelen is van a vizsgálatnál, a másik, aki viez- 
ezajött, azt jelentette, hogy a bányaszerencsétlensé­
get, a légaknában előfordult tüzeset okozta. Egy 
ventillátor volt alkalmazva a légaknában és egy 
felügyelő odamenne úgy vizsgálta a ventillátort, 
hogy odatartotta a lámpát. Mikor eltávozott, az.t 
vették észre, hogy a ventillátor ég. Valószínűleg 
nem a szénpor, hanem a ventillátorban kiszáradt 
fa okozta a tűzesetet. Az a szerencsétlenség történt 
azután, hogy az a munkás, aki a ventillátort ke­
zelte, azt hitte, hogy úgy jár cl jól, ha elzárja a 
légáramlatot és ezért elzárta a ventillátort. Másik 
szerencsétlenség az volt, hogy egy másik munkás, 
aki egy szivattyúnál volt alkalmazva, niikr,r hal­
lotta, hogy itt br,j van, elmenekült és az ajtót nem 
nyitotta ki, ugxt hogy a füst annyira megszorult a 
bányántakban, hogy ez ölte meg az embereket. Va­
gyok bátor megjegyezni, hogy a felvonó, amelyről 
mól tózta tott megemlékezni, rendben volt, anteny- 
Ttyibon a bányában a munkások részére egy megfe­
lelően felszerelt, felvonó állott rendelkezésére. Volt 
ott azonban ccy teherlift is és erre menekültek és 
ott dulakodtak az emberek. Ez természetesen nin­
csen ugy felszerelve, mint a személyszállító lift, 
hanem egyszerit vaskorláttat van ellátva, legfeljebb 
hat ember súlyának megfelelő terhet képes vinni. 
Menekvés közben azonban az emberek a teherlift 
feló mentek, 8-nn, 10-en is dulakodtak és igy eltö­
rött a lift feljárója és ez okozta a tulajdonképpeni 
szerencsétlenséget. (Halljuk! Halljuk!)

Mindkét interpelláló képviselő urnák még 
osak azon kérdésére vagyok bátor válaszolni, hogy 
szándékozó m-e hatósági vizsgálatot, elrendelni? 
Megnyugtathatom a t. képviselőházat, hogy a bá­
nyahatóságok oly rendszeresen vezetik a vizsgálato­
kat, amelyekről kimutatásokat is kötelesek beter­
jeszteni, hogy itt külön utasításra, hogy most 
minden bányát vizsgáljanak meg, szükség nincsen, 
mert hiszen ha egy ilyen bányaszerencsétlenség 
előfordul, az emberi termeszt,ben van az, hogy fo­
kozottabban igyekszik kötele; égét teljesíteni. M.cl- 
fcóztassék elhinni, hogy azok egcsiz lelkiismeretesen 
és pontosan teljesítik kötelességüket.

Az uj bányatörvényben a kormány diszkre- 
czionáli'S jogot fog magának kérni a társulatokkal 
szemben a biztosság! intézkedések kikényszerítésére. 
A bányatörvénynek gondoskodnia kell aztán a 
munkások szovziális érdekeiről is. Az uj törvényt 
a kormány már előkészítette, ugy hogy még ez 
ülésszakban elő fogja terjeszteni. (Helyeslés.)

Miután Pető Sándor képviselő ur még a bol- 
ügyminiiszter úrhoz is intéz egy kérdést, vagyok 
bátor megjegyezni, hogy Kra.-só-Szörény vármegyé­
ből egyes ottani közigazgatási közegek ellen a bá­
nyajoggal kapcsolatosan érkezett panasz a belügy­
minisztériumhoz ; felelibezós keretében is hoztak 
föl egyes konkrét, ügyekre nézve ily panaszokat. 
Mindezeknek felderítése iránt, a belügyminiszter ur 
az eljárást, a panaszok beérkezésekor azonnal folya­
matba tette. Az eljárás még nem volt befejezhető, 
rle a belügyminiszter tir állandó figyelemmel kí­
séri az ügyet éts gondoskodik róla. hogy a legsür­
gősebben -befejeziessék. Kérem mindkét, képviselő 
urat és kérem a t. Házat is, hegy méltőzt-assék vá­
laszomat t-uidomásul venni. (Helyeslés.)

Pető Sándor: Tekintettel a megindított vizs­
gálatra, a választ tudomásul veszi.

Wokerle Sándor miniszterelnök válaszát vég­
legesnek kívánja tekinteni.

Szatmári Mór válasza után a Húz a választ 
tudomásul veszi,

Újabb interprllávziók.
Mnrkhot Aladár a felvidéki házalók ügyében 

interpellál, tálkákét az osztrák hatóságok iilxfozuek.
Az intcrpríláeziót kiadták a kereskedelmi mi­

niszternek.
Nagy György Janies Gyula magyar önkéntes­

nek Becsben való tragédiáját teszi interpellaczió 
tárgyává. Január libán a betegsége miatt a kato­
nai szolgálatból elbocsátották s ö Bévsbo ment. 
Ott a villamoson egy munkás meglátva csákóján! 
a magyar ezimert, azt leki-pte. Az. abból keletke­
zett veszekedés közben James azt merte állítani, 
hogy a magyaroknak nincs császárjuk, liánom csak 
királyuk. Ezért öt megverték, lel égsértésért. elzár­
ták-s most is fogva van. Júniusban világosan a ma­
gyar állampolgár lett megsértve. A kormánynak -i 
kérdésben állást kell foglalni. \ kormányunk fel 
kell sz.ólalni az, osztrák kormánynál abban az irány­
ban, hogy az osztrák ügyészség megindítsa az eljá­
rást. Janies lián t ál,mázéi ellen s a most is fogva 
lövő Janics felségsértési pőrének birói befejezését 
sürgesse.

Kiadták a miniszterelnöknek.
Csernoch János püspök a parczollázási moz­

galmak vázolása után a kisemberek védelmének 
szempontjából interpellál. A parczellázás alá ke­
rülő -birtokok jelentékeny része kegyúri terhekkel 
van összekötve, melyek átszállnak az uj tulajdo­
nosra. Voltak nem ritkán esetek, hogy o. parczeilá- 
zás előtt nem rendezték a kegyúri kérdést s a vá­
sárló kisemberek nem voltak erről előzetesen tájé­
koztatva s igy oly teher szakadt rájuk, amelyre 
nem számoltak. A vallás- és közoktatási, a iöldmi- 
\ ölési s az igazságügyi miniszterekhez intéz erre 
von a t közöl a g inter pel! áczió t .

Polit Mihály a miniszterelnökhöz intéz sür­
gős interpellácziót a Horvátországban a szerbek 
ellen folyó felségárulás! por ügyében.

Az ülés félnégy órakor véget ért.

A balkáni események.
Budapest, január ‘JU.

Konstantinápolyi jelentések szerint, a, 
bojkott még mindig nem engedett .erejé­
ből, daczára annak, hogy a megegyezés 
monarchiánkkal már csak napok kérdése 
lehet. A bojkott rendezői ugyanis kijelen­
tették, bogé" a mozgalmat csak akkor szün­
tetik be, amikor a megegyezés perfektuálva 
lesz. A török kormány azonban erélyes in­
tézkedéseket tett a bojkott beszüntetésére s 
remélhetőleg nagyobb sikerrel, mint nehány 
hét előtt, amikor Pallcv'icinl őrgróf nagy­
követünk eredménytelenül előszobázott na­
ponta a nagyvezéri hivatalban.

Szerbiában a kormányválságot most 
háttérbe szorította a hadiszer-panama, mely 
izgatottságban tartja a közvéleményt. Le­
het., hogy a széliében elterjedt riasztó hí­
rek kissé túlzottak, de annyi bizonyos, hogy 
nagy visszaélések történtek, mert a már 
közölt felfüggesztéseken kívül, ma annak 
hire érkezett, hogy a londoni szerb konzult 
is felmentették állásától, mert a kormány 
rendeletéinek daczára, angol helyett: német 
ezégeket. bízott meg a hadiszerek szállítá­
sává]. Ennek daczára a szerbek harezi láza 
nem csillapul. Milovanovics külügyminisz­
ternél ma ugyanis tanácskozásra gyűltek 
az összes pártok vezérei, hogy megszer- 
keszszék a nagyhatalmakhoz intézendő me­
morandumot- E tanácskozáson megállapí­
tották Szerbia követeléseinek minimumát, 
azzal a kijelentéssel, hogy azoknak vissza­
utasítása esetén készek a háborút; megkez­
dőn i Ausztria-Magyarországgal.

Ma a kővetkező híreket kaptuk;

A török megegyező«!.
Ma érkezett meg a külügyminisztériumba 

ti jegyzőkönyv az, osztrák-magyar—török meg­
egyezésről. Ezt a tervezetet a török miniszter- 
tanács tudvalevőleg már elfogyta és az igy a 
portára nézve kötelező. Az osztrák-magyar kö­
zös külügyminisztérium most át fogja tanul­
mányozni a tervezetet és nincs kizárva, hogy 
valamely pontban módosítást vagy pótlást kí­
ván, amelvliez aztán szüksúgea lesz a török 
parlament hozzájárulása. Kiamil pasa nagy- 
vezir ma délben fölkereste palotájában örgróf 
Pallavieini osztrák-magyar nagykövetet és 
vele félóra hosszat tanácskozott. A v aiinexiő 
óin mos! először Wogatta meg a• nagykövet c‘ 
Kiamil. pasa,

A czár és pétervári nagykövetünk.
A „Times“ tegnap pétervári tudó.-itt!já­

rni k egv szenzaeziós távi rat át közölte, amely­
ben arról volt szói, lmgy az udvarnál ti diplo- 
máeziini kar újévi tisztelgése alkalmával a 
czár hosszasan beszelt Fiirstcnbevg hevezeg 
osztrák-m a gyár ügyvivővel, aki biztosította 
a czárt, hogy Ausztria-Magyarország hajlan­
dó Szerbiáinak és Montenegrónak kárpótlást 
adni, Ezzel a hírrel szemben a „Neue Freie

Presse“ pétervári tudósitója hitelesen arról 
értesül, hogy a czár tényleg beszélgetett 
Fürstenberg li-erczeggcl, de politikai kérdést 
nem érintett, mint ahogy \ diploanácziai kar 
ríjéiv üdh-özléxe alkalmával egyáltalán nen> 
szokás politikai ügyekről beszélni.

Szerbia háborúval fenyeget.
Belgráditól jelentik, hogy a kormányvál­

ság megoldása nehezen megy, mert az <> és 
uj radikálisok sehogy sem tudnak megegyezni. 
Ilyen körülmények között Velimirovics a kor­
mány élén marad és hír szerint felhatalmazást 
kapott a királytól! az uj választások kiírására. 
Milovanovics külügyminiszternél tegnap kon- 
íerenczia volt, amelyen a politikai pártok ve­
zérei, az egv Pasi csőt kivéve, aki betegségével 
mentette ki magát, mind megjelentek. Ezen a' 
tanácskozáson szövegezték meg, a nagyhatal­
makhoz intézendő jegyzéket és összegezték 
Szerbia követeléseinek minimumát, amelyben 
a pártvezére egyértelműen megállapodtak, 
de-' azt is kijelentették, hogy készek a há­
ború mcqiizcnésérc, ha a követeléseik nem tel­
jesülnek. Különösen harczias kedvben vannak a 
boszniai határhoz közelfekvő sabáczi kerület 
képviselői, ahol a lakosság puskát- és muni- 
cziót követel.

Több pénzintézet nagy Összegeket ajánl 
föl a honvédelmi bizottságnak ée kész a meg­
felelő összegeket rendelkezésére bocsátani a! 
hadügyminisztériumnak, hogy géppuskákat é* 
kézibombákat szerezzen 1».

A bojkott nem szűnt meg.
Konstantinápolyban azt hiszik, hogy a 

bojkoft még legalább három hétig eltarthat. 
Ezenfelül differencznak merültek föl a teher­
hordók és a kormány között. A teherhordók 
ugyanis azt hiszik, hogy a bojkottból szárma­
zott káraik miatt a kormánytól káirtéritést kö­
vetelhetnek. Az „Ikdam“ szerint a belügy­
minisztérium a szófiai török bizottság ál­
tal a portához juttatott kormánynyilatkozat­
tá., amely-ben a bojkott megszüntetését kíván* 
ják, tekintettel arra, hogy a Bulgáriával való 
megegyezés el van határozva és az Ausztria- 
Magya rországgal való megegyezés a befejezés 
stádiumában van, a vámhivatalok vezérigaz­
gatóságát utasította a szükséges intézkedések 
megtételére, hogy az osztrák és magyar, vala­
mint bolgár áruk bojkottja a vámhivatalokban 
véget érjen. A minisztériumi továbbá a skuta- 
rii (Albánia) vilajet-hatóságokat táviratilag 
utasította, hogy O’ootiba érkezett osztrák ártik 
továbbítását ne akadályozza.

A harczias Nikita.
Nikita fejedelem újév előestéjén fiait, 

minisztereit és főtisztjeit maga köré gyűjtötte 
és beszédet intézett hozzájuk, amelyikben meg­
emlékezett a szerb fajra elkövetkezett nehéz 
időkről. A fejedelem valamennyi jelenlévőt 
fölszólította, hogy készüljenek arra a napra, 
amikor Montenegrónak kard-dal kell megvéidel- 
mezni a jogait,. Montenegróra és szerb testvér­
országára. nézve nem miarad más bátra, mint 
hogy a szerb ifjúság hősiességét újra kipró­
bálja.

A szerb lőszer-panama.
A kormány fölmentette állásától Jovano- 

vics londoni helyettes konzult. Ennek a föl-, 
mentésnek érdekes háttere van. A kciraánv an­
nál: idején Jovanoviesot bizta meg a hadsereg 
szántára szükséges, szeliitímányok megrendelé­
sével s utasította, hogy a rendeléseket angol­
országi vzégeknél tegye meg. Jovanovice az 
utasítás ellenére németbirodalmi gyáraknál 
rendelte meg a szerb hadsereg szükségleteit 6 
a jelentiWben, melyet a kormánynak küldött, 
uzt állította, hogy a német gyárak ajánlatai 
árra ugyan azték, mint az angolokéi, amelyek a 
kitűzött határidőre nem képesek a megrende­
léseiket szállítani. Később aztán kiderült, hogy 
a londoni helyettes konzul félrevezette a kor-
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Hiányt és saját érdekéken játszotta a német­
országi gyárak kézéin a szerb hadsereg szállí­
tásait. Mikor erről a belgrádi kormány meg­
győződött, elmozdította állásától Jovamwiceot 
és a német, gyárakkal ‘kötött szerződéseket 
jnegeemm isitette.

A krétai kérdés
Az „Ikdam“ szerint a külügyminisztériumot 

megbizták, hogy a görög kormánynak a török kö­
vetség utján kategorikusan adja tudomására, 
hogy kizárt dolog, hogy Törökország Krétát, pénz­
beli kárpótlás ellenében átadja. Maczedóniából til­
takozó meetiugekről érkezik jelentés,

A boszniai mohamedánok.
Az Ikdam mai száma figyelmezteti a boszniar 

Eerczegovinad mohamedánokat, hogy ne vándorol­
janak ki, hanem várják meg, mit hoz a jövő, mert 
a törzsrokon magyar nemzet bizonyára a saját szá­
mára fog igényt tartani a bekebelezett tartomá­
nyokra.

Legújabb.
Belgrád, január 20.

A király nem fogadta el a kormány lemondá­
sát. A Velimirovics-kormány változatlanul meg­
marad hivatalában. A válság ezzel el van intézve.

KÜLFÖLD,

A porosz költségvetés. A porosz képviselőház­
ban a költségvetés folytatólagos tárgyalása folya­
mán Heimann (szocziáldemokrata) kijelenti, hogy 
az 1890. évi császári rendeleteket az állami üze­
mekben egyáltalában nem hajtották végre oly mó­
don, mint azt. a munkásokra való egészségügyi te­
kintet megkövetelné és mint az a király szándékai­
nak is megfelelt volna.

Báró Khcinbaben pénzügyminiszter előtte szó­
lónak több állítását visszautasítja és kijelenti, 
hogy a birodalmi kanczellár tegnap nem a munká­
sok elleni kivételes törvényt jelentett be, hanem 
csa kazt mcudta. hogy a jövőben talán szüléség'e fog 
mutatkozni a szocziáldamokráczia elleni külön tör­
vény létesítésének. Poroszország 38 millió lakosa 
közül 52 százalék teljesen adómentes és 42 százalék 
900—3000 márkás alsübb adóosztályban van. A 
többiek egymagákban az adók <10 százalékát viselik. 
A kormány az államfontartó körök megbízásából 
cselekszik és ezek biztosak lehetnek abban, hogy a 
kormány a szoczi áldemokraták államfelforgató 
küzdelmei ellen nem fog lankadni.

Gróf Praschma (czentrumpárti) kifejti, hogy 
pártja a poro=z alkotmány s a vallásegyenlős ;g 
alapján áll. Fischbeck (szabadelvű néppárti) heve­
sen támadja a szoczi áldemokraták eljárását a vá­
lasztásoknál. A vitát erre berekesztik és a költség- 
vetési javaslatot a költségvetési bizottság elé utal­
ják. A legközelebbi ülés hétfőn.

A német birodalmi gyűlés. A napirend tár­
gyát a szocziáldemokratáknak az a javaslata ké­
pezte. amely a mező- és erdőgazdasági munkások és 
cselédek munkaszerződésének birodalmi törvény­
hozási rendezését czélozza. Stadthapen szocziál­
demokrata a javaslat indokolásában kifejti, hogy a 
mezei munkások és cselédek jogviszonyai teljesen 
rendezetlenek. Gróf Brudzero Mielzinsky lengyel 
pártja nevében kijelenti, hogy feltétlenül állást 
foglal a szocz i £ 1 d emek ráták javaslata mellett, 
mely odatörekszik, hogy a mezei munkásokat, az. 
ipari munkásokkal cgyenjognsitsa. Stauffer g-azda- 
sági egyesülési kifejti, hogy a szocziáldemokraták 
a javaslattal csak azt a őzéit akarják elérni, hogy 
a rájuk nézve egyelőre elzárt mezei munkások kö­
rébe is behatolhassanak. Ilatin (konzervatív mező­
gazdák) kifejti, hogy pártja örömmel üdvözli a 
betegségbiztosítás eszméjét. Másrészről azonban 
ezzel egyelőre az egyes államoknak kell foglalkoz­
niuk. Szerződésszegést a leghatározottabban meg 
kell akadályozni. Hoff el birodalmi párti kifejti, 
hegy a birodalmi törvényhozás rendezésűnek szük­
ségét nem látja Ix?. Herold eZentrum) árti kifejti, 
hogy a birodalmi törvényhozási rendezést pártja 
már régen sürgeti. Kívánatos, hogy a szerződúss/.e*

gési esetekben a mezőgazdasági, valamint az ipari 
munkások egyformán bíráltaesanak el. A koalicz.ió 
jogát meg kell adni a gazdasági munkásoknak is. 
Pártja rokonszenvvel nézi a betegségbiztosításra 
vonatkozó javaslatot is. A szerződésszegésre vonat­
kozó büntető rendelkezéseket el kell törölni. Leg­
közelebbi ülés holnap.

A czár nyilatkozata. A czár csütörtökön, 
orosz újév napján a hivatalos fogadtatás alkalmá­
val a következőket mondta:

Oroszországra nézve a lefolyt esztendő ne­
héz megpróbáltatásokkal múlt cl. Gondoskodni 
fogok róla, hogy- a most kezdődő év amattól tel­
jesen különböző legyen. Ami rajtam áll, meg fo­
gom tenni, hogy véget vessek mindennek, ami 
re dm és házamra nézve veszedelmes.

E szavak mély hatást, tettek a jelenvoltakra.
Az Egyesült-Államok Libériáért. Roosevelt 

elnök a szenátushoz juttatta Root államtitkár le­
velét, amelyben ez föLhaitiattnazá'sit kér arra, hogy 
három amerikai embert küldjön Libériáiba abból a 
csőiből, hogy a köztársaság kormányának segíté­
sére legyenek. Roosevelt elfogadásra ajánlja a javas­
latot és a költségek fedezésére 20.000 dollárnyi hi­
telt kár.

Az orosz kormány válság előtt. Pétervárott 
átalénosian. azt hiszik, hogy a Sztolipin-kabinstlben 
legközelebb változások lesznek. Hir szerint Szto- 
lipin állása megrendült, Az udvari párt minden kö­
vet megmozdított, hogy Sztolipinnak a czárnál 
ártson. Abból a körülményből, hegy Sztoliptin a 
czár tói újévkor nem kapott kitüntetést, azt követ­
keztetik, hogy a miniszterelnök elvesztette uralko­
dójának kegyét. Hir szerint több miniszter helyébe 
rcakczionárius politikusokat fognak kinevezni. Azt 
mondják, hogy a közlekedésügyi, a kereskedettem- 
ügyi és ia földimivelésügyi miniszter és a birodalmi 
ellenőr megválik állásától.

Dikow tengerészeti miniszter betegsége miatt 
beadott lemondását a czár elfogadta és a Neweky 
Sándor-rend gyémántjaival tüntette ki.

Kalifornia a japánok ellen. A kaliforniai 
törvényhozás három japánellenes törvényjavaslatot 
készít elő, amelylyel a japánokat ki akarja szorí­
tani a földbirtokból és ipar-társaságok vezetéséiből 
s rá akarja kényszeríteni, hogy bizonyos város­
részekben lakjanak. Az egyik törvényjavaslatot, 
azt, amely ,ai földbirtokról szól, jövő héten kezdik 
tárgyalni és elfogadása egészen bizonyosnak lát­
szik. Roosevelt elnök a. metodista templomiban 
mondott beszédében fölhívta a kaliforniai törvény­
hozó t, hci-zv előzékenyen viselkedjék a japánok irá­
nyúiban, akik minden tekintetben lojálisok és 
somoni panaszra sem adnak okot. A japán nagy­
követ kormánya nevében a külügyi hivatalnak til- 
t akoz ást adott át, amelyben a kaliforniai törvény- 
hozás japánellenes viselkedésre figyelmeztet i. En­
nek folytán a kaliforniai népképviselet többsége 
annak ellenére, hogy « japánellenes törvényjny®?- 
] a tolt elfogadását. kívánt a. elhatározta, hogy állami 
okokból el fogja vetni ezeket a törvényjavaslatékat„

A perzsa fcradalom veresége. Londonba érke­
zett, híreik szerint a sah csapáit-ai legyőzték a for­
radalmárokat és megszállottak Tcbrisz városát, ahol 
most a. sah nevében tömegesen végzik ki az embe­
rekei. A lakosság egy része az orosz határon át, 
elmenekült, A határon orosz katonaság áll készen 
ama, hogy azonnal beavatkozik, ha európaiakat 
megtámadnak, vagy periig a vérontás nagyobb mér­
vekét Ölt,

Oroszország pénzügyei. Az orosz pénzviszo­
nyokról a külföldön közzétett különböző lnphirek 
megjelenése alkalmából Kokóvoev prnziipyminisz- 
ter a IV ol ff-ügynök ség pót érv ári levelezőjével foly­
tatott beszélgetésben a következőket jelentette ki:

A párisi 4b százalékos kölcsön után meg­
kötendő külföldi orosz államltölesönről szóló hí­
rek teljesen légből kapottak. Általánosan tudva 
van, hogy 1911 -ben visszafizetésre esedékes lesz 
az 1905. évi 4sá százalékos államkölcsön, amely 
nagyrészt német kezekben van. Kétségtelen azon­
ban, hogy o papiról? jelenlegi tulajdonosai azok 
megtartására fognak törekedni. A kölcsön kon­
vertálása valószínűleg nem fog megtörténni. Le­
hetséges, hogy a jövő évben szükséges lesz a belső 
kölcsönt felvenni, amely azonban a belföldön 
könnyű szerrel lesz előteremthető. Oroszország 
általános pénzügyi helyzetére vonatkozólag a mi­
niszter rámutatott arra, hogy a legutóbbi év 
aratása nem elégítette ugyan ki a várakozást, 
ennek dnczára azonban az, 1998. év behozatala 
670 millióval, majdnem egyenlő a múlt évivel. 
Az utolsó 459 milliós kölcsön 1009. február 22-én 
fog véglegesen jegyzésre kerülni. A külföldi ban­
kokkal folytatott tárgyalásuk be vannak fejezve

és az emisszióra vonatkozó ukáz már alá van 
Írva. Az Ausztria,-Magyarország és Törökország 
közti megegyezést illetőleg kijelentette a minisz­
ter, hogy az. semmiféle hatást a nemzetközi pénz­
piacira nem gyakorol.

Az emberi jogok párisi ligájának főválaszt­
mánya, amelynek élén De Pressensó képviselő 
áll, határozati javaslatot fogadott el, amelyben 
élesen állást foglal az uj orosz kölcsönnek! Fran- 
cziaországban való jegyzésre bocsátása ellen, mert 
ezáltal a czárizmus uj fegyvert kap az orosz nép 
szabadság törekvéseinek elnyomására és íTanczia- 
ország jólétét is veszólylyel fenyegeti! ° művelet.

A dél-olaszországi földrengés.
— Távirati tudósítás. —

Budapest, január 20,

Ma. reggel három óra ,negyvenöt perce­
kor nyolca máeodiperézig tartó földlökés volt 
érezhető. 4 óra 15 porcakor pedig erős, hul­
lámos rengést éreztek, amely hat máisod- 
perczig: tartott, A hideg folytonosan tart és 
az eső esik. Miutáni uj ..építőanyag érkezett, 
folytatják a, barakkok építését. A tűz a, ten­
ger közelében, lévő romokban és házakban to­
vább tart.

Belgiumiból jövő vonat a palmii páiyai- 
udvar közelében összeütközött egy' tolató 
mozdony nyal. A mozdony és egy' kocsi meg­
rongálódott. Hat ember megsebesült, köztük 
Calvetti, a. Vörös-Kereszt őrnagy’a-, A for­
galmat helyreállították.

Az olasz kormányt egymást érik a tá­
madások. A földrengés után — úgy mondják 

- sek mulasztást, követett cl, de a kormány 
ügyet sem vet az elliangzott kifogásokra éfi 
a kritikákat egyszerűen. ad akta teszi. Itt 
vannak például az ellenzéki lapok támadásai. 
A szerencsét,lenségl hatásai alatt kimondották 
a Treuga Beit és néhány napig be is tartot­
ták. A támadások más csoportja a szicziliaiik- 
tól ered, akiknek szokásuk, hogy mindazért 
naigy garrail elégedetlenkednek, amit Olasz­
ország érettük tesz. És ide kell számítani a 
szemizáeziót hajhászó lapokat is, amelyek 
tuczatszámra gyártják a hamis híreket és rá­
förmednek a, ezáfelnsokait alig győző kor­
mányra. A katonaságra is történnek nehez­
telések és ezeket a vádakat már komolyan 
veszik. Hangoztatják, hogy’ a haditengeré­
szet, a vörös kereszt, meg a vasút- és távíró- 
ezred keveset és rosszul munkálkodott, holott 
ez a katasztrófa a háborúnál is súlyosabb 
kötelezettségeket- mért. ki rájuk. Az olasz 
flottát, azzal mentegetik, hogy nem kapta 
idejében! a parancsokat. így történt aztán 
az, hogy a szerencsétlenség színhelyére bár­
melyik fajta gőzös hamarább ért, mint a 
hadihajók csapatja. A minisztérium hivata­
los jelentése is a. parancsok el késésével ma­
gyarázza a flotta lassúságát és azt is fel­
említi. hogy majd mindemk hajó legénységé­
nek a fele még karácsonyi vakácziójáin volt. 
Mindezek miatt .jogosan érhetik panaszok a 
haditengerészetet, mert az ilyen állapotok 
éppenséggel nem vallanak Fegyelemre és há­
borúban a legkeservesebben m etgboozu 1 ódtnk 
volna. Még súlyosabb a váci a Vörös kereszt 
ellen. 11a az egészségügyi csapatok a harez- 
1 éretni is úgy jeleinek meg, mint ahogy’ jn- 
nniá.r másodikén tették, akkor rettenetesekké, 
válnak ni következmények. Kétségbecjtöeu 
nagy voilt. a hiány sebészeti műszerekben, 
fertőtlenitési és imrikot.izálósi eszközökben, 
meg kötözés! anyagban. A csapatokhoz szá­
mos előkelő hölgy csatlakozott, hogy segéd­
kezzen a mentési mmi;,kólátokban. Az ő jó- 
szá.ndékukhoz, lelkesedésükhöz szó sem fér­
het, de járatlanságuk miatt nem sokat végez­
hettek. Iskolázott á,]X>lónőik kellettek volna 
inkább. Végezetül ami a táviróezred tevé­
kenységét illeti, az is rosszul végezte a dol­
gát és sikertelenül használta a Marconi-féle 
találmányát, amelynek a tökéletességében 
■ezek utóm bátran lőhet kételkedni.

A segítő akezió még mindig emelkedő­
ben, van. Pestmegye. is csatlakozott a mozga­
lmihoz s ma a Vígszínház is fölajánlotta, 
hogy előadást rendez a károsultak javára.

A magyarországi segélyakcziő összes gyűjtésé-
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nek eddigi eredménye 1130.641 korona. A világ­
szerte megnyilvánult részvétről X. Fiús pápa a leg­
nagyobb elismerés hangján nyilatkozott. A pápá­
hoz közvetlenül érkezett adományok összege eddig 
1,408.194 lira.

A szicziliai károsullak segélyalapja, javára a 
Magyar Általános Hitelbanknál legújabban a kö­
vetkező nagyobb adományok folytak lie: gróf Hil- 
d'ik-Barkóczy Endre 500 K, gróf Muiláth László 
IDolnji-Miholjac) 500 K, Gerhardt Gusztáv 300 
K, gróf Somssieh Imre ‘200 K, Kassa—oderbergi 
vasút 4000 K, Győr—sopron—cbenfurli vasút 
1000 K. Brassó—háromszéki h. é. vasutak 3000 K, 
Bihari h. é. vasutak) 1000 lí: Csáktornya-—zágrábi 
h. é. vasút 40(1 K, Csetnckvülgyi h. é. vasul 300 K, 
Beibreozien—ftizesabony—ohatpolgári h. é. vasút 
400 K, Győr—Veszprém—dombóvári h. é. vasút 
500 K, Marosludas-—beszterozei h. é. vasút 500 K, 
Héjjasfulva—székelyudvarhelyi h. é. vasút 500 K, 
Mátra-—körösvidéki h. é. vasút 1000 Ki, Nógnid- 
megyei h. é. vasút 1:000 K, Pozsony—-komáromi h. 
é. vasút 500 K, Szabolosvármcgyei h. é. vasút 1000 
K, Szeged—nagykikinda—nagybccsker-eki h. 6. 
vasait. 200Í0 K, Szilágysági h. é. vasút 1000 K. Szla­
vóniai li. é. vasút 400 K. Temesvár—módosi h. é. 
vasút. 401) K, Temesvár—nagyszentmiklósi h. é. 
vasút 400 K. Vcrsecz—küblin h. ó. vasul 500 K. 
Összesen 21.510 korona.

A kereskedelmi minisztériumban működő köz-' 
ponti iroda utján a Magyar Általános Takarék- 
pénztárhoz ma a következő nagyobb adományok 
folytak bo:

Temesvár városa 1000 K, M. G. Terebóly 100 
ív, Magyar Általános Takarékpénztár adománya 
2000 K, báró Herzog Péter 1000 K, Salgótarjáni 
Köszénbánya Részvénytársaság 1000 K, d-r. Cho- 
TÍn Ferem-z 300 K, Erischmann ,1. igazgató 100 
K, Reumann L. igazgató lílfl K, báró Inkey Pál 
100 K, Csáktornyái Kereskedelmi Kaszinó gyűj­
tése 116 K 50 till.. Országos Központi Hitelszövet­
kezet tisztviselőinek gyűjtése 252 K, dr. Egyedi Ar­
túr 100 K, Tóth Aurél 10 K, egy nagyszuhui tár­
saság 0 K, Élusdcn tartott tombolaestély jövedelme 
487 K 50 fill.. Bordán Oktáv polgármester 1/0-0 K, 
Budapesti jégmüvek 200 ív, gróf Zselénszki Róbert 
300 K.

A Pesti Magyar Kereskedelmi Banknál a kö­
vetkező nagyobb befizetések történtek: Vas Fe- 
rencz 200 K, Bohus László 100 K, a pozsonyi ág. 
ev. llczeum ifjúsága 100 K. Möasmer József 10O K.

EGYHÁZAK.

— (A református egyház, statisztikája.) A 
budapesti református egyházközségben az 1908. év­
ben következők voltak a népmozgalmi adatok. Meg­
kereszteltek 2197 gyermeket, eltemettek 11SS ha­
lottat, konfirmáltak 531 serdülőt, összeeskettek 702 
házaspárt, akik közül a két. fél református 177 pár, 
vegyes házas 537 pár; a vegyes házasságokból meg­
egyezést kötött az egyház javára 278 pár; az egy­
házból kitért SÍ személy, az egyházba tért 155 sze­
mély. E vallásstatisztikai adatok, kivált a vegyes 
házassági és áttérési esetekben, a református egy­
házra nézve, elég- kedvezőek; sokkal kedvezőbbek, 
mint az országos átlagos, adatok, melyek a vegyes 
házasság és az áttérés eseteiben cddigelé mindig 
veszteséget jelentettek a református egyházra, 
nézve.

Csütörtök, január 21.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Kolozsvár város ma tartott közgyűlésén egy­

hangúlag kimondotta, hogy a No lemére pápai 
docretum ügyében a magyar püspöki karnak fel­
terjesztését. amelyben a státuskvó fentnrtását 
kérte, a maga részéről a kormányhoz intézendő 
felirattal támogatja és kérni fogja, hogy a kül­
ügyi képviselet utján a vatikáni nagykövet köz­
benjárásával hasson oda, hogy a pápai decretum 
hatálya Magyarország területére ne terjesztes­
sék ki.

TÁVIRATOK.

Span,yol 'insl ruktorok Fezben.
Madrid, január 20. A képviselökamíiábnu ray 

iuterpolláeziúrn a hadügyminiszter kijelentette, 
hogy a kormány tényleg foglalkozik azzal a 
tervvel, hogy kiválóan ügyes tüzér- és utásztisz­
tekből álló katonai mi «-.«ól küld Fezbe,

EGYETÉRTÉS

Gyilkos vagy ártatlan?
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, január 2(1.

Tegnap megírtuk, hogy a fővárosi állainrond- 
örség a kassai rendőrkapitányság megkeresésére ki" 
nyomozta és előzetes letartóztatásba helyezte Papp 
Béla bajai születésű, 23 esztendős volt kassai élij- 
nokot, akit azzal gyanúsítanak, hogy ő öltő meg 
és rabolta, ki Hajnal Lidi kassai utczai leányt. 
Papp Bála. letartóztatásakor természetesen tagadta 
a vádat és igyekezett alibijét bizonyítani. Gyanút 
keltő volt azonban, hogy most is egy kassai utczai 
leánynyal találták együtt Szereesen-ulczai lakásán. 
A perditát Pilz Máriának hívják és a. gyilkosság 
napján Paj/p Bélával egy időben tiint el Kassáról.

A rendőrségen már tegnap megkezdték Papp 
Béla kihallgatását s ma reggelre nagyon kompro­
mittáló dolgokat állapítottak meg róla. A fiatal 
ember, bár nagy bőbeszédűséggel védelmezi magát, 
nem tudja alibijét igazolni. Eddig' csaknem min­
den állítására ráczáfoltak. Végre úgy belegabalyo­
dott az ellentmondásokba, hogy a délelőtt folyamán 
kihirdették előtte a letartóztató végzést, aimit tragi­
kus megdöbbenéssel, teljesen megtörtén fogadott. 
Papp Bélát-át fogják szállítani Kassára, hogy ott 
folytassák ellene tovább a vizsgálatot. Ma már ide­
érkezett Kassáról Cselényi Béla rendőrkapitány, 
hogy Papp Bélát átvegye és Kassára c-szkortálja.

A gyilkossággal gyanúsított dijnok mai ki­
hallgatásánál ír következőket mondta;

— Három esztendeig dolgoztam Kassa váro­
sánál mint napidijas. Volt egy kis mellékjövedel­
mem. is: Komjáthy János színigazgató rám bízta a 
kedvezményes jegyek eladását. Ez okozta szeren­
csétlenségemet. Egy alkalommal elvesztettem a je­
gyek árából háromszázötvenhárom koronát. Az 
igazgató sikkasztással vádolt a följelentéssel fe­
nyegetett de végül megállapodtunk abban, hogy 
részletekben megtérítem ai kárt. És hogy ezt köny- 
nyebben teltessem, elhatároztam, hogy Kassáról tá­
vozom, feljövök Budapestre, ahol könyvvezetői ál­
lást fogok keresni. E hónap tizedikén döntöttem 
igy s csak a szüleimnek tettem róla említést. A hi­
vatalban nem szóltam semmit, hogy állásomat el­
hagyom s Budapestre költözöm. Még 11-én délelőtt 
a hivatalban voltam. A délutánt azzal töltöttem, 
hogy az utazásra minden előkészületet megtegyek. 
Amikor az a rablógyilkosság történt — o hónap 
tizenegyedikén esti hét és tiz óra között — a kas­
sai Otthon-kávéházban tartózkodtam. A lakásomon 
talált Pilz — és nem Blitz — Máriával a vonaton 
ismerkedtem meg s igy történt, hogy Budapestre 
együtt, érkeztünk meg.

Kóvody Béla rendővfogalmazó aztán a Papp 
szemein látható sérülésekre vonatkozólag kezdte 
faggatni a foglyot. Papp jobbkezének középső uj­
jún egy c-zenitméter hosszú mély borsérülés, nagy- 
ujjáu belül hosszabb sérülés s balkezének mutató­
ujján bar, czentiméter hosszú karczolás van. Erről 
Papp igy, nyilatkozott:

—- Nem igaz, hogy e sérüléseket akkor szerez­
tem, amikor állítólag Hajnal Lidivel küzdöttem 
volna. Ezt a nőt csak látásból ismertein, soha nem 
érintkeztem vele. Balkezemen akkor sérültem meg, 
amikor egyik barátomtól, Guttmann Ignáez sza­
tócstól elbúcsúztam. A boltajtó kilincséből kiálló 
szögbe ütöttem a balkezemet. A jobbikon pedig úgy 
keletkezett, hogy szálka ment a körmöm alá, ki­
piszkáltam s eközben karezodtam meg az ujjamat.

Papp vallomását táviratilag közölték a kassai 
rendőrséggel, amely aztán megállapította, hogy 
Papp nem mond igazat. Hajnal Lídiát nagyon1 jól 
ismerte, többször láttak véle együtt az utczáu és a 
kritikus időre mondott, alibije sem vált bo. Megue- 
vezett pár embert, akikkel az Otthon-kávéházban 
tartózkodott volna, de az illetők határozottan kije­
lentették, hogy nem is látták a helyiségben. Gull- 
mami Ignáez sem tud arról, hogy a bucsuzás alkal­
mával megsértette volna a kezét.

Ivek az ellentmondások természetesen gya­
nússá tették Papp Bélát. A letartóztatás különben 
credo! lieg a .sikkasztás miatt történt, annál is in­
kább mondja Káródjf fogalmazó - mert a hi­
vatalból történt hirtelen távozás, meg nz említett 
körülmények megkövetelik, hogy a rablógyilkosság 
ügyében a bűnössége vagy ártatlansága kétségtele­
nül sürgősen mcgállapittassck.

A kassai rendőrség jelezte, hogy Papp Bélá­
ért kiküldi cgyl tisztviselőt s ma délelőtt, meg is 
érkezett Cselényi Béla rendőrkapitány. A vizsgá­
latot most együtt folytatják. Pilz Máriát ebben az 
ügyben ártatlannak tartják s egyelőre csak kihágás 
miatt vonták felelősségre. Papp Bélát valószínű 
feltevés szerint holnap kiséri át Kassára Cselényi 
rendőrkapitány.

Az a hant, mely odaköt.
— Messina fölépítése. —•

Budapest, január 20.

;Volt egyszer, túl az Operenczián, egy nap- 
sugaras, pompás, szivárványos, kakaslábon forgó 
város narancs- és pliatánerdőlk közepében. Mlé@ az 
cg is mosolygott fölötte és örök tavasa illatos szel­
lője duruzsolt a falai közt. Egyszer aztán, éjnek 
idején, suttyomban!, nesztelenül, láibujjhegyen be­
lopódzott középé-bo a kaján Romlás, bömbölt egyet, 
hogy megrázkódott beléje a föld és a tenger kiön­
tött medréből. Vad, duhaj pusztulás tartott lako­
dalmat a hétsziv.árványS'zin.es csodáivá ros földre 
sújtott romjain; -— éhes, rőt, tüzkarikás lálngnyel- 
vefc nyaldosták keresztül-kasul, ia tenger pedig hö­
rögve, bőgve végignyargalt, rajta és meglkobbá- 
csolta kidőlt-bedőlt, falait. Ez, volt az ördög, niáisz- 
éjszakája. És hajnalon, miikor jöttek a sirató asz- 
szonyok és a gyász jeléül kibontották bajukat., 
valahol, a biborfőnyes mieisszeeéglben pedig, ahol 
Phoebus arany-szekerét éppen főihajtotta az égre, 
egy,szerre százezer emberek fölött csendültek meg 
köröskörül a lélekharangok, akkor megint nap­
sugár éa tavasz volt, de a osodlavá'ros, eltűnt, a földi 
színéről. Mese volt, talán igaz se volt . . .

Ma építünk és hordjuk a köveket, talyigá- 
kon, earoglyálcon, csatakosaW, álmosan, véresen 
czipeljük hozzá az anyagot, holnap pedig fejfát 
ütünk fölébe. Ma még esküvőre, reggeli imára kön- 
dülnak meg a harangok, holnap pedig temetésre, 
nagy, soha, nem látott, káprázatos temetésre. Ma 
még vasiból, aczélból, fából, kőből miniatűr emlé­
keket kopácsolunk az idegennek, logy kellemesen 
emlékezzék meg városunkról, hoünlap pedig össze­
ülnek a mesterek, a legények, az inasok, a vevők és 
nagy koporsót kalapálnak, lateélyhe százezrek bele­
férnek. Ma még drapériákat, függönyöket, báli ru­
hákat: szőrnek, fonnak, varrnak asszonyaink, holnap 
pedig szenifedőt, nagyot, széleset, mely százezreket 
letakar. Aztán kigyul a szarkofágok és a kande­
láberek hala,vány lángja, tömjén füst árad szét a le­
vegőben és megcsendülnek a tninisztráms-gyerekek 
csengetyüi. És a. nagy gödör körül emberek álltnak 
fel nagy, hatalma®, mindentudó', gyarló setmmik: 
párák, lehel-letek, porszemek: emberek, vannak köz­
tük bolondosán nagyszerűek is, H>a,mietek, akik 
valami sz&tirpofáju koponyát vesznek a markukba 
c9 elmélkednek az emberi sors fölött. Ilyen cgv 
nagy, nagy gyönyörű, káprázatos tavaszi temetés dé­
le«, tavaszon, — mikor másutt hóolvadás van. Evoe, 
tanítasz! kényes, fájdalmas, nap sugaras, halottas­
ba v ai«z!

.... Fehérruhás leányok rózsafüzért vesznek 
a kezükbe, kábító orchideát, tűznek a hajukba és 
alkonyórán körüljárják a romhalmazt) szent-képek­
kel, zászlókkal és könyörögnek az, Istenhez, hogy ne 
küldjön többé ilyen szörnyű csapást a földre. A 
világ pedig, amely madártávlatból nézte és élte vé­
gig a borzalmasan nagyszerű végítéletet, összesúg- 
bug, vájjon szabad-e, lehet-e a napsugár as, pompás, 
fényességéé várost újra fölépíteni a narancs- éa 
plntánerdők közepében, az Óperoncziáe-ttenger 
mellett.

A i.agjvztvkálu pápaszemes Közvélemény meg­
nyitja a tanácskozást. Először a tudákos Geológia 
kér szót. Lehet-e? A Messinát elpusztító földren­
gés tektonikus földrengés volt. és kőzetképző hegy- 
alakulásokra vezethető vissza, mely azonban az 
itáliai tengerpart egész menti« végigvonul, úgy, 
hogy tektonikus földrengés szempontjából Messina 
sc-mmic-etve sincs veszedelemnek jobban kitéve, 
mint. bármely tengerparti város, Palermo, Nápoly, 
Livorno, sőt akár Róma is, mely csak a tengerpart
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közelében fekszik. Más, ha a dolgot vulkánikus 
földrengés eshetőségének szempontjából vizsgáljuk. 
Erre azonban', eltekintve attól is, hogy Mécs-inában 
még nem, és vidékén nagyon régen nem volt példa, 
nem lehet tekintettel lenni, mert az emberiség, 
mely csak igen gyr.rló apparátusokkal rendelkezik, 
nem áldozhat fel városépítés cs termelés czéljaira 
kiválóan, sőt leginkább alkalmas földet egy cvszá- 
zadok múlva esetleg bekövetkező veszedelem eshe­
tőségére való tekintet miatt. De különben is, Ná­
poly, Palermo, Catania vulkánikus földrengés 
szempontjából sem kevésbbé veszedelmes fekvésnek 
Messinánál. A Geológia szeréi,'/ véleménye szerint 
tehát relative bátran fel lehet építeni Messiuát 
.ott, ahol volt.

Szabad-e? Erre feláll a revorendás Lelki- 
Észleli!,-a. keresztet, vet és szót kér1 a fatalisták 
nevében' is. Kitörli a szeméből a kön,vet és cl-él- 
csukló hangon igy szól. Atyámfiái, bizony. — Isten 
haragja sújtott le Messiuáva, intő például az em­
beriségnek. És még nem ült el a halálhörglt.; a ro­
mok között, még i.em ütöttek keresztet a százezrek 
sirdombja fölé cs a déli nap még nem szárította fel 
vérüket utczáinkon. És ti újra marván,ypalot ákat, 
dáridők, vigalmak és nászéjszukák palotáit építe­
nétek százezer embertársa'itok, százezer apáitok, 
százezer anyáitok, százezer testvérei fok cs száz­
ezer szerelmesetek c-sont.jai, rothadt tetemei fölött. 
Dobjátok el az ásókat, a. kapákat és a köveket és 
menjetek, menjetek szebb, ragyogóbb, vigabb tájak 
felé és imádkozzatok.

Azután a ..Higgadtság emelkedik szólásra és a 
nagyszakáhí, pápaszemes elnök, a „Közvélemény“ 
megrázza csengetyüjét és a számitó ész és kegyelet 
egyesített, elvei szerint a többség határozatából 
megpecsételi szavait.

Messinát fel kell építeni. Fel kell építeni, mert 
a tudós Geológia szerint emberi számítással sem­
mivel sincs veszedelemnek jobban kitéve száz és 
ezer más városnál, sőt belátható időn belül köz­
vetlenül egyáltalában nincs kitéve veszedelemnek 
és városépítés és termelés czéljaira talaja kiválóan 
alkalmas. Fel kell építeni, mert hozzá az emberi­
ségnek cs a történelemnek évezredes szép emlékei 
fűződnek, melyek ha talán nem is lesznek mara­
dandóbbak a pusztulás emlékénél, do vonzóbbak 
lesznek nála. Fel kell építeni, mert a sors romboló 
keze csak az emberiség kártyavárait döntötte le 
benne, de meg kellett hagynia alapjait, konven- 
ezióit, megszokásait; és mert könnyebb valamit 
felépíteni, mint alapítani. És nem bigott álkegye­
lettel, hanem emberi és észszerű kegyelettel vizs­
gálva a dolgot, éppen halottaink azok, akik ido- 
venzanak bennünket vissza a mi ledőlt városunk­
hoz. Az ö hantjuk és porladó testük szenteli meg a 
földet. És ez az a hant, mely odaköt. A halottak­
nak lelkűk van. A halottak tudnak beszélni. A ha­
lottak tudnak zokogni cs tudnak követelni. A nagy 
temető nem borzalommal fogja eltölteni a megma­
radt apákat, anyákat, gyermekeket és szerelmese­
ket. hanem megszenteli azt a rögör, amelyen jár­
nak, küzdenek, szenvednek és örülnek. Otthon 
lesznek. A szeretteik között. Igen, a holtak erőseb­
bek az élőknél. Vonzanak, erösitcue.'í és buzdítanak.

Hajrá, már folyik is a munka. Fúrnak, farag­
nak, kalapálnak, teszuck-vesznek, alkotnak. És 
mért no derülhetne ki megint az ég, a. selymes, 
bársonyos, üde, kékszemü tavaszi ég Messiua 
fölött,? Mórt ne virulnának körülötte, megint a 
narancsfák és a pálmák, mikor másutt hóolvadás 
van: És mért ne zúghat nának, moroghatnának, 
bőghetnének, rikkauhatnának benne megint a gé­
pek: Mért ne lenne megint nagy, gyönyörű, káp­
rázatos tavasz Messinában! Evoc, napsugaras ta­
vaszi A halottak miatt? O nem, a halottak miatt, 
derül ki fölötte újra az ég, a halottak miatt vi­
rulnak körülötte a narancsfák és a pálmák. A 
halottak hantja termékenyíti meg a földjét. És az 
sz a hant, muLv odaküu

—bath.
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NAPIREND. Naptár. Csütörtök, január 21. 
— Rém. kát,: Agnes sz. vt. — Frot.: Ágnes. — Görög- 
orosz: jan. 8. György. — Zsidó: Teb. US. — A nap kél 
reggel 7 óra 41 perczkor, nyugszik d. u. 4 óra. 42 póráz­
kor. — A hold kél reggel 7 óra 20 perczkor, nyugszik 
d. ti. ö óra 51 perczkor.

A miniszterelnök fogad d. u. 4 óraikor.
Az igazsügügyiuiuiszter fogad déli 12 órakor,
A honvédelmi miniszter fogad d. e. 10 órakor.
A pénzügyi államtitkai' fogad 12—2 óráig.
A közoktatási államtitkár fogad 12—2 óráig.
A képviselöház illése d. c. 10 érakor, 
llalmi-kiállitás a Nemzeti Szalonban nyitva 0—$ 

Óráig. Belépődíj 1 korona. — Az Uj Művészeti Szalon 
(Kecskéméii-nteza ti.) nyitva egész nap. Belépődíj 
nincs. — A Műhely kiállítása -az Uránia Kígyó déli 
szalonjában nyitva 0—8-ig. Belépődíj 20 fillér. — A 
.Könyves Kálmán Nagymezőül, szalonja, zárva. — A X. 
Muzeum állni tára- nyitva 0-—2-ig. — A Szépművészeti 
Muzeum nyitva 10—2-ig — A Mezőgazdasági Muzeum 
nyitva. 10—1-ig. — Az Iparművészeti Muzeum nyitva 
0—1-ig, — A Történelmi Képcsarnok zárva. — A föld­
tani intézet ínizcuma nyitva 10—l ig. — Az aquin­
cumi múzeum nyitva, egész nap. — A Toclm. Tpnr- 
muzeuni nyitva, 0—1-ig. — Az orsz. levéltár oklevélkial- 
litása, nyitva fi—2-ig. — A Rátái György múzeuma 
nyitva 10—4-ig. — Az Erzsébet Muzeum nyitva 9-tiil 
fél 1-ig és S—4-ig. — A X. Muzeum könyvtára nyitva 
0—4-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 8—7-ig. — 
Az Egyetemi Könyvtár nyitva 9—12-ig és fi—8-ig. — 
Fővárosi Könyvtár nyitva 9—12-ig. — A Kercsk. Mu­
zeum könyvtára nyitva 9—2-ig. — A pedagógiai könyv, 
tár nyitva 0—12-ig és 3—6-ig,

— Személyi hir. Gróf Széchenyi győri püspök 
a jövő hét folyamán Rómába utazik, hol több hetet 
szándékozik tölteni.

— Edvárd király berlini útja. Edvárd király 
berlini látogatásáról a „Daily Chronicle“ a követ­
kezőket irja: Az a komoly- remény él bennünk, 
hogy Edvárd király látogatása Vilmos császárnál 
hozzá fog járulni ahhoz, hogy a viszonyt a briti és 
a nőmet nép között szilárdítsa és erősítse. A poli­
tikai kilátás a jobb, kölcsönös megértésre c pilla­
natban kedvezőbb, mint a legutóbbi időben bármi­
kor. A keleti kérdés közeledik elintézéséhez. A két 
állam mindegyikének flottapolitikája teljesen vi­
lágosan meg van határozva, ha az egyik a másiknak 
ugyanazt a cselekvési szabadságot hagyja meg, ame­
lyet magának igényel. Valóbatn nincs tér méltatlan 
gyanakodásr-a és szüskógteln félreértésekre. Bízunk 
Lenne, hogy a király látogatása hozzá fog járulni 
azon felfogás eliminálásához, hogy az angol poli­
tikát. Németország izolálásának vágya ösztönzi. — 
A „Standard“ Edvárd király berlini látogatásáról 
a következőket írja: Általános megelégedést keltett 
itt, hogy a berlini városi hatóságok elhatározták, 
hogy a. császárral egyesülve, fogadják a királyt ós 
a királynét. Mindnyájan nagyon örvendünk araiak, 
hogy a látogatás többet jelent, mint a vendégre és 
a vendéglátóra egyaránt, fényes ünnepséget. A 
császárnak megadatott, a tehetség, hogy egy alkalmi 
formalitást bensővé, és széppé tegyen élénk szívé­
lyességével. Általánosságban az angolok Németor­
szággal állandó szívélyes viszonyban kivannak élni 
és c ezélra készek minden áldozatra annak kivéte­
lével. hogy szövetségeseket cserben hagyjanak és ba­
rátokhoz hűtlenekké váljanak. Kénytelenek azonban 
felismerni azt a tényt, hogy Németországban ha­
talmas ellenséges befolyások léteznek a nemzetközi 
közeledéssel szemben. A császár cs B'álow herezog 
birodalmi kanczellár a legutóbbi válság alkalmával 
áldásos, békés tevékenységet, fejtettek ki. Szilárdan 
állva szövetségtársainak ódáin mellett, Németország 
hátsó gondolat nélkül dolgozott Európa megnyug* 
tatásán. Anglia, amely a német politika alapgon­
dolataival Európában és Ázsiában nem áll többé 
ellentétben, Afrikában készséget mutatott, hogy 
közös eljárást ajánljon fel és fogadjon el. Ezzel 
alapját .ikiyá ni a adni az általános megértésnek. Nem 
a mi feladatunk, hogy Németország azon nemzeti 
becsvágyának, hogy a tengeren épp oly erős legyen, 
mint a szárazföldön, alattomos indító okokat tu- 
lnjdonitsunk.

— A szász-mviningeni udvar botránya. A
Moltke-IIarden-ügy ismétlődésére van kilátás 
Meiningenlxti, mert, mint egy szűkszavú távirat 
jelenti, ott legközelebb bűnügyi eljárást indít,inak 
több személyiség ellen a. 175. szakaszba ütköző er­
kölcsi kihágások miatt. A pör szcu/áeziősnak ígér­
kezik, mert egy udvari hivatalnok is bele vau ke­
verve, aki a bírói üldözés elől külföldre menekült.

— Károly Fereucz József föherczeg Drezdában.
Károly Ferencz József föherczeg ma reggel n 
17. szász ulánusezred látogatására Drezdáiból 
Osnba ment, ahonnan délután visszatért. A rezi- 
denczia palotájában este kamara-bál volt. A fö­
herczeg holnap délelőtt utazik el.

— Az abruzzói herczcg házassága. A „Petit, 
Parisicnuek jelentik Turinból: Az abruzzói her­
ezeg arra kérte Viktor Ernán,ucl királyt, hogy hajó­
kapitányi rangját letohesse és egyidejűleg az öt, 
mint a királyi ház tagját megillető jogairól ós mél­
tóságáról lemondhasson, hogy Miss Elkiust nőül 
vehesse. A király azonban o kérelmet elutasította. 
A tengercsztisztek körében, ahol a hcrczeg közked­
veltségnek örvend, lemondási szándékait sajnálat­
tal fogadták.

Vjabbai) jelentik még: Az abruzzói herezog 
kereken közölte Viktor Emáuucl királylyal, hogy 
nőül akarja venni miss Elkinst s ezért kész kilépni 
a hadseregből és lemondani herczegi rangjáról. A 
király már hajlandó volt beleegyezni a házasságba, 
de Margit özvegy királyné és a genual berezeg el­
lenezték azt, mert messalianeenak tartották. Ké­
sőbb az aostai herezeg ée a turini gróf is az ab­
ruzzói berczeg mellé állott. Tcnap nagy feltűnést 
keltett-, hogy Amadeus herezeg, az egykori spa­
nyol király halála évfordulója alkalmából tar­
tott gyászistentiszteleten a királyi család tagjai 
közül egyedül az abruzzói herezeg hiányzott.

— Sztercnyi államtitkár Szegeden. Szterény* 
államtitkár január hó 31-cn a kerületi munkásbiz- 
tositó uj palotájának felavatására Szegedre érke­
zik. Ezúttal kijelölik a központi inasotthon és az uj 
felsőipariskola! helyét is. Az államtitkárral együtt 
érkezik szegedre Thaly Kálmán országgyűlési kép­
viselő is, ki szabadelöadást tart Szegeden a Rákó- 
czi-szobor javára,

— Milán király fia Budapesten. Néhai 
Milán király fia, Obrenovics György néhány 
nap óta. Budapesten tartózkodik. A fiatalember, 
akiről megírták, hogy adósságai miatt, megszö­
kött, magas termetű, daliás, tökéletesen beszél 
fraincziiáuil, olaszul, angolul, oroszul, szerbül, 
görögül, törökül, németül. Tud egy kicsit ma­
gyarul is. A fiatal Obrenovics édesanyját látogatta 
meg Konstantinápolyban s onnan jött Temes­
váron át Budapestre. Rendes apanázst, kap tőle. 
Valótlanság, amit mostanában több lap megirt, 
hogy a pénzt szórja. Nem iszik, nem kártyázik « 
egyetlen megbocsátható szenvedélye, hogy nagyon 
szereti a nőket.

— Mesélik, hogy adósságaim vaunak — 
beszélte. — Nos hát: igen. Nem tagadom, körül­
belül tizezer korona volt.. De nem itt e ez csöp­
pet. sem aránytalan összeg, ha vagyoni viszo­
nyaimat ismerik. Édesanyámtól, aki föltétlenül 
nagyon jómódú nő, kapok annyit, amennyiből ele­
get teszek miden kötelezettségemnek. Hogy eltűn­
tem volna? Ez szemenszedett hazugság, szerb for­
rásból való rágalom. Keresem azt a bizonyos, 
piszkos forrást és majd ellátom a baját. Az eltűné­
semről szóló hirt addig is hivatalosan meg fogom 
ezdfohatni a budapesti rendőrséggel. A minap ki­
rándulást tettem előkelő ismerőseimhez, nem is hu­
szonnégy óráig voltam távol s ezt használták föl 
alapul a gaz rágalmazásra. Tizenkét nap óta 
lakom a Royal-szállóban a épp most béreltem 
ötszobás lakást.

— Stadler érsek Birsben. Stadler szarajevói 
érsek Becsbe érkezett, hol holnap az uralkodó 
kezébe leteszi a valóságos belső titkos tanácsosi 
esküt. A éreek bécsi időzését fel fogja használni 
arra, hogy az illetékes köröket a boszniai nép han­
gulatáról informálja ós hogy különösen a közös 
pénzügyminiszterrel a Boszniában létesitc-ndö re­
formok ügyében érintkezésbe lépjen,

— Az argentínai konzul Fiúméban. Lovag
Schmucker Norbert, meghatalmazott miniszter és 
nagykövetünk Argentina, Paraguay cs Uruguay ál­
lamokban, mint Fiaméból Írják, több napi tartóz­
kodásra Fiúméba érkezeit, ahol a kereskedelmi, ki- 
vándorlási cs hajózási ügyeket, tanulmányozza. A 
nagykövet tegnapelőtt meglátogatta gróf Nákö 
Sándor kormányzót és a konzuli karnál is látoga­
tásokul tett.
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orezágos képviselőt, aki több mint egy hónapig 
időzött Pozsonyban és a napokban érkezett vissza a 
fővárosba, a lefolyt hetekben az ország mindlen ró­
náéból százával halmozták cl üdvözletekkel a titkos 
tanácsossá történt kitüntetése alkalmából. Legutóbb 
Günther Antal, Jclcelfalussy Lajos, Josipovich 
Géza miniszterek, Jueth Gyula, a képviselőhöz el­
nöke, Széli Kálmán, az alkotmánypárt elnöke, Po- 
povics Sándor, Mezőssy Béla, Meslcó László és lul­
ling Konrád államtitkárok, Párvy Sándor szepesi 
püspök, Návay Lajos és Bahovszhy István, a kép­
viselőház alclnökei, a Magyar Történelmi Társulat, 
gróf (Teleld Géza aláírásával), Bahovszhy István, 
az állami számvevőszók elnöke, a Magyar Tudomá­
nyos Akadémia történeti osztálya, Bedö Albert 
nyug. államtitkár, báró Forster Gyula, a Műemlé­
kek orsz. bizottságának elnöke, a Nemzeti Muzeum 
és a budapesti egyetemi könyvtár titkára, Ferenrzy 
Ida csillagkeresztes hölgy. Búnay Horváth Jenő al­
tábornagy, Horn Emilé, a, líákóczi-kor franczia 
történészétől1, továbbá Bercg, Hajdú, Sopron, Fran­
cién, A ba-u j .és Hevesvármegyéletöl; Dcbreczen, 
Kassa, Komárom, Szeged és Máramarosszigct váro­
soktól kapott Thaly meleghangú Üdvözlő iratokat,

— Szterényi államtitkár audiencziája. Szitc- 
rényi József kereskedelemügyi államtitkár rendes 
heti audiencziáját pénteken, január hó 22-én, más- 
irányu hivatalos elfoglaltsága miatt nem tartja 
meg.

— Gróf Andrássy Dénes újabb adományai. A
tirasznahorkai várur, gróf Andrássy Dénes, a ki­
váló mü'barát, ki most Olaszországban tartózkodik, 
megvette Huss és Strecker hírneves müncheni fes­
tőknek Erzsébet királynét ábrázoló, élet után fes­
tett pompás képét a budavári Erzsébet-muzeuni 
szamára. A nagybecsű ajándék, mely már január 
első felében látható lesz a budavári Ereklye-mu- 
zeumban, a királynét fiatalabb korában ábrázolja. 
Gróf Andrássy Dénes ezenkívül megszerezte a so­
káig Olaszországban élt hírneves hazánkfia, néh. 
id. Markó Károly festőművész 1820-ik évből szár­
mazó egyik olajfestményét is a saját krasznahorka- 
váraljai képtára részére. Az érdekes kép Rozsnyó 
város látképét ábrázolja a múlt, század első éveiből, 
amikor Marké Károly festőművész püspöki ura­
dalmi mérnök volt gróf Esterházy László rozsnyói 
püspöknél. Ez alkalomból említésre méltónak ta­
láljuk, hogy Markó Károlynál; van a rozsnyói 
püspöki erdészeti irodában egy hatalmas nagy, 
rendkívül finom kidolgozású, a Rozsnyót övező er­
dőket ábrázoló képe, melyet pontos kidolgozása és 
élethüsége. folytán még most, kilenczveu év után is 
használnak. A nemeslelkü four legutolsó tekin­
télyes adományát a gyermekliga rimaszombati fiók­
osztálya javára tette le, amelynek húszezer korona 
készpénzt küldött, azzal a rendeltetéssel, hogy az 
alapját képezze egy Rimaszombatban építendő 
menhaznak.

— Steinhcilné vallomása. A vizsgáló­
in ró kihallgatta Ghirelli grófnőt, akinek' Stein- 
heilné börtönében állítólag megvallotta, hogy 
<"• gyilkolta meg a férjét. Ghirelli grófnő a 
vizgálőbiró előtt is megmaradt amellett, hogy 
Steinhcilné két Ízben vallotta meg neki bűnét,
6őt egv alkalommal egv harmadik tanú, Hosdli 
aesaonv előtt. Hősed i. asszonyt, aki még most 
i> a Saint Lazare-börtönben van, a mai nap 
folyamán fogják kihallgatni.

Éjjel jelentik, hogy Steinhcilné asi-zony 
ma a vizsgálóbíróhoz levelet inézett, amelyben 
tagadja azt, hogy fogoly társnője előtt vallo­
mást tett, volna és egvlxu arra kéri n vizsgálő- 
bi rét, 'hogv szem bérit.se azzal a detekt ívvel, aki 
előtt ő állit.éibig bevallói la a gyilkosságot.

Joaunovics György emlékezete. A Szabad 
Lyezeuin igazgatósági illést tartott, amelynek egyetlen

(tani Jenő
.1 Icxamlri-

nő,
el mik inöit vény ára az Illés határozati javaslatot foga­
dott el, amely kidomborítja azokat az érdemeket, ame­
lyeket az. elhunyt elnök a Szabad Lyezcum alakítása és 
felvirágoztatása keitől szerzett.

minap megírni 1 alpi nilk, nie ,s (1\üvgy
L jogy/t’Hiány vbn, foglald-, 1 volt. A /. illrhUll

fömi dillfi/i I:ig elnök!!lt c jele M voltak
1$ urnát , Ilike "Manó és 1 Insrnif 1.11 jós ngyo-

i’ok, WailluL Yi nczunc llugonnay ViInm gróf-
Sándor, 1 ' ' )l rolnit ' f's M ti 1vlA llugá. Az

— A biboruoki kollégium. A katbol.ikus egy­
ház hetven bibornoki méltósága körül non) kevesebb, 
mint tizenhat van üresedésben. Annak következtében, 
hogy a megüresedett méltóságokat be nem töltik, a 
testület csaknem kizárólag aggastyánokból áll. Hat bi­
bi bornak életkora nyolezvan és kilenczveu közt inga do 
zik, a legöregebbek Cruscba bécsi Cs Cupcc-elatro capnai 
bíborosok, akik közül az első 89, a másik 8.5 éves. 
Tizenkilencz kardinális hetven és nyolezvan, tizenhét 
hatvan és hetven, (iz ötven és hatvan év közt van és 
csak kettő van ötven éven alul: Merry del Val állam­
titkár és Skrbensky prágai érsek. A legöregebb G ruscha 
és a legatalnbb . Skrbensky Ausztriában vannak. A 
megüresedett méltóságok be nem töltése miatt az ola­
szok és külföldiek közti számarány az utóbbiak előnyére 
javult. Harmincul!áron) olasz és huszonegy külföldi a 
bihomokok közül. XIII. Leó alatt felmerült az a terv, 
bogy a bibornoki testület tagjainak felét külföldiekből 
kreálták, ez az igyekezet azonban megtört az akkori 
államtitkár, Rnmpollit, igyekezetén. Különben a testüle­
tet február közepe táján gyűlésre hívja egybe a pápa. 
Persze nagyon kérdéses, Letöltésre kertilnek-e a megüre­
sedett méltóságok. Legjobb esetben is öt vagy hat bi­
bornoki süveg kap uj gazdát. Valószínűleg Belle, lisz- 
szaboni pátriárka, Bourne westminiszteri érsek és Bis- 
leti pápai főkamarási megkapják a bibornoki süveget. 
Francziaországban bárom bibornoki méltóság vár be­
töltésre. A bécsi nuncziusnak, Granito di Belmonte-nck 
is kilátása volt a reggioi püspökségre és ezzel egyidejű­
leg a bibornoki méltóságra, de a földrengés folytán 
kérdésessé vált, vállal-e a nunc-zius azon a vidéken 
püspökséget.

— Szaboleska Mihály jubileuma. Az idén 
lesz tiz esztendeje, hogy Szaboleska Mihály, a kiváló 
költő elfoglalta a temesvári református lelkészt hiva­
talt. Hívei ünneppel ülik meg ezt az eseményt. Január 
huszonnegyedikén lesz az ünnepség, amelyen a város 
társadalma felekezeti különbség nélkül ré-ztvesz.

— Portörlés a Janics-Ugybeu. Megírtuk, 
hogy Janics Gyula honvédönkéntesnek milyen sú­
lyos afférja támadt Becsben. Egyenruháját be­
szennyezték, csákóján a koronát leköpték, öt ma­
gát pedig felségsértésért fogságba vetették. A sze­
rencsétlen magyar fiatalember védője, dr. Kál­
mán Mór a királyhoz aboliczionális kérvényt adott 
be, arra kénve az uralkodót, hogy a fclségsérhós 
tarthatatlan Vádjával szemben szüntesse meg a 
bírósági eljárást. A védő fáradhatatlan közbenjárá­
sa eredményezte, hogy a bécsi büntető törvényszék 
január huszonnegyedikére kitűzte a végtárgyalást 
Janies ellen felségsértés miatt. Kálmán ügyvéd 
erre megjelent a kabinetirodában, hol Schiessl Fc- 
rencz, a kabinetiroda főnöke fogadta. Az ügyvéd 
igyekezett meggyőzni Schiesslt védeneze ártatlan­
ságáról, hangoztatva egyúttal, hogy Janies tüdő­
vészes s az, esetleges törvényszéki tárgyalás végze­
tes hatással lehet rá. Schlosst kijelentette, hogy a 
felség teljes jóindulattal van a fiatal magyar ka­
tona irányában és hogy a portörlésre vonatkozó kér­
vényt áttették az igazságügyminiszterhez. Az igaz- 
ságügyminisztéritim kedvező véleményt adott, egy­
úttal a védő kérelmére a már kitűzött tárgyalást 
elhalasztották. El kell1 ismerni, hogy az osztrák ha­
tóságok előzéke nyer ggel és jóindulattal kezelik Ja­
nics Gyula ügyét. A napokban, mikor Kálmán ügy­
véd meglátogatta védenezét, kétségbeesetten pa­
naszkodott Janies, mily Jtinos reá nézlve, hogy az 
Inquisitenspilal termében rablógyilkosokkal és kö­
zönséges gonosztevőkkel kell együtt lennie. A bíró­
ság elnöke tüstént külön ezellát rendezte!ott. be a, 
magyar önkéntes számára. Remélhető ének ultin, 
hoy Janies ti gye mihamarább dűlőre jut és vissza­
nyeri szabadságát.

— Hortobágyi Antal temetése. Hortobágyi 
Antal, a széke<főváros I. kerületi polgári fiúiskola 
Igazgatójának holttestét Debreezenből Budapestre 
fogják szállítani. Hortobágyi tudvalevőleg cin­
ke/.ével vetett véget életének. A holttest bőszen- 
telese holnap, 21-én délután félnégy órakor lesz a 
kerepesi-nti temető halottas házában.

— A rojalisla diákok mozgalma. Páriában a 
rója list a diákok mára ismét tüntetést terveznek 
T,tliuna előadásai ellen. Guy de Cnssagiiae, a bonrt- 
l'crtista „Autorité“ főszerkesztője kijelenti, hogy 
a tüntetésekben részt fog venni és azt n felszólí­
tást intézte a franczia- nőkhöz és családapákhoz, 
hogy csatlakozzanak a rojalisla diákok mozgal­
mához,

— Uj bolygó. Legújabban azt a hirt terjesz­
tettek a lapok, hogy cgy uj bolygónak felfedezése vár­
ható. Eddig nyolnz bolygót ismerünk; ezek: a Merkúr, 
Venus, Föld, Mars, Jupiter, Satunius, Uramis és a 
Gallo által 1848-ban felfedezett Neptun. A Neptun pá­
lyáján bizonyos rendellenességeket észlelhetünk, ami­
ből azt következtették, hogy egy közelében levő másik 
bolygó okozza az eltéréseket. Sok csillagász foglalko­
zott ezzel a kérdéssel s ki is jelölték az ismeretlen bolygó 
helyét a naprendszerben, de a bolygót — mint illetékes 
szakértők állítják — eddig még nem sikerült felfedezni. 
A felfedezés álliire úgy keletkezett, hogy az angol lapok 
íé)remagyarázták Pickering amerikai csillagász báty­
jának ez irányban végzett számításait és kutatásait, e 
ezen téves magyarázatot a sajtó utján tovább terjesz­
tették. Uj bolygónk számítással való felfedezése egyéb­
ként nem lenne uj dolog. Naprendszerünk legtávolabbi 
bolygóját, a Neptunt is úgy találták meg. Az Uranus- 
riak a pályáján gyakorolt ismeretlen okokból származó 
hatásokból következtettek cgy távolabb fekvő boygóra. 
s ezt a Neptunban fel is találták. A Neptun helyét 
matematikai utón az angol Adams ée a franczia Le- 
verrier együttesen állapították meg.

— Gróf Apponyi Sándornó és a pipere- 
tanfolyam. A Tul,ipánezövetség. Magyar Védő- 
egyesület magyar iparpártoló mozgalma nagy erős­
séget nyert az országos háziipari szövetkezettel, 
amely gyakorlati alapon indul győzelmes hadjá­
ratra. amikor a magyar anyag, magyar kézzel ké­
szített ipartermékeit állítja szembe a milliókat el­
nyelő idegen ipartermékekkel. Kossuth Ferenez. 
Szterényi József, Batthyány Lajosné—Andrássy 
Ilona grófnő és a mágnásvilág hölgyei buzgólkod- 
nak a szövetkezet czéljainak biztosításában. A leg­
nagyobb elismerés hangján kel! szótanunk Apponyi 
Sándornó grófné fáradhatatlan tevékenységéről 
aki gyakran ellátogat a Tulipán Szövetség pipere- 
tanfolyamára, amely fölveszi a versenyt a külföldi 
diszkosárkákkal. Bajza Margit, a tanfolyam veze­
tője, több olyan kósártipust tervezett-, melylyel 
szépség, eredetiség és olcsóság dolgában is ver­
senyre kelhetünk a külfölddel. Most a dob-utezai 
leányiskola napközi otthona foglalkozik készítésé­
vel, ahol a gyermekek naponta nyolcz-tiz fillért 
megkereshetnek vele. Ennek és a müvirág-készitő 
műhelynek megtekintésére megjelent gróf Apponyi 
Sándornó a dob-utezai iskolában, ahol Bán De­
zsőmé, a Tulipán Szövetség VII-ik kerületi fiók­
jánál; elnöke és várbogyai Bogyay Kálmánná fo­
gadta. A grófné három óránál tovább időzött az 
iskolaépületben. Meglátogatta a napközi otthonok 
csoportját, a háztartási iskola konyháját és osztá­
lyát, mindenütt élénken érdeklődve a tanítás iránt. 
A napközi otthon gyakorlati irányú foglalkoztató­
sáról és a konyháról azt a megjegyzést tette, hogy. 
ez az igazi és czélravezető eljárás arra, hogy a jövő 
generáoziót a gyakorlati életre előkészítsük.

— Öngyilkos körjegyző. Kacsinka János 
nagylaki jegyző ma reggel hivatalából hazament, 
bezárkózott szobájába és agyonlőtte magát. Anyagi 
zavarok miatt követte cl tettét. Kacsinka már 
tizenkét év óta volt Nagylak város adóügyi jegy­
zője. A nagylaki biró a hivatal megvizsgálását ren­
delte el. de eddig semmi szabálytalanságot nem ta-’ 
pasztáitok.

— Letartóztatott orosz összeesküvők. A
pétervári rendőrség egy csoport forradalmárt 
tartóztatott, le, akik több előkelő állású személy 
ellen merényletet terveztek. Egy Leontjev nevű 
órás boltjában nehány nap óta minden nap 
30 — 35 ember gyűlt egybe. A rendőrségnek 
feltűnt a dolog cs ezért tegnapi délelőtt behatolt 
1 boltba és tizenegyeit közülök mindjárt) a, 
helyezinén letartóztatott, további tizenhetet pe­
dig a délután folyamán. A letartóztatott terro­
risták közölt több diák és három diákkisasszony 
is van. A házkutatás folyamán kiterjedt kom­
promittáló levelezésnek jöttek a nyomára és a 
falakon több orosz forradalmárnak a képét la-'
áltálv.

—- l'grou Gábor afférja. Ugrón Gábor éle» 
ezikkben te^te szóvá Szunyogh István nagyváradi 
közigazgatási gyakornok esetét, aki Glacz Antal 
főispánnak hivatalos helyiségében nem köszönt. 
Szunyogh feleletre, 'vonta Ugrnnt, wki Oholicsányi
I.iíszilót és Iloitsy Bált liixta meg az ügy elinté­
zésével. Tegnap este tárgyaltak a segédek a N«ni- 
zeti Kaszinóban, do megállapodásra, nem jutottak. 
A tárgyalásokat ma este folytatták.

— Elhunyt nagykereskedő. Loser János "ás­
vány-nagy kereskedő és forrAstti 1 aj11 onos, Pest,megye 
bizottságának tagja, hatvan éves korában lila 
hajnalban meghalt Budapesten. Temetése pénteken 
délután három órakor lesz u József-körut 00. számú 
házából.
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— A detronizálás emlékünnepe. Néhány or­
szággyűlési képviselő agyát különös ötlet fojglalkoz- 
tatja mostanában: me«' akarják ünnepelni a Habs­
burgok detronizálásáuak hatvanéves évfordulóját. 

... Április 14-én telik le hatvan esztendeje annak, 
hogy a debreezeni országgyűlés trónvesztett nek 
mondotta ki a Haibsburg-diniasztiát. Jánosa// Zol­
tán döbreczeni református pap most mozgalmat, in­
aitól t a jubileum megünneplésére, amelyen részt 
vfeanek neh-ányau az országgyűlési képviselők közül.
........ — Az elcsapott pátriárka. A jeruzsálcmi
ortodox pátriárka ügye egyre bonyolódott abba vá­
lik. A pátriánké tusi ügyvivőtől érkezett táviratok 
szerint nagyszámú tömeg megszállotta a patriár- 
kátust, amelyet most katonailag őriznek. A papság 
és Jaffa ortodox lakossága a bclügyminisztórium- 
hoz táviratot intézett, amelyben panaszt emelnek a 
nagyvezér magatartása ellen és kijelentik, hogy 
jogaikat megvédik még akkor is, ha ez véráldoza- 

"tóikat kíván. A letett pátriárka táviratilag azzal a 
kérelemmel fordult a portához, hogy ellenfeleit 
büntesse meg. A kiküldendő vizsgáló-bizottság há­
rom tagból fog állani, akik között lesz Vayani volt 
számoszi fejedelem is. A porta négy 'zászlóaljat 
küldött Jeruzsálembe.

— Csendélet Jeruzsálemben- Jeruzsálem, 
a szent város, ahol különbem nagy a csend 
és rend, most ugyancsak hangos. A ribillió 
a' méltóságiától megfosztott ortodox pátriárka 
-miatt támadt. Óriási tömeg szállotta meg 
paitriárkátust, amelyet katonaság vett őri­
zet alá. A papság és Jaffa ortodox népe a 
belügyminisztériumhoz intézett táviratban 
panaszt tettek a török nagyvezér magatar­
tása ellen és kijelentik, hogy jogaikat meg­
védik még véráldofzatok árán is. A letett 
pátriárka táviratilag azzal a kérelemmel 
fordblt a portáihoz, hogy ellenfeleit, büntesse 
meg. Három tagú vizsgálóbizottság megy 
ki, amelyben benne lesz Vayatni volt. szá­
moszi fejedelem is.

— A tüdőbetegekért. A József-szanatórium- 
egyesület kassai fiókja kedden este a Sohalk-ház 
nagytermében Auguszta íöherezegnö fövédnökságte, 
Ivssea, Abauj-Tornamcgye, valamint a szomszédos 
varmegyék visztokrácziája és elökelöségo védnok- 
cégfe alatt nagyszabású hangversenynyel egybekö­
tött. tánczanulatságot rendezett a Kassán felállí­
tandó tüdőbeteg-szanatórium és üdülőhely javára. 
A hangversenyen közreműködött Szajnossy Elza, 
a, budapesti Operaház művésznője is,' ki gazdag 
programmá műsorával és kiváló énekművészet ével 
elragadta az előkelő közönséget, melynek' soraiban 
megjelent, többől: közt Berczclly Jenő v. b. t. t., 
Loskay Gáihor honvédkerületi parancsnok, Mörk 
J'ános hadtest paff a ncsnpk, Szalay László főispán, 
dr. Puky Endre alispán, Münster Tivadar kir. tar;., 
Péchy Andor kir. tan., báró Schell Gyula, Takács 
Menyhért jászóvári prépost, báró Weber Oszkár al­
tábornagy, gróf Zichy Károly és mások. A szanató­
rium-egylet mulatsága nagy összeget biztosit a 
szegény tüdőbetegek részére; a kassai szanatóriumi 
fiók nyári mulatsága 4000 korona tűzta hasznot 
hozott a jótékony czélra, ami az egyesületi fiók 
elnökének, Takáos Menyhért jászói prépostnak és 
Metzntm Samuménak, a fiók titkára buzgólkodásá- 
nak köszönhető.

— Kitiltott külföldi sajtótermékek. Az
északamerikai Pittsliurgban megjelenő czyrill betűkkel 
nyomtatott „Amerikanski Sbobran“ ezimii laptól, 'a- 
1 amiüt' x Belgrórlban megjelenő „Vardar“ ezimii 1900. 
évi saerb naptártól, továbbá a plocsti „Progresul"1 
könyvnyomdában 1907. évben nyomtatott, a bukaresti 
„Libraria National a." kiadásában megjelent és Scraba 
G. D. Neguleseu St. Teodossin Gergely által irt „Carte 
de C'etirc pentru elassa IV. primara urba.ua“ ezimii 
rumán c-ajtútermókcktől a postai szállítás joga a ma­
gyar korona országainak területére nézve megvonatván, 
Kossuth Fcrcncz kereskedelmi miniszter utasította a 
ni. ldi". posta- és távirdahivatalokat, hogy a íenlemli- 
tett nyomtatványokat a kitiltott sajtótermékek mód­
jára közöljék.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyöseb­
ben Polgár Kálmán müórás ékszertelcpén, Budapest-, 
VII., Erzsébet-kör ut 29., I. ein. szerezhetők be. Nagy 
képes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— A pápa Bosznia királya. G'uoli professzor, 
az olasz nemzeti könyvtár igazgatója egy .saját­
ságos históriai végrendeletre, hivja fel a figyel­
met, amelyet az Ara Coeli templomban nyugvó 
Katarina, Bosznia királynéja készített 1478. októ­
ber 20-án IV. Sixtus pápa javára. A királynő, 
midőn a törökök Boszniát meghódították,
II. Pál pápához menekült, tizenkét, évem át a 
Palazzo Venezióban lakott és az ellátásért száz 
scud'it fizetett. Halából úgy végrendelkezett, hogy 
ha -a fia a mohamedán hitről nem térne vissza a 
keresztény egyházba, akkor királyságát a pápa 
örökölje. Mivel a fiú megmaradt mozlimnek, 
Gnoli szerint X. l’ius jogosan nevezhető Bosznia 
királyának. Persze ez a történelmi dokumentum 
nem fog komoly jogigénylési bonyodalmakat tá­
masztani.

— ^Odaégett munkások. A CLiikagótól 
másfél1 mértfölduvire, a Micliigan-tó melleit 
épülő vízmüvekben ma délelőtt tűz ütött ki. 
Huszonhat sebesült, munkást egy vontató gőzös 
vett fel. Kétségtelen, hogy sok munkás pusz­
tult el az égő épület alatt. Egy későbbi távirat 
szerint a kigyulladt vízmüvek ópitőmunkásai 
•közül eddig buszát holtan húztak ki a romok 
alól. A tó feneke alatt készülő alagutban a tűz 
folytán nagyob puiskaporkészlet robbant fel, 
mely az alagutat nagyon megrongálta.

— Tiszthelyettes és a pénzügyőr. Tegnap 
esto a Betek-utcza és Széna-tér sarkán Hammer- 
Schmidt János 7. hidász zászlóaljbeli tiszthelyettes 
kardjával kétszer fej bevágta Szabó Sándor pénz­
ügyőrt. Az összetűzést Szabó provokálta. Szabó 
harmadmagával kissé ittasan ment, a járdán. A sar­
kon találkozott a tiszthelyettessel, aki egy növel 
sétált. Szabó meglökte Hummerschmidtct, mire az 
rászólt. Szabó most szamárfület mutatott neki. A 
tiszthelyettes az inzultust nem tűrte szó nélkül és 
kérdőre vonta a pénzügyőrt, aki rárontott Hammer- 
Schmidt re. Erre a tiszthelyettes kardot rántott és 
kétszer fejbevágta. A kard lapjával érte Szabót, do 
igy is súlyos sérülést okozott. A rendőrség ce a 
kajonai hatóság megindította a vizsgálatot.

— Földrengés Szmirnában. Szmirnában és 
más helyen tegnap heves földrengést észleltek, 
amely Szmirnában nem okozott anyagi kárt, el­
lenben Mcnemenbeu hat ház omlott össze, Botsa­
imban, a szőni maii öböl bejárójánál a kár még na­
gyobb. Tizenkét ember életét vesztette, többen 
megsebesültek.

— Életunt költő. Tragikus halállal fejezte 
be tegnap az életet Merat Albert franezia költő, 
a Parnassus-poétatúrsaság egyik tagja. A hat-vau- 
kilencz esztendős öreg gyógyíthatatlan idegbaja 
miatt kereste a halált. Jóbarátja volt Coppée- 
nak. Lecomte de Lisle halála után ő lett a sze­
nátus könyvtárosa. Ezt a tisztséget többek között 
Anatole Franco is viselte. Merat, mint költő a 
franezia főváros kisembereiről énekelt. Nem Pá­
rtiban született, hanem Troyesban, ahol az atyja 
tekintélyes ügyvéd volt. Korán felkerült Parisba, 
ahol a szajnai rendőrségen kapott kis fizetéssel 
járó hivatalt. Az 1863-ik évben Yalado társaságá­
ban kiadott egy kötet szonettet, amit Heine 
Intermczzó-júnak fordítása követett. Tagja lett a 
Parnasse Contemporain-nek és sűrűn jelentek 
meg költeménycs könyvei. Legnagyobb sikerét a 
„Párisi versek" czimü kötetétől várta (1880.) és 
annak volt a hatása a legkisebb, amit a Coppéc 
hasonló jellegű költeményeinek népszerűsége 
okozhatott. Ezután húsz évig pihentette lantját 
és amikor újból előtette, a poézis döntő fejlődé­
sen ment át és már nem talált többé kiadót. Há­
rom év előtt jelent meg az utolsó kötete, amelybe 
összegyűjtötte legkedveltebb verseit. A leghíresebb 
közöttük „A virágos ablakok“ czimü. Sokszor 
dalolt az ö szerény, de békés és megelégedett- 
sorsáról és talán maga sem hitte, hogy idővel, 
mint érvényesülni nem tudó, neurasztéryás öreg 
ember önnönk özével fog véget vetni életének.

— Egy szegény vasúti bakter története.
Mindenki, aki az alábbi 'históriát olvasnál 
fogjai, kaezaigmii fog, csak ép-pert a történet 
hősének,: egy szegény vasúti bdiMeametk nincs 
okai kaozítgásra,, mert állását vesztette. A 
nyíregyház,a:-kisvárda;i, vasútvonal együk 
bakterja igen fázékony természetű volt. A 
tél szigorít, kórlelhetlenül hideg, a bakter­
ire k pedig mindig ott. kellett állnia, őrhelyén 
jégben-, hóban, fagyban, valahányszor egy 
vonat, elrobogott őrháza, előtti De nem azért, 
adatott az embernek ész, hogy megadja ma­
gát. a, sorsnak. A bakter gondolt egy meré­
szet. és nagyot. Egy ennbernagyságu fatuskól, 
állított az őrhelyre, a tetejére kalapot, tett; 
lámpát is akasztott rá s a vörös zászlócskát 
is oly módon rátétté^ mintha ember tartaná. 
Sok vonat robogott arra: személyvonat, 
gyorsvonat, tehervonati A vona.t,vezetők ott 
látták őrhelyen a bakiért és egy sem gondolt 
arra, hogy a ba'kter talán nem is bakter, ha­
nem valami élettelen fatuskó. Amíg ez őrt 
állt helyette, ő szépen melegedett a bakter- 
b'ázbam, mely belül sem nagyon kényelmes 
ugya n, de arra: éppen jó, hogy. valaki az; 
igazak álmát aludj a bent. ha álmosf'és odia- 
künn viharzik a tél. Meddig örvendett a ké­
nyelemnek a baktéi-, nem tudjuk, de egy 
szép nátron véget ért a kényelem és ezzel a 
bakter hivataloskodása is. Minap az osz­
tálymérnöknek feltüint az éjszakai félho­
mályban az őr mozdulatlan, feszes alakja. 
Megállította a vonatot s akkor látta, hogy 
milyen módon gondoskodott a bakter a maga 
kényelméről. Mindent megérteni annyi mint 
mindent megbocsátani. Azt tartja a mondás. 
Az üzletvezetőség nem erre az álláspontra 
helyezkedett és egyszerűen elcsapta @ 
bakterti

—. Tífusz gyógyított. Orvod szempontból! 
érdekes eset fordult elő Makón. Hónapokkal ezelőtt 
Krain István kevermesi hentesmestert mint ve­
szélyes elmebeteget szállították a közikórházba. Az 
elmebaj megnyilvánulása után mintegy pár napra 
Krai-n tífuszba esett és valamennyi orvos lemon­
dott életéről. A krízis után azonban a -beteg álla­
pota javult és amidőn a tifuszbetegségből kigyó­
gyult, megszűnt elmebaja is. Tegnap bocsátottak 
haza mint teljesen épeszű embert a család legna­
gyobb örömére.

— Katonai atroczitás. A Szabadkai Hír­
lap közli az alábbi dolgot, melynek igaz mi­
voltát leírni már csak azért nem lehet, mert 
a nyomdafestéket, nem bírja el. Arról van 6zó, 
hogy Nagy Antal nevű őrmester azt az em­
bertelen parancsot adta ki a legénységnek, 
hogy a nyelvükkel nyalják tisztára a kaszár­
nya egyik zughelyét. Vidákouich tizedes meg­
tagadta. ennek a.z embertelen parancsnak a tel­
jesítését és feljelentette az őrmestert. Az ügy 
a katonai bíróság elé került, mely most Ítél­
kezett az őrmester felett, akit különben min­
denki brutális, izgága embernek ismer s akire 
nem ez az első panasz. Mindezeket figyelembe 
véve, Nagyot el is Ítélték fiz napi fogságra. 
Azonban az Ítélet nemcsak azt tette, hanem 
Vidákovich tizedest is elítélte, mert megta­
gadta az engedelmességet. A tizedes ezért 16 
napi eggest kapott.

■— A kolozsvári sztrájk megszűnt. A kolozs­
vári állami dohánygyár munkásai a napok éta 
tartó sztrájkot ma reggel beszüntették. Wrangcl 
budapesti dohánygyári főfelügyelő Kolozsvárra 
utazott, hogy felsőbb intézkedésre szigorúan intse, 
meg a sztrájkolok vezetőit, hogy ragaszkodjanak az 
előirt szabályokhoz, mert különben a gyárból cl 
fogják őket bocsátani

-— Sikkasztás a postán. Ma reggol a hrixeni 
postán nagy sikkasztást fedeztek föl, amelyet 
Haud-a János segédtiszt követett el. Hauda a múlt 
éjszaka teljesített szolgálatot cs 05.000 koronát 
sikkasztott, aztán megszökött. A rendőrség köröző- 
](velőt adott ki ellene.

ReggBlizés előtt fél pohár
SCHMIDTHAU ER.féle

használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak és székszorulásban szenvedőknek

Igmándi keserüviz at elroahtt gyomrot 
2 3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozza.
KI« iiver 40 fillér, 
nagy üveg 60 flUér.
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Csütörtök, január 21.

— A Magyar Néprajzi Társaság ma este 
Katona, Lajos elnöklésével felolvasó ütést, tartott 
a Magyar Tudományos Akadémiában. Elsőnek dr. 
Beller Bernát, „Mese és mondaelemek“ ezirnen ér­
tekezett, és abban a magyar mese és mondaeleme­
ket. beállította európai és egyetemesebb összefüggés­
ben. Négy magyar mondát ismertetett az értekező, 
még pedig A leleményes női hűséget., a Miczbán 
mondáját, a Virágpróbát és a Koronázási halomról 
szóló mondát. Utána dir. Bartucz Lajos, az ember­
tani intézet tanársegéde olvasta fel a jász-dósai 
honfoglaláskori koponyákról szóló értekezését.

. — Orvosok közgyűlése. A Budapesti Orvosok 
Szövetsége ma este Babarczi Schwartzer Ottó ud­
vari tanácsos elnöklete alatt évi rendes közgyűlést 
tartott. Az elnök megnyitó beszéde után dr. Barsy 
Jenő főtitkár terjesztette elő az évi jelentést, 
amely részletesen beszámol a szövetség- múlt évi 
működéséről, különösen kiemelve a betegsegélyző 
pénztári orvosok- érdekében folytatott küzdelmét 
és azon akczióját, amelyet az adóreform javaslatok 
ellen, eddig eredménytelenül, folytatott. Dr. Szöcs 
Elek, dr. lnselt Arnold, dr. Flesch Nándor, dr. 
Reiner Ede, dr. Körmöczi Zoltán, dr. Adler Zsig- 
mond felszólalása után a közgyűlés a jelentést tu­
domásul vette s elfogadta azt az indítványt, mely 
szerint az Orvos Szövetség a székesfőváros kül­
döttségében, amely holnap megy az adóreform 
ügyében a miniszterelnökhöz, képviselteti magát 
dr. Adler Zsigmond alelnökkel, dr. Reiner Edo és 
dr. Szöcs Elek szövetségi tagokkal. Ezeknek a fel­
adata lesz az orvosok sérelmeit a miniszterelnök 
előtt tolmácsolni. Dr. Patai Samu pénztáros jelen­
tését tudomásul vette a közgyűlés, majd megvá­
lasztotta újra a múlt évben volt tisztviselőket és 
választmányi tagokat.

— Kolera Fétcrvárott. Fétervárott a inai 
teap folyamán harmiuezhat egyén betegedett meg 
kolerában, inig hat egyén meghalt. A koler.abetegek 
száma háromszáztnz.

.— A székesfehérvári affér. A székesfehérvári 
katonatisztek kard-afférjában melyről keddi szá- 
munklb.an adtunk liirt, Feleházy honvédgyalogez.- 
zedbeli parancsnok már megindította ,a vizsgálatot. 
Táby főhadnagyot még nem helyezték el, hanem 
fogságban van. Feleházy ezredes kijelentette, hogy 
sokkal szigorúbb büntetés vár rá, mint az áthelye­
zés. A vizsgálatot egyébként az ötödik lionvédíker- 
loti hadbíróság végzi, amely Ítélni is fog. A bízott- 
tág egyelőre azokat a helyeket járja sora, ahol a 
tisztek megfordultak. Mindenütt ’kihallgatják a 
szemtanukat, Weisz Hugót, ,nácit már a lakásán 
ápolnak, a hadbíróság megidézte. A beteg orvosa 
azonban kijelentette, hogy XVcisz legalább nyolcz 
napig nem jelenhetik meg. A hadbíróság azért ma 
kiszáll XYeisz Ilugó lakására. A sebesült különben 
ügyvédje utján külön följelentést tett a támadó 
tisztek ellen a katonai hatóságon.

— Bestiális apa. Gyöngyösön szörnyű 
bűn került napvilágra, Egy Mes’bál. István 
nevű elvetemült ember egy évvel ezelőtt 
megrontotta most tizenhárom éves leányát 
s azóta folytatta is gyermeke ellen ezt. a 
bestiáiitást. S ai szerencsétlen, kis teremtés 
némán tűrte borzasztó sorsát, mert az apja 
azzal fenyegette, hogy agyonveri, ha szól. A 
szomszédok azonban rájöttek a dologra, sut­
togni kezdtek, a rendőrség fiiléhez is eljutott, 
a hir s a szörnyeteg apát átadták az ügyész­
ségnek.

— Védekezés az árvíz ellen. Darányi Ignác,: 
földmivclésiigyi miniszter az érdekelt törvényható­
ságokhoz körrendeletét intézett, melyben a mele­
gebb idő beálltával esetleg bekövetkezendő árvíz- 
veszedelem ellem védekezés sikerének biztosítására 
a szükséges intézkedéseket, elromlik A rendelet 
részletesen elősorolja a szükséges előintézkcdéso- 
ket és azok ellenőrzését, valamint intézkedik arra 
az esetre i«. ha netalán nagyobb csendőri vagy 
katonai erőt kellene igénybe venni.

— Ellopott ékszerek. A velenezei rendőrség 
táviratban órtositetto a fiumei rendőrséget arról, 
hogy Citella Pietro velenezei ékszerésznél betörtek 
és 20.000 lira értékű ékszert loptak tel. Alapos a 
gyann, hogy a tettesek Fiume felé vették Útjukat.
A rendőrség megindította a nyomozást.

— Leégett színház. A mosztón .színház, mely 
» görög-ortodox egyházközség tulajdona, tegnap 
é,iie] egy műkedvelői előadás után teljesen leégett.
A liiz a színházat teljesen elhamvasztotta, a kár 
meglehetős nagy,

EGYETÉRTÉS

— Kitörő Vulkán. A Luzon-sziget, TayaJbas 
kerületében lévő Lagu-as-vulkán kitörése az ottani 
vidéken, nagy kárt okozott. Az aratás elpusztult. 
Az országutak tönkrementek. A vulkán kitörését 
földalatti moraj előzte aneg, úgy hogy a lakosság 
biztonságba helyezhette magát. Ember áldozat okról 
nem érkezett, jelentés.

•— Nyilatkozat. Felkértek a következő nyilat­
kozat, közzétételére: „Egy, reggel i lap folyó hú 
10-iki számlában megjelent közlemény személyem­
mel. és működésemmel foglalkozik. Hivatalos mű­
ködésem elbírálására felettes hatóságom a vallás­
os közoktatásügyi minisztérium hivatott, személyes 
és egyéni rcputáczióm ellen elkövetett rágalomért 
a bíróság előtt keresek elégtételt. Az egész közle­
mény koholmány és rosszakaratú rágalom. Felje­
lentésemet különben is ügyvédem utján már be­
adtam. Kiváló tisztelettel Lipcsey József kir. ta­
nácsos, az Országos Magyar Iparművészeti Mu­
zeum titkára,

— Vasúti katasztrófa. Ma délelőtt Oosa és 
Péteri állomások között a lajosmizsei vonalon vas­
úti összeütközés történt és a karambolnak három 
súlyosan sebesült áldozata lett, A lajosmizsei sze­
mélyvonatnak, amely Budapest felé haladt, neki­
szaladt egy mozdony, amelyen MarJcovits Imre 
mozdonyvezető, Hódos Nándor és Somogyi Sándor 
fütök tartózkodtak. A karambol olyan heves volt, 
hogy az egyedü'bhaladő mozdony teljesen összezu- 
zódott és a rajta levő három ember súlyosan meg­
sebesült. A személyvonat utasai és a személyzet 
közül senkinek sem történt baja. A vonat óriási 
késéssel érkezett a fővárosba. Délután egy óra volt, 
amikor berobogott a nyugati pályaudvarra, ahol a 
katasztrófa sebesültjeire két kocsival várakoztak 
már a mentők. Markovits Imre harininczkétéves. 
mozdonyvezetőnek rendkívül súlyos az állapota. 
Fején és gerinezén veszedelmes sérülései vannak. 
Hódos és Somogyi szintén komoly sebeket szen­
vedtek, de veszedelem mégsem fenyegeti őket. Mind 
a három sérültet a. Ilókus-kórházba vitték a 
mentők.

— Halálozás. Özv. Hamborszhy Pál né, szül. 
Kac-ziány Klementina meghalt Mernyiken 85 éves ko­
rában.

Nagy és általános részvét mellett kísérték örök 
nyugvóhelyéro I.cibitzban özvegy Roxcr Illésné, szül. 
Wittehen Der tát, aki 70 éves korában hunyt el. Az el­
hunytban Dörncr Béla, a máv. gépgyárának főellenöre 
kagynénjét gyászolja.

Angelotti Hugó hazánkfia, aki Berlinben mint kar­
mester működött, tegnap 30 éves korában meghalt. 
Angelotti Hugó itt Budapesten végezte tanulmányait, 
innen került Berlinbe karmesternek. Halálát özvegye 
és négy testvére gyászolja, köztük Angelotti Imre buda­
pesti karmester. Temetése holnap, szerdán lesz.

holttér Mihály egyházi karnagy, volt 48-a,s honvéd 
az. arany érdemkereszt tulajdonosa meghalt Lőcsén 89 
éves korában. »

Schiff Bé.láné, született Tauszk Jozefin ma hosszas 
szcnevdés után elhunyt. A fővárosi társadalom széles 
köreiben ismert és nagyrabecMilt uriasszonyt férjén és 
gyermekein kívül kiterjedt előkelő rokonság , köztük 
testvérbátyja, dr. Tauseb Ferenez, kir. tan., egyetemi 
tanár gyászolja.

Permayer János, Kismarton város évtizedeken át 
vöt érdemdús polgármestere, tegnap nyolczvanegyévea 
korában meghalt.

Haján Mérné, született Fiala Fatima, Hajdú Mór 
brassói földbirtokos fiatal neje Brassóban meghalt.

Köss,tb József udvari fényképész felesége. Temes­
váron meghalt. Temetése nagy részvét mellett tegnap 
ment végbe.

x Czélszerü ajándékok, legjobb harisnyaáruk 
I>üslcrnél Budapest, 4., Harminezad-utcza és József-tér 
sarkán.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
s Fodor-féle vívóterein a Koronáin rezeg-uteza 

3. sz. alatt n, főváros legnagyobb és legjobban felszerelt 
torna- és vívóterme Különös gond fordittat-Ik a gyér- 
mektoma és vívásra.

x A Folies Caprice szettzácziőja. Minden fö­
lösleges és előzetes vásári reklámok, nagyhangú kom­
münikék mellőzésével, de annál sze.nzáez.iftsabb sikerrel 
hozta szime a Folies Caprice kedden, e hó 19-én este. 
Satyr uj bohózatát, a ,.1’ade zu Ihui-o'1 ezimü eredeti 
újdonságot. A darabról egyebet nem mondunk, vsak 
annyit, hogy az idei szezon slágere. Ami holjRetkomi- 
kuni és Imi'leszk, nevettető hatás csak befér cgv ogy- 
fclvonásos keretébe, az mind benne van. Ezzel eleget; 
mondtunk. A többit a mától kezd'e meginduló, teljesen 
eladott házak hosszú sorozata fogja elmondani. Rótt 
Sándor rendezte az újdonságot az ő megszökött rutin­
jával, ő j át szaza a főszerepet is. A tagok, úgymint t 
Türk, Woissné, Bayer, Nation. BcHvzay, Negri, Tro­
li Uvli, Werner, Pfeifer, Zöhly, Lugossy, Erdélyi, Ech­
ten, Günther, Bálint és a többiek tudásuk és művészetük 
legjavával járultak a rendkívül nagy sikerhez. Még 
vsak azt, említjük meg. hogy az újdonság egy gőzfürdő- 
t^ii, a. női fürd., órák alatt játszik. A Folies Caprjca 
magún számai, valamint a Casino de Paris tánczatt- 
rakeziúi egytől egyig sztnzáeziósak a maguk nemében.
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SZÍNHÁZ ésjviűvészet.
Petőfi könyve^

Budapest, január 20,

A Petőfi Társaság gyönyörű ideát hintett el g 
magyar iküzönség közé. Hatalmas, monumentális 
emléket emel a legnagyobb magyar lyrikusnak; há­
zat, hajlékot rendez be, amelyben összegyűjti a Pe- 
tőfi-ereklyéket és mindazt a sok dokumentumot, 
amely a költő életére és munkásságára vonatkozik. 
Valóságos templom lesz ez a Petőfi-ház amely 
nemcsak a Petöfi-kultúszt fogja emelni, nemcsak a 
magyarság kegyeletét fogja fokozni, hanem." első­
rangú fontosságú lesz irodalom történeti szempont­
ból is. A sok szétszóródott ereklye, az a számos 
emlék, amely Petőfi egyéniségére Vonatkozik és 
amely élesebben és talán uj oldalról fogja megvilá­
gítani a költő alakját, mert mind együtt lesz és 
alapját képezheti uj irodalmi kutatásoknak. Kül­
földön már régen megalkották az ilyen emékháza- 
kát, amelyek idővel valóságos múzeumokká nőttek.

A Petőfi-ház at a jövő év tavaszán fogja föl - 
szentelni a Társaság. Ebből az alkalomból könyvet 
fognak kiadni, amelyben a legkiválóbb magyar írók 
ismertetik Petőfit, a költészetét éa írják meg egyút­
tal a Petőfi-.ház keletkezésének a történetét. Ezen­
kívül verset és novellát is fog adni a könyv, to­
vábbá közölni fogja azoknak a hölgyeknek a név­
sorát, akik adományaikkal a mű megjelenését elő­
segítik.

Ez a könyv tehát emléke lesz a Petőfi-hé® 
megalapításának és fölszentelésének. Hogy ez az 
emlék méltó legyen a Petőfi-ház szép müvéhez, 
arról azoknak a névsora kezeskedik, akik ai könyv, 
tartalmáról gondoskodnak. A Petőfi-Almanach1 
munkatársai a következők:

Ábrányi Emil, AmbrozOvics Dezső, gróf Ájp- 
ponyi Albert, Barabás Ábel, Bárd Miklós, Bcrze- 
viczy Albert, Beöthy Zsolt, G. Caseona (Noto, 
Sziczilia), Endirödi Sándor. Ernst Lajos, Far nos 
Dezső, ÍFerenczy Zoltáín, Gárdonyi Géza, Görgeá 
Arthur, Gyulay Pál, Hartmann János, Hegedűs 
István, Herezeg Ferenez, Hubay Jenő, Jakab Ödön, 
Jáiszai Mari, Kozma Andor, Kéry Gyula, Lam- 
pérth Géza, Lévay József, Lippioh Elek, Malonyai 
Dezső, Miklós Elemér, Mikszáth Kálmán, Né- 
gyessy László, Oláh Gábor, Pósa Lajos, Rákosi 
Jenő, Riedl Frigyes, Szabolcsba Mihály, Szávay 
Gyula, Szikra (ifj. gróf Teleki Sándorné), E. Teza 
(Pádua), 'ToOnay Vilmos^ Tömörkényi {István, 
Vargha Gyula, Varadi Antal, Zempléni Árpád, 
gróf Zichy Géza.

Ezeknek az Íróknak a dolgozatain kívül még 
Petőfi „Reszket a bokor“ ezimü dalának huszonöt 
nyelvű fordítását is tartalmazni fogja az almanach.

A Petőfi-hölgybizotteág, amelynek a Petőfi-ház 
alapításában is oroszlánrésze volt, most kéréssel 
fordul a magyar nőkhöz. Felhívást intéz hozzájuk, 
hogy igyekezzenek minél több példányt elhelyezni 
ismerőseik között és ily módon mozdítsák elő a 
könyv megjelenését. A fölhívás, amelyet a bizott­
ság szétküldött, igy hangzik:

Jövő tavaszszal meg fog nyílni a Petofi-báz, 
melynek falai között kegyelet.es és szerencsés ke­
zek máris felhalmozták a tüneményes magyar 
költő életére és munkásságára vonatkozó ereklye- 
és emléktárgyak, irodalmi és művészeti deklimen* 
tumok gazdag gyűjteményeit.

A Petőfi-ház megalapítása első sorban ázott 
társadalmi mozgalomnak köszönhető, melyet a 
költő neve alatt megalakult országos hölgybizott- 
sng indított.

A Petőfi-muzeum felavatása tehát gyönyörűi 
ünnepe lesz a magyar hölgyeknek, akik diadalra 
vittek egy kulturális eszmét. Hogy a költ» emlé­
kéhez és saját kegyeletéhez méltó formában részt 
kérjen a házavatás ünnepéből, a hölgybizottság ez 
alkalomból egy Petőfi-Almanach ezimü emlék­
könyvet fog kiadni.

A Petőfi.Almanach czélja, hogy megér zékitse 
a legnagyobb magyar lirikus alakját, a mai ma­
gyarság értelmi és érzelmi életére és a világiroda­
lomra gyakorolt hatásának ismertetésével és meg­
örökít so a Petőfi-ház keletkezésének történetét.

A Petőfi-Almanach tartalmát fogják alkotni 
a legkiválóbb magyar íróknak ez alkalomra Írott 
prózai és verses dolgozatai, továbbá Petőfi hírneves 
kortársainak és külföldi tisztelőinek ravonatkozé 
nyilatkozatai, nemkülönben a költő világhírének 
összegyűjtött bizonyságai. Hogy az utókornak ér- •
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dekes dokumentummal szolgáljon a mat magyar 
társadalom összetételét illetőleg, a Pctőfi-Alma- 
naoh a régi szépirodalmi almanachok példáját- kö­
vetve. közölni fogja ama hölgyek névsorát, akik 
buzgalmukkal lehetségessé tették az emlékmű meg­
jelenését.

A Pctöti-Almanach úgy irodalmi tartalma, 
mint külső kiállítása dolgában méltó lesz a gondo­
lathoz, melyet szolgál cs méltó a kezekhez, a 
melyekbe juttatni óhajtjuk. A könyv nem kerül a 
könyvplaezra. csakis előfizetés utján szerezhető 
meg cs alkalmas arra, hogy megnyerje a legkénye­
sebb izlésii bibliofil tetszését.

.'Mélyen tisztelt asszonyom 1 Hogy végrehajt­
hassuk szép tervünket., szükségünk .van lelkes jó­
akaratára és segítségére. Tisztelettel cs bizalom­
mal kérjük, vegye pártfogása alá a Petöfi-Almá- 
uadi ügyét és helyezzen el egv vagy két példányt 
i-ntontteci között. Gróf Apponyi Albertivé.

"Nines-kétségünk, hogy a magyar nők között, 
akik ísddig is lelkesen felkarolták a Petőfi-kultuszt, 
visszhangra fog találni a Petőti-társasag kérése. 
Az a.könyv, amelynek kiadását tervbe vették, olyan 
nagyszabású emlékműnek Ígérkezik, hogy dicsősé­
gére fog szolgálni nemcsak azoknak, akik a köny­
vet megírják, ah"1 átoknak is, akik pártfogásukkal a 
megjelenését lehetővé teszik,

.(*) Nemzeti Színház. A Népszínház színpadán 
szorgaipvasan dolgoznak uz iparosok, hogy a teg­
napelőtt! tűznek minden nyomát eltüntessék. Az 
átázott villamosvezetőket ujjal cserélték ki, a disz- 
lcté-k-et megszáritottáb s megszáradt már a padló 
is. Az elégett függöny helyébe elhozták a Nemzeti 
Színház régi függönyét, az elődrapéria helyéke pe­
dig újat. tettek. Holnap már zavartalanul tarthat­
nának élőn lift, de a közönség teljesebb megnyug­
tatására holnap is zárva marad a színház. A sziué.- 
pztek ma a próbatermekben próbálnak, de holnap 
mátr színpadi próbákat is tartanak és pénteken 
este már rendes „előadást .tartanak, mely alkalommal 
Pierre Wolff nagysikerű darabja, „A titok11 ke­
rül színre. — Gróf Apponyi Albert miniszter ma 
délelőtt .Molnár Viktor államtitkár kíséretéiben 
megjelent a Népszínházban. Megteikintetto. a mi­
napi tűz' színhelyét s meggyőződvén a tűzbizton­
sági intézkedések végrehajtásáról, s kezet fogva 
köszönetét- mondott Neíoliczky Feyencz vasfüg­
gönykezelőnek. Börz-oy Gyula lautortiárosuaik és 
Székely -lózsof színházi tűzoltó1 irmestreneik, akik­
nek bátorsága és ügyessége elejét vette a .nagyobb 
veszedelemnek, Apponyi megdicsérte a többi tűz­
oltót (s színpadi "alkalmazottat is. Nagy elkmerte- 
v: nyilatkozott a közönióaröl is. moly minMsig 
megérízte nyugalmát, és hidegvérét. Majd megn. zto 
a zá.porkéizüléket, melynek medenezéj-: és -vei -b» 
újra teljesen rendben van.

(*) Culp Juliit. Búcsúéttélyét rendezte ma 
este a Rnyal-tercmlen Culp Julia. Ala i< megerő­
ltette azt a jó véleményt, melyet nagy.-tilü ének- 
művészete bennünk keltett. Nem hallgathatjuk 
azonban el. mennyire kárára vált- a hangverseny 
nívójának, hogy ráadásul kuruez dalokat és egyéb 
magyar nótákat énekelt. Ezek a dalok obion a 
miliőben ’ l.ánfóan hatottak. Mindez p dig csak 
hozzájárult ahhoz, hogy a nagyszámú közönség 
óváczióban részesítse a milvé-sznőt. Hiába. <z kell a. 
magyarnak. Műsorát egyébként Mendelssohn, 
Jioewe, Wolf, Strauss Richárd és Brahms dalaiból 
válogatta 'össze. Ezeket természetesen annyi mű­
vészi ké-ziilt?é.ggcl Z-s érzelmi skálájának annyi 
változatával interpretálta, hogy majdnem kárpótolt 
R zavaró mommtumekért. Dien,-.!. Oszkár zongorá­
ké k-t- mír-már nélkülözhetetlennek látszik egy 
egységesen Harmonikus hangversenyen,

(") Az Openiházbun holnap, csütörtökön 
Offenbach ..Hoffmann meséi“ ezimii lantasztikti - 
dalművet adják n hármas női főszerepben M. 
S.zover f.. a •többiekben Berts (Miklós), Vávndy M., 
(An‘< nin anyjának hangja), Pichler (Hoffmann), 
Kornál (Jxopeliits hármas). Hegedűs (Cochenille 
hármas), Váridi Sándor (Spallanzani), Szendrői 
(Crespoli), Alihú 1 yL (Schlemif), Kárpátit (T.tltJicr) 
felléptével. Vezénylő karmester Szikla Adolf, rcn-

clező Alszeghy K. főrendező. (Évi bérlet 13.) Hol- 
mypután, pénteken „Garmen“ kerül színre a fő­
szerepekben Szamosi, Hardi, Könnyei és Takács 
közreműködésével. (Évi bérlet 14. ez.)

("*) Medgyaszny Vilma vendégjátékai. 
Medgyaszap Vilma, a getniális fiatal művésznő, aki 
a Nemzeti Színháziban csak nemrégiben aratott 
osztatlan tetszést Schnitzler „Szerelmeskedcs“-ébcn, 
megvált a Alodcrn Színpad kötelékéből. Igazgató­
jával barátságos megállapodás utján bontotta föl 
szerződését. Aledgyaszay Vilma vidéki vendégsze­
replésre indul, a; többek közt; Aliskolezra, Szek­
szárdid, Újvidékre és Aradra. Vidéki kötelezettsé­
geinek lerovása után egy fővárosi színház uj da­
rabjának főszerepét fogja kreálni.

C) A Vígszínházban holnap, csütörtökön a 
,.Királ,v“-t, Flers, CaillaVet és Arene nagysikerű 
vigjátékát ismétlik Hegedűs Gyulával a czimszerep- 
ben. A jóízű darabot a minap mutatták be a ber­
lini Eessing-szinházban, ahol Bralim színtársulata 
is diadalra vitte és ahol most Ibsen müveivel vál­
takozva adják. A színésznő szerepét, amelyet ná­
lunk tiőthnú Kertész Ella játszsza, Triesch Irén, 
Mártát, periig. Varsányi Irén szerepét Wust. ldvt 
játszsza. A ..Király"-! Al'arr Hanz, Bourdiert pe­
dig Reichert; Emanuel személyesíti. A d'üekfivet 
Fores Károly adja. A ..Király“-rar már a mi vi­
déki színpadjaink is készülnek. Holnapután, pén­
teken az ..Izrael“ kerül szilire. — A Vígszínház 
igazgatósága közölte Kossuth Fercnezezol, az orszá­
gos segélyakezió védnökével, hogy ír délolaszországi 
katasztrófa által sújtottak javára előadás), rendez. 
Ezt a jótékonyczélu előadást február hónap első 
felében tartják meg.

( ') Mczey Péter jubileuma. Szegeden teg­
napelőtt ünnepelték Mezey Péter ötvenesztendös 
szinészjubileumát, melyről már megemlékeztünk. A 
zsúfolt nézőtér előtt folyt le az ünneplés, amikor 
is a színpadon üdvözölték az érdemes jubilánst, aki 
ötven esztendőből harmiuczöiöt töltött a szegedi 
színháznál és a szegedi közönségnek méltán leg- 
dédelgetettelb kedveneze. A színpadon félkörben 
elhelyezkedve állt a színtársulat, élükön Almássy 
Endre igazgatóval, a szinügyi bizottság cs az Or­
szágos Szinészcgyesület kiküldötte: Roboz Elek. 
A színpad telő volt ni raggal, koszorúkkal, értékes 
emléktárgyakkal. A jubiláns Tóvölgyi Aíargit és 
Felhő Rózsi karján jelent meg a színpadon, ahol 
lelkesen megéljenezték öt. Ezután dr. Gaá! Endre, 
a szinügyi bizottság elnöke, üdvözölte a jubilánst, 
majd átadta neki gróf Apponyi Albert kultusz­
miniszter köszönő levelét. Valamint, a főispán és 
a szinügyi bizottság üdvözlő leveleit. Ezután Ro­
boz Elek a Szinészcgyesület üdvében köszöntötte 
fel öt, majd Almássy Endre mondott szép beszédet. 
A jubiláns néhány szóval mondott köszönetét, ez­
után megkezdődött. az előadás, a ..Nagyapó“, amely­
ben a jubiláns a ezimszerepet játszotta. Előadás 
után nagy bankét volt Al'ozey Péter tiszteletére, 
amelyen az egész szegedi társadalom kitűnőségei 
megjelentek. Mezey Péter 50 éves színészi jubi­
leuma alkalmából nagy szinészbált. rendeznek Sze­
geden és ugyanezen alkalomból Wimmer Fiilöp 
ottani '/yárignzgntó 1200 koronával a Szinészepyc- 
siiht alapító tagjai közé lépett.

í ) Sámli Iimilmrilt első fellépése. Holnap, 
csiitöilük' a kizdi meg Sarah Bernhardt, a viiág- 
liirii művésznő négy előadásra tervezett buesuven­
dégjátékát a Magyar Színházi,nn. Első fellépése 
..La Söreiére“ (A hus/i rkányl-ban lesz. A többi yy- 
repet is elsőrangú f rök töltik be. Ez. ;tz. előadás, 
miután a művésznő é ■ társulata nem tud elég kő- 
ián megérkezni, ti (kilci.iez) órakor kezdődik. A Sa- 
rnh Bernhardt felléptéin föhcrczegi vendégek is je­
len lesznek. József királyi hvrezvg Z-s Auguszta ki- 
i'ályi föhetvzegnö és kíséretük ré-zére u^vanis a 
Magyar Színház pénztáránál Sarah Bernhard! 
összes előadásaira páholyokat, foglaltak le.

(*) A Budai Zeneakadémia ma este sikerült 
hangversenyt rendezett a Corvin-téri Vigadó nagy­
termében előkelő ez ép számú közönség részvétele 
mellett. A hangversenyen Ilaselberk Olga opera- 
éijekcsnő Beethoven egy pár dalával lírátólI zajos
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Angol készpénzrendszerü országosan ismert első­
rangú m i szabó-termek, 
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sikert. Reschovszhy Pál zongoraművész Selnrmann 
lovászdalának eljátszásával ragadta el a közönséget. 
Kardos Irma és Nép Be mát. Makray dalokat éne­
keltek igaz művészettel, melyet a közönség erős 
tapssal honorált.

(*) Hangverseny. A Batthyány-utczai köz­
ségi polgári leányiskola és női kereskedelmi tanfolyam 
volt növendékeiből alakult „Lkolatán-nök Szövetsége'‘ 
most tartotta meg ez évben első hangversenyét, amelyet 
rendkívül nagyszámú közönség hallgatott végig. . A 
változatosan összeállított műsort Vértessy Jenő nyi­
totta meg, egy mély hazaliui érzést árasztó költeménye­
mé: felolvasásával. Bokor Margit és Vnyhváry Margit 
énekszámai után Dalnoki Kádár Piroska hcgedüjáté- 
kflvol és Káini Inna zongorajátékával érdemelték ki 
a közönség tetszését, brzelemteljesen szavalt még 
üaxinger Irma zongorakiséreb mellett. Végül dr. Pogány 
Frigyesné ezimbalomjátékának adózott elismeréssel a 
közönség, aki Erdélyi „Magyar ábrándját" és néhány, 
g,\ujtó hatású népdalt adott elő.

(") Műveltség Könyvtárának II. soroza­
tában a Magyar Nemzet Története caúnü kötet 
megírását, melyre az időköziién elhunyt Acsády 
Ignáez volt kiszemelve, Marcr.ali Henrik egyetemi 
tanár vállalta cl.

(<:) Fráter Loránd dalestélye. Fráter Loláiul, 
a kitűnő magyar dalénekes február hó 3-án megtai- 
tandó második ős ez évben utolsó hangversonye mű­
sorának kimagasló száma Kuruez dalok ónoklcso 
lesz. Fráter Lőránd ugyanis ez alkalommal hárfa- 
k isér ettél kuruczdialokat fog énekelni; műsorának 
többi számát a modern zeneszerzők még kéziratban 
lévő uj dalai cs a saját legújabb kompozicziói fog­
ják képezni. A hangversenyre a még meglevő jegye­
ket a Harmóniában árusítják.

(") Nagy hangverseny a PurK-Klubbnu. Az 
olaszországi földrengés áldozatai javára a Park- 
klnh összes 1 •'■meil'-i•> folyó hó 20-ónttó. ú.r.bló. 
8 órakor rendezendő hangverseny előkészítő mur-
ixáluiuit immár oviejczieh. -V n.mgvuvseny egyjko 
lesz a farsang legfényesebb estélyeinek, mely al­
kalommal a Park-klub a főváros egész előkelő tár­
sadalmának megnyitja, termeit. A gróf Szapáry Pál 
vezetése alatt, működő rendezőségnek sikerült a 
külföldi, valamint a hazai legkiválóbb művészeken 
kívül Knote Henriket, a világhírű Wágner-énekést 
is közreműködésre megnyerni, aki a jótékony czélrá. 
való tekintettel Müncheniben és Aachenben már 
kitűzött hangversenyét elhalaszttnttft, hogy a ma­
gyar közönség előtt, mely Vigadóbeli hangversenyét 
oly nagy jóakarattal fogadta, még egyszer énekel - 
1;essen. A hangverseny műsora, a következő: 1. 
rész. 1. P. Márkus Emilia asszony, a Nemzeti Szín­
ház művésznője elszavalja Rákosi Jenő Felhívását. 
■2. Popper Dávid, Schiffer, Székely és T'onházy ta­
nárok közreműködésével előadja saját szerzeményű 
rekviemjét. 3. Dőmut.h kamaraénokes előadása. 4. 
Torok Irma, a Nemzeti Színház művésznőjének 
szavalatát hegedűn kíséri Hubay Jenő tanár. 6. 
Cahiér kamnrncnekesnö dal előadása. 0. Senatra he- 
gediimüvésznü hangversenye. 7. Knote Henrik 

; knmuraénekes. II. rósz. S. Hegedűs Gyula, a Víg­
színház mtivó-ze monológot »1 elő. 9. Démntb, ka- 
maruénckes. 10. Cahier kamataénekesnö dalelő- 
adása. II. Knote Henrik kamaraénekes. 12. Fráter 
Lóránt, dalénekes előadása. A hangversenyre József 
füherezog és Auguszta, főherczegnö, valamint ud­
vartartása is kilátásba helyezték megjelenésüket. 
Jegyek n hangversenyre a meghívó olömutatása 
mellett, az Idegenforgalmi Irodában (Vigadó-tér 
1.), valamint a Nemzeti-, Országos- és Lipótvárosi 
Kaszinó, valamint az Unio-, Lloyd és Hungária 
Klubok huszárjainál vehetők át. A jótékony ezélra 
való tekintettel feliilfizctések köszönettel fogadtat­
nak és nyugtáztatnak. Azok, akik tévedésből meg­
hívót nem kaptak, forduljanak levélben a keres­
kedelmi minisztériumban működő scgélybizottság- 
lioz, Mtgy a Park-Klub titkári hivatalához.

(v) Gycrmekszinhfiz. B. Grohmatm nagyha­
tású énekes és tánezos varázsregéje, „Az édes unya- 
sziv, vagy koldus leány a. meuyországben“ holnap 
csütörtökön és vasárnap i. szilire kerül a Gyermek- 
szinliázbnn. Minden előadás gyormokhangverseny- 
nyel van egybekötve, melyen Lakos Vilma és Ha­
lász. Bevitts csodagyerekek lépnek fel.

('■’) Pályázat. Kitér Izidor gyomai könyv­
nyomdász pályázatot hirdet. 50 darab eredeti mű­
vészi kivitelű béli meghívó rajzra, darubonkiut 
száz koronával. Az ötezer korona letétben van a 
Gyomai Tnkniékpénztúvná.l. A díjazott tervek 4 
ezég tulajdonába mennek át,

Téli kabátot . . 35 írtért lv-i Beiwáros,

'Csütörtök1, január 21.

többszöri próbával 
prima munka.

Magyar-n. 8.
I. emelet, 

Kossuth Lajos-». ■illett
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FŐVÁROS,

A főváros közgyűlése.

!- Saját tudósítónktól. —

A főváros törvényhatósági bizottsága ma dél­
után közgyűlést tartott Fiilepp Kálmán főpolgár­
mester elnöklésével. A közgyűlésen a bizottsági 
tagok szép számmal jelentek meg, is a tanácskozás 
megkezdése előtt élénk beszéd tárgya volt a gázgyár 
uj ajánlata. Az ülés folyamán tárgyalásra került 
Keiner Ede indítványa, mely szerint „Budapest, 
fürdőváros“ vzimen egy nagyobb szabású diszmii 
kiadását sürgeti. Elénk vitára, adott alkalmat az 
adóreform tárgyában a pénzügyminiszterhez fel­
terjesztendő memorandumnak a tárgyalása. A me­
morandumot a bizottság magáévá tette és holnapi 
deputáczió fogja átnyújtani a miniszternek. A 
napirend további során a tanács függőbe helyezte a 
felekezetiek jótékony intézeteinek a burkolási járu­
lék elengedése ügyében felterjesztett kérését. E 
határozat tudomásul vétele után kisebb jelentő­
ségű tárgyakra és a napirend utolsó pontjára, az 
interpeilácziókra került a sor. A közgyűlésről tu­
dósítónk a következőkben számol be:

A memorandum tárgyalása.
Fülepp Kálmán elnök megnyitván a közgyűlést, 

jelentette, hogy Keiner Ede bizottsági tag indít­
ványt adott be, amelyben azt javasolja, hogy a fő­
város „Budapest fürdőváros“ czimincl adjon ki 
egy nagyszabású diszmüvet s ezt minél nagyobb 
érámban terjessze a külföldön. Azt indítványt ki­
adták a tanácsnak.

A napirend során elsőnek dr. Bódy Tivadar 
tanácsos ismertette a tanács javaslatát az adóre­
form dolgában a pénzügyminiszterhez terjesztendő 
memorandumra vonatkozólag. Indítványozza, hogy 
a memorandumot a törvényhatósági bizottság kebe­
léből alakítandó küldöttség nyújtsa át a pénzügy­
miniszternek.

Hoch János: A memorandum benyújtása an­
nál sürgősebb, mórt a képviselőházban már ma bele 
fogtak a javasla ttárgyalásába s amint előrelátható, 
rövid időn belől be is fogják fejezni. Leghelyesebb 
volna, ha a főpolgármester azokat a bizottsági ta­
gokat, akik részt akarnak venni a deputáczióbaii, 
már most, összeírná és holnap a miniszterelnök elé 
vezetné. Ha ezt nőm teszik meg, be végzett tények­
kel kerülnek szembe.

Bíró Henrik, dr. Feleki Béla és mások felszó­
lalása után a főpolgármester tudatta, hogy rövide­
sen érintkezésbe lép a miniszterelnökkel, megtuda­
kolandó, hogy mikor hajlandó fogadni a küldött­
séget.

A burkolási járulék elengedése.
A napirend további során hosszabb vitára szol­

gáltatott alkalmat azoknak a felekezeti jótékony 
intézeteknek kérelme, amelyek a kivetett burkolási 
járulék elengedéséért folyamodtak. A tanács — hi­
vatkozással a belügyminiszternek leiratára, amely­
ben kijelentette, hogy az ilyen burkolási járulékok 
elengedését a jövőben nem fogja jóváhagyni, a ké­
relmek elutasítását hozza javaslatba.

Dr. Heltai Fereucz a tanács javaslatéival szem­
ben annak az álláspontjának ad kifejezést, hogy a 
kérelmező intézetek rászolgálnak a főváros ilyetén 
támogatására. A burkolásból ezeknek az intézetek­
nek semmi hasznuk nincs, mert közforgalom tár­
gyát nem képezvén, értékemelkedést, rájuk nfftve 
nem jelent. Értékessé a burkolás csak akkor válha- 
tik, ha az ingatlan esetleg cladódik. Éppen ezért 
azt javasolja, hogy a kivetett burkolási járulók be­
szedését hagyják függőben, de jegyezzék fel az in­
gatlan terhére olykén, hogy eladás esetén esedé­
kessé válik. A felsorolt intézetek mindegyike olyan 
kulturális hivatást teljesít, amelyet tulajdonkép­
pen a fővárosnak kellene ellátnia.

Kasics Péter azt javasolja, hogy a burkolási 
szabály rendelet ot módosítsák olyképpen, hogy a 
főváros az arra érdemes intézeteknek a járulékot 
elengedhesse.

Dr. «fcleki Béla szerint a jövő évi költségve­
tésbe külön tétel' kellene beilleszteni az ily rend­
kívüli esetekre.

Dr. Bárczy István polgármester: A tanács 
mindig :iizt az álláspontot foglalta cl, amelyet a 
belügyminiszter leirataiban hangsúlyozott. A ta­
nács a jövőben is er,re az álláspontra fog helyez­
kedni. Arról, hogy melyik egyesület milyen vagyoni 
viszonyok között van, senki sincs informálva. Ila 
a támogatásra rászorul, úgy is segélyezi a főváros. 
Minthogy azonban a vizsgálat erre egyáltalában 
nem terjedt, ki, alapos határozatot a közgyűlés, ma 
nem is hozhatna. Ajánlja elfogadásra a tanács ja­
vaslatát.

Csütöjtok, január 23.

Szavazásra, kerülvén a dolog, a közgyűlés 67 
szavazattal 6ö cihái a tanács javaslatát tette ma­
gáévá.

Interpellácziók.
I A napirend kisebb jelentőségű tárgyainak el- 
I fogadása után az interpellácziókral került a sor.

Hősies Péter a svábhegyi téli forgalom kérdé­
sében interpellált. Kérdi a polgármestert, hogy a 
téli forgalom berendezése az idén lehVtcblon-c már 
s ha igen, melegen figyel miéibe ajánlja a tanácsnak, 
hogy legalább a jövő esztendőben gondoskodjék 
arról, hogy a svábhegyi lakosságnak megfelelő for­
galmi eszköz álljon rendelkezésért1.

Dr. Bárczy István polgármester, az intcrpul- 
láczióra válaszolván, kijelenti, hogy a pénzügyi 
bizottság nem zárkózott el a svábhegyi téli forga­
lom berendezése elöl, csupán az ügy alaposabb elő­
kés i léséi, kívánta. A tanács minden'kép azon lesz, 
hogy a jövő télen a. kérdés megoldást nyerjen. A 
választ tudomásul vették.

Dr. Berger Bezső, a második interpelláló azt 
kívánja, hogy a szentendrei helyiérdekű vasút vo­
nalán. az óbudai hajógyárnál várócsarnokot épít­
senek.

Szilágyi Károly a. fővárosban tervezett német 
iskola dolgában interpellált. A főváros közönsége 
— úgymond! — nagy megdöbbenéssel értesült arról, 
hogy a kultuszminiszter .1 fővárosban német, isko­
lát, ak,ar engedélyezni a német birodalom itt tar­
tózkodó polgárainak gyermekei számára. Kérdi a 
polgármestert, hajlandó-e a terv ellen, araely^ az 
idegen szellem boíószkelését jelentené, a leghatáro­
zottabb módon tiltakozni.

Mindkét interpellácziót kiadták a tanácsnak.
A közgyűlés hat órakor véget ért.

)( Az állami gépgyár kibővítése. A ni. kir.
államvasuti gépgyáraik igazgatósága meg akarja 
Venni a fővárosnak a Köbáuyai-ut és az összekötő 
vasút mentén fekvő 4868 négyszögöl területű feiltet 
és pedig azért, hogy egyrészt a készáru elhelyezé­
sére szolgáló raktárt építsen, másrészt pelig azért, 
hogy az üzemet kibékítse. Miután a két teleknek 
megvan a szabályozási terve és a privát telket utcza 
szegi át, amelyet, a közlekedés, érdekében meg kell 
hagyni, a mérnöki hivatal úgy javasolja megoldani 
a kérdést-, hogy az egyik saroktelket es a sarok felett 
levő telket adják át erre a czélra; ilyen módon a 
két telke között tervezett utczát is át lehet engedni. 
Az árat illetőleg :i mérnöki hivatal a saroktelekért, 
uőgyszögölenkint 80, és a felette levő telekért, amely 
tisztán az összekötő vasút, mentén fekszik, uégy- 
szögölenkint 65 koronát kér. kiköti még azonban 
azt is; hogy miután ezen telkek 1011-ig bérbe van­
nak adva, a* gépgyár a bérlőket- kártalanítani legyen 
köteles.

)( Uj auyakönyvvezető-helyettes, A belügy­
miniszter a székesfővárosi X —X I. anyakönyvi ke­
rületbe anyakönyv vezetőhelyettessé Balogh Mihály 
székesfővárosi irodasegédtisztet, nevezte ki és őt a 
házassági anyakönyv vezetésével és a házasságkötés­
nél való. közreműködéssel is meghízta.

")( Mütaureudöri bejárás. A budapesti X á- 
rosi villamos vasút igazgatósága, hogy az Erzsébet­
ig Ívára irányuló mind nagyobb és nagyobb forgal­
mat könnyebben lebonyolíthassa, a község lakottabb 
részei felé egy uj körvágányt építtetett, amelylyel 
közvetlen összeköttetés létesült Erzsébet falva és. a 
Szabadság-tér. illetve a Fereucz-körút között. En­
nek a kétezerháromszáz méter hosszúságú uj vonal­
nak, amelylyel immár Erzsébetfalva egész területe 
körül van vciu?, mütaureudöri bejárását mura, ren­
delte cl Kossuth Fereucz kereskodéíssiügyi minisz­
ter és áuuak vezetésével Koronczav í rigyes vasul i 
és hajózási felügyelőt bízta meg. A b'l ittság dél­
előtt 10 órakor jött össze az crzsóbetfalv'ai község­
háza dísztermében. A társulat vészéről megjelentek 
bot fi Hűvös József udvari tanácsos elnök-vezér­
igazgató, Prey er igazgatósági tag Lukács Dezső 
forgalmi főnök. Szfrakay Istiváu főmérnök és Föl­
des Imre titkár. A bizottság azután, hogy az elnök 
ismerteti0 az eljárás ezélját. kivonult az uj vonal 
bejárására. A bizottság mindent a legnagyobb rend­
ben talált é- erre az ektök a kereskedelemügyi mi­
niszter nevében megadta az engedélyt az uj vonal 
tizembe vételére. Holnaptól kezdve tehát úgy a Sza- 
bedság-térröl, mint a Eoreucz-körutról Erzsóbct- 
falva belterületére öt pereznyi időközökben, menet- 
rendszerint, rendes vonatok fognak indulni.

)( Száiikóutnk szabályozása. A tanács közle­
kedési ügyosztálya most tanulmányozza azt a kér­
dést, hogy lehetne a szánként,aknt szabályon!. Az 
ügyosztály a rendőrséggel és a budai elöljárósággal 
egyértelműiig jár cl és megállapítja azt, hogy mi­
csoda téli sportokat kell hatósági felügyelet alá he­
lyezni. Ezzel azt akarják elérni, hogy 6 jövő télen 
úgy legyen szabályozva ez a kérdés, hogy a sport­
nak ebben az ágában, amely különösen az utóbbi 
időben kapott lábra, rendezett állapotok legyenek.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ A miniszterelnökség sikkasztója. A múlt év
nyarán nagyarányú visszaélésnek jöttek nyomára a 
miniszterelnökségnél. Egy jó családból származó 
fiatal ember, Halász Dezső miniszterelnökségi n«- 
pidijas több utalványon hamisította ai miniszter­
elnök aláírását s a hamis utalványok alapján közei 
10.000 koronát, vett fel az állampénztárból. Mire a. 
bűnös mauipuláczló kiderült, a, könnyelmű fiatal 
ember lóversenyen eltekozolta az egész’, összegei. Az 
ügyészség közokirathamis,itás büntette ezimén emelt 
vádat, a megtévedt fiatalember ellen, akinek bünpö- 
i'ét ma tárgyalta a büntető törvényszék Szepessy 
törvényszéki bíró elnöklete alatt. A fiatal ember 
töredelmes beismerő vallomást tett a törvényszék 
előtt. Az egész dolog — úgymond — úgy tűnik fel 
most, előttem, mint egy álom, amelyből akkor éb­
redtem fel, mikor a rendőrség augusztus 23-án le­
tartóztatott. A pénzből adósságaim fedezésére alig 
7000 koronát költöttem. Az a, hetven korona, amit 
tőlem letartóztatásom alkalmával elvettek, már 
nem az állam pénzéből való volt. A bíróság kihall­
gatta Gogolok Károly számtanácsost, aki kijelen­
tette, hogy a vádlottat sohasem tartotta józan gon­
dolkodású embernek. Részletesen megmagyarázta 
az utalványozás körül követett eljárás módját. 
Talán még tovább is tudta volna. Halász Dezső lep­
lezni bűnös űzőiméit, ha időközben beteget nem1 je­
lent, Távolléte alatt Zala, György nevére szóló utal­
ványt s annak lajstromát keresni kezdték, s mi­
vel rájöttek, hogy azt Halász Dezső vett át, ennek 
fiókjában találták meg. így aztán mindjárt kide­
rült a bűnös manipuláczió. A bíróság a tárgyalás 
folytatását holnap délelőtt fiz órára, halasztotta 
el, amikor a többi tanukat hallgatják ki.

§ Kiirtotta a családját. Tóth István kislángi 
gazda öt évvel ezelőtt feleségül vette Gáspár Péter 
ottani gazdaember leányát. Eleinte bélkc.sségbeu 
élt a fiatal pár, de később a férj Írásnak adta ma­
gát s durván kezdett bánni feleségével, aki végtére 
is elhagyta urát, Az asszony hazament szüleihez, 
s magával vitte négy esztendős kis fiát és tizenegy 
hónapos ^leányát, is. Ez múlt éh- május havában 
történt. Tóth István nem nyugodott bele, hogy az 
asszony otthon, tőle elváltán, éljen és utón-útfélen 
hiresztelte, hogy- ha. az asszony nem tér hozzá 
vissza, kiirtja egész családját. Julius 12-én elihia- 
tározta, hogy. fenyegetéséit végrehajtja. Fölkereste 
nagy favágó-fejsze kíséretében Gáspárokat és visz- 
sza,követelte fiát. Az asszony azonban elutasította. 
Este tiz óra felé Tóth István fejszével betörte az 
ajtót, s előbb anyósát, majd apósát ölte meg több 
fejszecsapéi sál. Majd nekirontott kis fia ágyaciOsá- 
j-ának és szintén fejbeverte a fejszével. A felesége 
aratóban1 volt s így meneült, meg a haláltól, úgy­
szintén a bölcsőben fekvő kis leányka is. akit nem 
bántott, a kegyetlen, apai. Mikor Tótth véres mun­
kájával elkészült, kívülről meggyujtóttá a há.z zsnu- 
tetejót és elfutott. A községbeLiek észrevették a 
tüzet cs a veszedelmet elhárították. Tóth ezután a 
környéken kóborolt, másnap reggelig, amikor a 
polgáréi állomás közelében a be robogó vonut elé 
vetette magát, de a von átvezető észrevette s még 
jókor megállította at roma tot. Tóthot az időköziben 
odaérkező csendőrök fogták cl, kik már gyanították, 
hogy Gáspár Pétert és feleségét Tóth gyilkolta 
meg és ugyancsak ö gyújtotta meg a házat is. A 
székesfehérvári esküdébíróság kétrendbeli gyilkos­
ság, egyrendheli gyilkosság kísérlete és gyújtoga­
tás büntette miatt, köt eláll ali halálra ítélte az el­
vetemült, gonosz embert, A kir. Kúria Xeaibergor 
Ignác® elnöklőiével ma tárgyalta a vádlott és vé­
dője által benyújtott sémim iségi panaszokat. Az 
ügy előadója Deák Pék r hi ró volt, a vádat, dr. 
Vargha Fereucz kerouaügyész képviselte, a védel­
met, pedig dr. Szegheö Gábor ügyvéd látta el. A 
védő kiértő az enyhítő szakasz ,alkalmazásiét, és ez­
zel egyidejűleg a halálbüntetés mellőzését. Vargha 
koron a ügyé? z-helyet tea rövid előterjesztésben czá- 
folta meg a védő érveit és ki fejte* te, hogy az eny- 
hitö szakasz alkalmazásán,ak ez esetben. helye nincs, 
legfeljebb, s ezt a magi részéiről is kívánatosnak 
tartja, a kegyelemnek. A legfelsőbb bíróság a vád­
lottat n 02. szakasz alkalmazásával 15 évi fegy­
házra ítélte, enyhítő köriitaiényneik tudván be azt, 
hogy a vádlott családja távozása miatt és a. rossz 
bánásmód miatt, molyben apósa ré-aositette. na­
gyon fel volt. háborodva és így b-yszámithatósága 
legalább is csökkent.

§ Szózat a bányamunkásokhoz. Két évvol ez­
előtt, a salgótarjáni bányamunkások bér mohaim a 
alkalmából Wciíz Dezső bádogossegéd egy rőpivet



intézőit a bányamunkásukhoz s ebben felhívta ökot, 
bogy szervezkedjettek aa őket kiszipolyozó 'henyélő 
munkaadókkal szemben. X felliivás tartalmát a kir. 
ügyészség inkriminálta, s XVoisz Dezső ellen vsz- 
r.álygyülöletro való izgatás saj lóvétsége miatt 
megindította a büntető eljárást. A budapesti bün­
tető törvényszék esküdtbirósága Zsilvay Leó elnök­
lete alatt ma tárgyalta ozm izgatás! sajtópert. Az 
esküdtek felmentő verdiktje alapján a bíróság is 
felmentette Weis/. Dezsőt.

§ Becsapott földmives. Jordán Mihály 
gazdag öcsödi földművest felkereste Kullnmck 1 e- 
rencz szabadiult fegyenez és rábeszélte, hogy adjon 
neki kétezer koronki valódi pénzt, ö majd három­
szor annyi jól sikerült, hamispénzt ad. Jordán bele­
ment az üzletbe és átadóit Kulhmieknek kétezer 
koronát, akitől kapott egy csomagot, melyben 
felül és alul egy-egy 20—20 koronás volt. A becsa­
pott földműves hazament s odahaza látta csiak, 
hogy megjárta, mert a csomag csupa üres papír­
lapot tartalmazott. Annyira bántotta taiz eset, hogy 
öngyilkos lett. Kulhanehet a törvényszék vád- 
tanácsa ma vád alá helyezte.

§ Megszűnt sajtóper. A múlt év nyarán egy 
vasúti munkás feljelentésiének ismertetésével kap­
csolatban „A Nap-1 rágalmazó czikket közölt Szo- 
Z.-oZyfl'amás országgyűlési képviselőről, alti sajtópört 
indított a czikk szerzője, Molnár Jenő hirlapiró el­
len. Mára volt kitűzve efohen az ügyiben a főtár­
gy aMs. amelyet azonban nem kellett megtartani, 
mert a vádlott kijelentette a bíróság előtt, hogy a 
vádak alaptalanságiról időközben meggyőződött s 
bocsánatot is kért a megsértett képviselőtől. A pa­
naszos erre elejtette a vádat s a törvényszék meg­
szüntette az eljárást.

mérkőzés hivatva van Németország, Ausztria és 
Magyarország legjobb csapatni között az elsőségét 
eldönteni, osnennyilen a Budapesti Korcsolyázó 
Egylet állal kitűzött, művészi becsli értékes díjért 
a Leipziger Sport Klub, a Prate Deutsche Eis­
hockey Gesellschaft és a Budapesti Korcsolyázó 
Egylet reprezentatív csapata fog. mérkőzni. Óriási 
érdeklődés nyilvánul meg városszVrto a jubiláns 
versenyek keretében: ..Mátyás királylyá kiállású- a 
Duna jegén1' czimmcl rendezendő jelmezes jég ün­
nepély iránt, amelynek fényét és díszét, nagyban 
emeli, hogy azon az arisztokrata világ korcsolyázó 
tagjai teljes számmal fognak r.észtvenni. A jubilá­
ns ünn’ep-égttk íövédősíigét .József i'öhcrczeg és 
Auguszta fölierezognö fogadták cl.

SPORT,

O Nemzetközi jubileumi koresolyaversenyek.
A Budapesti Korcsolyázó Egyletnek, január 22— 
24-én tar1 tan dó jubiláris versenyei minden tekin­
tetben nagyszabásuaknak ígérkeznek. A versenyek­
re a mai napon lejárt nevezési zárlatig a követ­
kező nevezések érkeztek:

I. Európa 1909. évi gyorskorcsolyázó bajnok­
ságára'. Schilling Ferencz (Becs), Malinesen 
Sigurd, Matbiesen Oscar, Oclxolm Móricz (Stock­
holm), Bohrer Thomas (Klagenurt) és Mamto 
Miltiades (Budapest).

II. Europa 1909. évi műkorcsolyázó bajnok­
ságára : Steiner Antal (Becs), Ollow Károly (Szt. 
Péter vár), Brokaw living (Caniatiia), Per Thorén 
éti Salchow Ulrich (Stockholm) és Urbáry -Sán­
dor (Budapest).

III. A Nemzetközi Korcsolya Szövetség 1909. 
évi hölgybajnokságára: Smith Greenhough (Lon­
don) és Kronberger Lili (Budapest).

IV. A senior hölgyek wüversenyére: Herz 
Jenny (Bécs), Méray-Horváth Zsófia (Budlapest), 
Knnz Hermina (Bielitz), Ren.dschm.idt Elza (Ber­
lin) és Hübler Anna (München).

V. .1 junior hölgyek miiversenyére: Winzer. 
Müller Bartel, Strassilla. Lisebkiai. Meixner 
(Troppau), Kuné (Bielitz) és Fráter Ilonka 
(Budapest).

VI. .1 senior urak máversenyéri : Beck (Becs),
Burger. < iu ti eben (München), Oppaehcr (Klagen­
furt). Hoppe, Wilczek (Troppau). Jakobson (Ber­
lin), Wrobel (Lemberg) és Szende Andor (Bu­
dapest). _

VII. Junior urak nmivcrscnyérc: Oppaehcr (Kin 
gemfurt), Aigner. Líjban (Bécs), Müller (Berlin), 
Seitz (Svájez), Wrebel (Lemberg). Bockl (Trop­
pau), Sonder (Augsburg), Szollás és farkas (Bu­
dapest.)

VILI. .1 nemzetközi páros miiversenyre: 
Wilczek—Barid, Winzer—Winzer. Aigner- Mal­
ler. Hoppe—Lisebkai (Troppau). Müller, Müller, 
Jakobson—Filer ? ( Bf vlin). Bpranek—Bernnek.
Meystvik—Kuicli (Bécs) és Burger—Hübler (Mün­
chen.)

IX. A nemzetközi gyorskoresolyázo-versenyekre:
Fischor», Hoffmann, Pichler, Weiss, Gross és Ki ­
men teohik (Bécs), Sattler, Patrrnioner és Grego- 
ríts (Klagenfurt.). Levitzky, Bihari. llcrezrph, 
Wampetich. Gyurmán, Virág, Scliiek, IIattasz.fi, 
Barunik, Manousehck,. Rzent-tiyörgyi, Wampetich 
R,, Virányi, Szebcny és Vi 1 tori (Budapest.)

A külföldi versenyzői: közül Malinesen’ f est ve - 
Oeholm. Schilling, Hoffmann, Meiilir.ger 

gyorskorcsolyázók, továbbá Ollow, Per Thoren mii■ 
korcsolyázók érkeztek meg és gyönyörű futásukkal 
bámulatba ejtik a közönséget. A többi L- n’ vezettek 
csütörtökön és, pénteken erkezniek inog. A jubiláris 
aers.cnyck keretében eldöntésre kerülő Ltockf.-y kór-

Nyilttér.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma 

Budapest, IV., Magyar - utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs­
gáktól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára, 
= Nem tévesztendő össze hasonló intézetekkel. —

A,, Vasárnapi Ujság“-ban most folyik Mikszáth Kálmán

„A fekete város“
czimü regénye.

Most belépő előfizet >k, (ha fél évre fizetnek elő) a 
regénynek eddig megjelent részét és a

„Karácsony“
czimü értékes diszalbumot ingyen kapják. 

Előfizetési ár negyedévre 4.— kor. félévre 8.— kor. 
Mutatványszámokat szívesen küld a kiadóhivatal.
BUDAPEST, IV., Egyetem-utcza 4. szám.

[Ierczeg Ferencz
A királyné futárja czimü regényé­
nek a közlését most kezdi meg az 
Uj Idők, Évnegyedre 4.— korona. 
Mutatványszámot küld az Uj Idők 
kiadóhivatala Budapest, Andrássy-ut 
10. szám.

9 Ráczhem Takarékpénztár

folyó évi január hő 30-án délután 3 órakor
tartamija raját helyiségében, melyre a. t. ez. részvénye­
sek nzon iigj-elineztéléssel bivatnnk mcv. hogy tekintet­
tel az alapszabályé!; 17. szakaszára. nevükre az°h> rész- 
vényciket f. évi január hé. 2í»-én bezárólag az intézel 
pénztárába letenni szíveskedjenek.

Tárgyak:
1. Elnök v ála-ztá.- a le,/gyűlő- tartamára.
■J. igazgatóság ifvliigyclő-hizotlság jelentése, mér­

leg előterjesztése, é, az. 1908. évi nyerenrny felv.-ztii-a,
;t. A íeliigMlő-biz.ütség megvábisztá-a.
4. Az igazgató-ág v- fclOgychi-bizott-áp isi iizctévb 

lick meghatározása.
Mérleg :

Vagyon: Értékpapír 23ó<Ol.— hite/.ti bűz 
14000.— berendezi, 2400.— Előleg 200.— l’vi kőlt-ég 
előleg 108.14. Osz.tr. niagy. bank girói 1533.7.7. Adósok 
folyó számlája 20701.— Pénztár 55260.20. Vnnkváltó 
294004.40. ,Ielz. l.izt. váltók 1143715.— .lelz. l.izt. kot- 
vénv 1 16820.— Earzház.fii liit. z.őv. váltó 180200.— 
Idegen pénzintézet 81730.— Összesen: 2027301.40.

Teher: Részvénytöke 150000.- Taitalékalap 
] 58020.48. Nvereményl nrtnUk M000. - lótékony. zél 
85.58. Átmeneti kamat 25028.02. fel nem ved «-/tájék 
1777.50. Iutézeti ház karbantartási alap 37.60. 1 Var.-ód­
dal,! bit. sz.őv. tartalékalap »20.58. Nyuil Íjakig 
4 1121.40. Laezliázai bit. sz.Ov. tartalékalap 2008.,8. 
I ,a ez.báza i Ilit. sző v biztosit ék-.dap 08880.05. Takarék- 
belét. 15*4433.48. Állami dl jl ál táléi; 3201.7.8. Nyere­
mény-egyenleg 32085.34. Összesen: 202. tol 10.

'Kelt, ítáczkcvén, 1009. évi január bú 20-fln.
<* igazgatóság.
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KÖZGAZDASÁG,

A boszniai magyar bank megalakult..
Mint. már előre megirt.uk, inti tartotta meg 
Sztcrajevóban alakuló közgyüléeót at Szabadal­
mazott .Boszniai és llcrczegovinai Agrár- és 
Kereskedelmi Bank Lánczy Leó főrend elnök­
letet alatt. A -közgyűlés teljesen programmsze- 
riilcg folyt le. A bankosztály vezetője Ehren- 
fehl Gyula lett, aki inát' hosszabb időt töltött 
a bank bukaresti és más balkáni fiókjánál s 
igy jól ifimeri a balkáni viszonyokat. Ehren- 
íeíd Lánczyval együtt utazott le Szarajevóba 

meg’kezdto a szervezés1 munkáját. Álint érté­
ül iiuk, maga Lánczy Leó holnap, délben már 

újból visszatér Budapestre s délután átveszi hi­
vatalát. Ez. ügyben különben a Kereskedelmi 
Bank a következőket teszi közzé:

A Szab. bosnyák-herczcgovinai agrár- ce kerefi- 
kedelmi bank ma tartotta Szarajevóban alakuló 
közgyűlését. Lánczy Leó főrendiházi tag elnöklete 
alatt. A közgyűlés, melyen a basnyak-hexezegovi- 
üiai országos kormány megbízás álból kormány-biztosi 
minőség-ben Brodlnik Ferencz kerületi elöljáró vett 
részt, egyhangúlag elfogadta a közös pénzügy­
minisztérium által már előzőleg jóváhagyott alapí­
tási tervezetet, valamint az alapszabályokat ás a 
kmet-megváltási üzletre vonatkozó, az országos kor­
mányával egyetertöleg mcgállapitott szabályokat. 
A közgyűlés a részvénytőkét 8 millió korona név­
éi-léikben állapította meg, és a megtörtént első 
30 százalékos befizetést bejegyeztette. Az igazga­
tóság tagjaivá vá]aszhattak: Lánczy Leó, Weisa 
Eülöp, Vas Ferencz, Zala Adolf, dr. Dimitrijevic 
Lázár. Kapetan.oivio Itisabcg, dr. Maaidic Nikola és 
Balom Jesua. A felügyelőbizottság tagjai lettek: 
Samonikovic S. Kistó, Mesic Ademaga, Détisi Vik­
tor. Az országos kormány által ki küldendő két 
igazgatósági tag legközelebb fog megneveztetni és 
bejegyeztetni. A közgyűlés megbízta elnökét, hogy 
a kormánynak az eddigi támogatásért köszönetét 
mondjon és jóakaratát a jövőre nézve is kérje ki. 
A közgyűlés utáni megtartott igazgatósági ülésben 
Lánczy Leó az igazgatóság elnökévé vállalsz!aito-tt, 
dr. Mamiié, Nikola pedig a társaság jogtanácso­
sává neveztetett ki. Az igazgatóság ügyvezető igaz­
gatókul dr. Grassl Györgyöt, aki eddig titkári 
rangban a szarajevói országos kormánynál műkö­
dött é-s Ehrenfeld Gyulát, -a; Banquc Geo óraié de 
Bulgarin várnai fiókjának igazgatóját nevezte ki. 
A bank ti legközelehi hetek folyamán kezdi meg 
tevékenységét, mihelyt irodájának már megkezdeti 
berendezését, és szervezését befejezte.

A,/ Iparegyesület ülése. Az Országos Iparegye- 
sitiét végrehajtó-bizottsága tegnap délelőtt Matlc- 
kovits Sándor v. b. t. t. elnöklete mellett ülést tar­
tott, amelyben jelentést tettek a Szerbia és Monte­
negró ellen kibocsátott kiviteli tilalmi rendelet mó­
dosításáról. A módosítás szerint vasúti és hajózási 
anyagok kivitelére az abszolút tilalom már nem áll 
fenn, hanem a kereskedelmi miniszter esetröl-eset-re 
az engedély t megadja. A kereskedelmi miniszter az 
egyesületet egy technikai niuzeutn létesítése ügyé­
ben tartandó s/aktanáeskoz-áoba meghívta. A bi­
zottság a szaktanáeskozásra Asbótli Emil gyár- 
iIiHri szakosztályi alchiüköt, Vikár Béla bizottsági 
tagot <•< Geller! Mór igazgatót küldte ki. Az egye­
sületnek a textilszokvi'myok bevezetése tárgyában 
mi gi-.i lltolt nkez.iója eredménynyel járt. mert a 
to/mIo a szokványok kidolgozására bizottságot' kül­
dött ki. Megkereste az egyesület a tőzsde elnöksé­
gét aziránt is, ln-gy a szesz, ára Budapesten is hi­
vatalosan j. „yo/.trssék. .X bécsi áru- és értéktőzsde 
elnöksége összeköttetésbe lopott az egyesülettel, 
hogy a vasuli üzletszabályzat reformja tárgyában 
az egyesület tegyen lépéseket, hogy az osztrák üz­
letszabály znt tervezetének egyes intézkedései, a 
moh. vk a közönségre nézve a magyar üzlet szabály­
zat-tervezetnél kedvezőbbek, az utóbbiba is át vites­
senek. Az egy sülét a Fővárosi Kereskedők Egye­
sület övei együtt vesztve»/, egy budapesti kirakat* 
ver- íny rendezésében. Dr. Soltész Adolf titkár az 
adóreform-javaslatok tárgyában az Iparegyesület 
ovedetl javaslatának a módosításókkal való össze- 
liasonl it lisa után íijahb elöterjesztcst koszit élt. 
melylw-n a még fenmaradt sérelmes részletek mó- 
dosltá-.iira vonatkozó kívánságokat egybefoglalt a. 
A bízol Isiig elitül ározl a. hogy előtörje.- zté-U i! 
Ivlélu.t helyen nyujtsák he. Gélléri Mór igazgató 
jelentést lett az egyesület, papíripari szakosztályé 
nuk ujjádlukitáaáiól, mire a bizottság a szakosz­
tály elnökét. í'opony Traugott országgyűlési kép- 

! viselőt az igazgatóságba behívja. Bejelenti ogyut-

- -
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tftl , / igazgató, hogy egy magyarországi paniv .yár 
hajlnndó az eddig nálunk nem gyártóit hullán'pa- 
pirost, és czukorpapiros gyártására berendezi' ríni. 
Erről a miniszterhez felterjesztő.-1 fogna! intézni. 
A végrehajtó-bizottság elfogadta még az egyesület­
nek 100$). évre szóló költségvetését s letárgyalt több 
belső ügyet.

A Buda ppst-Iii pót városi Takarékpénztár B.-T. 
üzleteredménye. Ismeretes, hogy a Lipótvárosi 
Takar ékpénz tára t a fapiacz 1907. évi súlyos válsága 
igen érzékenyen érintette, ugy hogy csak 3 száza­
lékos osztalékot fizetett, amennyiben 201.12.3 koronás 
nyereséget tudott fölmutatni. A helyzet javulására 
vall az, hogy a nehéz pénzügyi viszonyok daczára 
kedvezően fejlődött az intézet és így nagyobb a 
bank idei nyeresége is. Az igazgatóság ugyanis1 — 
amint értesülünk — ma tarlóit ülésében megálla­
pította a múlt évi mérleget s „• í. 6. február 4-én 
megtartandó közgyűlésnek javasolni fogja, hogy a 
315.908.88 koronát kitevő nyereségből na esedékes 
szelvény S koronával Váltassák te C3 20.000 korona 
tartalékba helyeztessék.

A szabadkai iparkiálliitás emlékkönyve. A múlt 
évben rendezett szabadkai iparki áll itá-sról és kará­
csonyi vásárról Németh Simon kiállítási titkár egy 
ügyesen szerkesztett emlékkönyvet adott ki, mely­
ben a kiállítás katalógusán kívül néhány ügyes 
közgazdasági és szépirodalmi közlemény is van.

A Fa termelő Részvénytársaság vesztesége. A 
Fate.rmclő Részvénytársaság, amelynek fióktelepe 
Fiúméban, gyártelepe Br ódban és Teslicz-ben 
(Boszniában) vau, múlt évi mérlegét — amint érte­
sülünk — 697.03-t korona vesztesegget zárta le. Ez 
a nagy veszteség a múlt évi kedvezőtlen faüzletndk 
tulajdonítható. A társaság különben 1907-ben sem 
dolgozott valami nagy szerencsével, amennyiben az 
1907. évi mérlege 100.476 korona veszteséggel záró­
dott. A részvénytársaság 1900-ban alakult két millió 
korona alaptőkével, amelyet azonban 1904-ben 
500.000 koronával, s 1900-ban ugyancsak 500.000 
koronával három millió koronára emeltek fel. A 
társaság az első énekben egyébként igen kedvezően 
működött., amennyiben 1903-1,nn 0 százalékot, 1904- 
bon 7 százalékot, 1905-ben ugyancsak 7 százalékot, 
míg 1906-ban 6 százalék osztalékot fizetett.

Az állami pénztári jegyek kibocsátása. 
31 int már előre jeleztük, ma közzétettek az 
1909. évi m. kir. adómentes 4Vi%-os állami 
pénztári jegyekről szóló ismertetést és aláírási 
felhívást. Mimiik.ütőnek szövegét hirdetéseink 
között találják meg olvasóink. A hirdetmények 
t-cmini újat nem tartalmaznak. A kibocsátás 
összege 215,000.000 korona értékű 4!í%-kal 
kamatozó, adómentes, 10.000 darab 500 koro­
nás, 15.000 darab 1000 koronás. 10.000 darab 
5000 koronás, 10.500 darab 10.000 koronás és, 
800 drb 50.000 koronáé czimlctü pénztári jegy 
(kincstári utalvány) és megfelelő kamatszel­
vén V. Kilwcsátási árfolyam 9912%. Nyilvános 
aló Írásra azonban, csak száz öt ven millió korona 
kerül. Beváltási határidő 1910. dtvzcmbcr 31-, 
aláírási nap pedig január 26.

A Kereskedelmi Részvénytársaság uj fiókjai. 
A Magyar Kereskedelmi if.-7. bunk osztállyá — 
amin',ismeretes — erős virágzásnak indult és igen 
figyelemre méltó üzleteredményeket ért cl. Erre 
mutat az is, hogy néhány hónappal ezelőtt már 
benkfiókot nyitott az Erzsébet-kövuton. A fiók, ügy­
lét szik, igen jól bevált, mert arról értesülünk, hogy 
a társaság a közeli időben újabb bnnkfiókot létesít 
az Üllői-utón. Az uj liókintozet nek, mely a bank- 
és váltóüzlet összes nemeivel fog foglalkozni, s mely- 
mi: helyisége u Fcrenez-körut és az Üllöi-ut sarkán 
lesz, hatáskörn a VIII. és IX. kerületre fog kiter­
jedni ; vezetője Horánszky Lajos lesz, aki sok éven ó t 
több előkelő belföldi és külföldi pénzintézet főtiszt- 
viselője gyanánt működött.

Postai forgalmunk Boszniával. Az Országos 
Magyar Iv'ronlv-dclmi Egyesülés előtörj esz t Assel 
fordult a kemskedelmi miniszterhez a Bosznia és 
Iicrezegovini’mil való for;;...lmunkban érvényéé cso- 
niagpoeta-tarifa kszállítása végett, miután a cső­
it, ngpos hullj most tőlünk Boszniába sokkul maga­
sabb, mint Ausztriába vagy Németországba. Kos­
suth Eervnez kereskedelmi miniszter most, arról 
értesíti az O. M. K. K.-t, hogy ttz óhajtott dijle- 
Bzftllitást a maga részéről is kívánatosnak tartja 
ór már a közös hadügyminiszter is, akinek ügykö­
rébe a boszniai posta tartozik, kedvezően nyilat­
kozott a kérdésben. Mindenekelőtt azonban rendez­

nie kell gyár kereskedelmi miuiszit,őrnek
o-z.rák pmlával való viszonyunkat, nmn> ly telcin-
telh.a a 1 gyalá ■ ik má:v fo! yink éti hi lietöh g ez
évi jtllill:- 1 1 -r-jévi 1 élv Un- is lépnek uz tij határő­
zntok IT;"..vilim mi az időpontrn tervezi rt miniszter

■11 B -szn i a )Iei'C7r trov inává1 v aló postai viszonyaink
újból v:illó rend /■/-ót. é= ezzv1 együ 11 a szóban levő
csőm ag-i I i jszal ás reviziójár is, amelynél ■\z O. M. K.
E. kíván -'ágát leli.< főleg figyelembe fogj a venni.

Ankét a dobsina—poprádi vasút érdekében. 
Már régión szó van arról, hogy a miskolez—-füleki 
vonalból kiágazó bánréve—dobsinai szárnyvonalat 
a Tátrával s igy a kassa—oderbergi vasúttal ösz- 
szcknpcsolják. Két irány vetekedik a kiépítésért; 
egyik Beltlértöl lglőig, a másik Dobsinától Pop- 
rádig akarja a vasutat. Ez ügyben február hó 3-án 
— amint értesülünk — a többek között a Miskolczi 
Kereskedelmi- és Iparkamarát is meghívták. A 
kamara — mint ismeretes — már múlt évben a 
dobsina—poprádi irány kiépítése mellett foglalt 
állást.

A MÁV. mozdonyai. Kossuth Ferencz keres­
kedelmi miniszter rendeletére a MÁV. igazgatósága 
kimutatásban közzéteszi mozdonyainak állományát. 
E szerint az 1907. évi mozdony állományt összeha­
sonlítva az 1908. évivel, tetemes gyarapodást észle­
lünk. 1907. évben ugyanis 2743 mozdony volt hasz­
nálatban a MÁV. vonalain, mig 1908-ban 2875.
Tollát az állomány 132 mozdony nyal gyarapodott. 
Ezen állományból 1998 volt elsőrangú vonalon 
járó (1907-ben csak 1926) : 840 másodrangu (1007- 
ben 791) és 37 harmadrangú vonalon járó. (1007- 
ben 26.)

A V. V. V. uj vonala Erzsébotfalva belterüle­
tére. A budapesti városi villamos vasút igazgató­
sága, hogy' az Erzsébtfalvára irányuló mind na­
gyobb és nagyobb forgalmat könnyebben lebonyolít­
hassál, a község lakottabb részei felé egy uj körvá­
gányt építtetett, amelylyel közvetlen összeköttetés 
létesült Erzsébet falva és a Szabadság-tér, illetve 
a Fercncz-körut között. Ennek a kétezerháromszáz 
méter hosszúságú uj vonalnak, amelylyel immár 
Erzsébeti alva egész területe körül van véve, mü- 
tanrendőri bejárását mára rendelte el Kossuth Fe­
rencz kereskedelemügyi miniszter és annak vezeté­
sével Koronezay Frigyes vasúti és hajózási főfel­
ügyelőt, bízta meg. A bizottság délelőtt1 tiz órakor 
jött össze az erzsébetfalvai községháza dísztermé­
ben. A társulat részéről megjelentek botfai Hűvös 
József udvari tanácsos, elnök-vezc-rigazgató, dr. 
Preyer Ilugó igazgatósági tag. Lukács Dezső for­
galmi főnök. Sztrakay István főmérnök és Földes 
Imro titkár. A bizottság azután, lrogy az elnök is­
mertette az eljárás czélját, kivonult az uj vonal 
bejárására. A bizottság mindent a legnagyobb rend­
ben talált és erre az elnök a kereskedelmi miniszter 
nevében megadta az engedélyt az uj vonal üzembe­
vételére. Holnaptól kezdve tehát ugy a Szabadság- 
térről, mint a Ferenez-körutról Erzsébetfalva bel­
területére öt pereznyi időközökben, menetrend sze­
rint rendes vonatok fognak indulni.

Az állami vasgyárak termékeinek érté­
kesítése. Ismételten megemlékeztünk már ar­
ról, hogy milyen nagy ha réz folyt az állatni 
vasgyárak termékeinek értékesítéséért. Tudva­
levőleg az crtőkésítést eddig a Juhos Crifitla. es 
Társa■ ezég végezte. A múlt év végén a Jnhos- 
czvg szerződése lejárt, mire nagy erővel látott 
az Ehrlich-bai\k és a vaskartel ahhoz, hogy az 
értékesítést megszerezze. A nagy buzgalom 
eredménye az lett, hogy az állami vasművek 
végül a saját, kezelésébe vette át. a vasértékcsi- 
tést is. Ami mindenképpen csak helyeselhető 
dolog volt, mert. hiszen ez az értékesítés eddig 
magának a közvetítőnek évente l;b. 800.000 
korona hasznot hajtott, amit — természetesen 
— vasátruiparunknak kellett megfizetni. így 
első pillanatra is azt kell hinnünk, hogy az 
ön kezelés ezzel a 800.000 koronával olcsóbbá 
fogja tenni a vas árát. Sajnos, oz a számítás 
vgyáfalábnn nem vált be. Az értékesítő osztály 
ugyanis feladatát igen furcsán fogta fii! e 
ahelyett, hogy a vaeértókesitésre nézve azt az 
utat. választotta volna, amely a vasárupiacznak 
hasznára lett volna: egyszerűen átadta az egész 
termést a vaskartelnek, vagy — szindikátus- 

! nnk. Nyilvánvaló, hogy ez a lépés nem szol­
gálja a magyar vasáru ipar érdekeit, mert hi- 

! ezen a vaskartel első dolga az lesz, hogy meg- 
i drágítja a vas árát, vagy legalább is megaka- 
! dályozza annak csökkenését. 31nv ivedig ez nem 
1 lehet feladata az állami üzemeknek. Az uj szer­

vezet — természetesen — u i előléptetéseket ie 
i cl ont, ’Az ez alkolomVd szükség csekké vált 
szervezeti változtatások kapcsán ugyanis a 
(énzilgyminiszter Ritter Ottó királyi tanácsos, 
középponti igazgató-helyettest, eddigi munka­
körének meghagyásával, kereskedelmi igazga­
tóvá, Fabisch József felügyelőt, az említett ke­
reskedőim i osztály főnökét, főfelügyelővé, 
Róth Pál királyi tanácsost, a budapesti gép­
gyár főnökét, valamint Fleischmann Győző 
főfelügyelőt, a diósgyőri gyár főnökét, igaz­
gató-helyettesekké nevezte ;ki.

A Budapest-Tcrézvárosi Takarékpénztár uj 
igazgatója. A Budapeet-Terézvárosi Takarékpénz­
tár igazgatósága Roóz Jenőt a Pénzintézeti Tiszt­
viselők Egyesületének titkárát — amint értesülünk 

■—• igazgató-helyettessé nevezte ki.
Kinevezések. Kossuth Ferencz kereskedelmi 

•miniszter a m. kir. Központi Mértékügyi Intézet 
személyzeti létszámában Bátori Ferencz felügyelőt 
főfelügyelővé, dr. Jánosi Imre I. osztályú segéd- 
hfügyelőt felügyelővé, Kargaein Celestin, Király 
Pál II. osztályú sogédfeliigyelőket a IX. fizetési 
osztályba sorozott I. osztályú seglcdfelügyelökké, 
Jakab Győző I. osztályú mértékhitelesitő segédet 
irodavezetővé, Lovász József műszerészt pedig 
ideiglenes minőségben mechanikussá nevezte ki. — 
Hollefreund Ottó m. kir. kereskedelmi múzeumi 
irodatisztet m. kir. kereskedelmi múzeumi iroda- 
főnökké és Déri Jenő m. kir. kereskedelmi mú­
zeumi iroda segédtisztet m. kir. kereskedelmi mú­
zeumi iroda tisztté nevezte ki.

Mérlegfelülvizsgálati ülés az Egyesült Fővá­
rosi Takarékpénztárnál. Az Egyesült Budapesti 
Fővárosi Takarékpénztár — amint értesülünk —■ 
január 23-án, délután tartja mérlegfelülvizsgálati 
ülését.

Megerősített kamarai választások. A kereske­
delemügyi miniszter érszent'kinályi Szent-Királyi 
Tivadarnak a debit-czeni kereskedelmi és iparka­
mara elnökévé, Felk Lajosnak ugyanazon' kamarai 
alelnökiéivé történt megválasztását megerősítette.

A malomipari ankétet elhalasztották. Meg­
írtuk, hogy a kereskedelmi -miniszter mára hívta 
össze a malmok képviselőit arra az ankétre, amely­
nek feladata lett volna ''megl'cleszélni sízcha.t a teen­
dőket, amelyek malomiparunk bajait orvosolhat­
nák. Az ankétét azonban ma, Szterényi államtitkán 
ciás irányú elfoglaltsága, miatt, nVm lehetett meg­
tartani, miért is azt. január 25-ére halasztották.

A Szatmármogyei Gazdasági Egyesület elnök­
jelöltje. A Szatmármegyei Gazdasági Egyesület 
kebelében tudvalevőleg a legutóbbi időkben válsá­
gok törtek ki, melyek következtében az előző elnök 
is lemondott. Az egyesület tagjai különös figyel­
met fordítottak -arra, hogy- alkalmas uj elnök sze­
mélyé Ven a válság eloszlatható legyen és most a vá­
rosháza tanácstermében Szeöke Barna a leír. ők el­
nöklete alatt e tárgyban értekezletre gyűltek ösz- 
Szflt melyein dr. Böszörményi Emil yáílaiszP/áhjii 
tag indítványára egyhangúlag elhatározták, hogy 
gróf Teleki Géza v. b. t. t. volt 'belügyminisztert 
kérik fel a.z egyesület elnökségének elfogadására.

A helyiérdekű vasutak uj ezégvezetője. A 
budapesti helyiérdekű vasút igazgatósága — mint 
értesülünk — Széli Árpád főmérnököt, aki a helyi­
érdekű vasutak villamos!tásárnia'k munkájával van 
megbízva, czégvezető-fömicrnökiké nevezte ki.

Tejszövetkezet Gömörmegyében, Rimasimonvi 
gömöninegyei községben tejszövetkezet alakult. Az 
■alakuló közgyűlésen elnök lett G. Bacsó János, 
igazgató Ulakcsai Antal tanító. A tejszövetlcezot 
üzemét márczius elsején indítja meg. Eddig ki- 
lenczven részvényt jegyeztek, kilátás vau évente 
60—70 métermázsa vaj termelésre.

Pénzintézetek és az adóreform. Pénzintézeti 
körökben nagy- megnyugvást keltett, hogy a ké­
szülő adótörvényeknek a pénzintézeteket megbé­
lyegző rendelkezése elllen több képviselő felemelte 
szavát. A pénzintézeteket megszégyenítő rendelke­
zés szerint oly intézet, amely a bankkamatlábon 
felül 3 százaléknál az összes mellékjárulékokkal 
együtt többet szed, mint uzsorás 15 százalékos adó­
kulcsosai sújtandó. A vidéki pénzintézetek már 
most remélik, hogy ezen teljesen czéltévesztett és 
minden oldalról megtámadott rendelkezéshez az 
elhangzott felszólalások és,az ország pénzintézetei­
nek másféléves tiltakozása után Wekerle Sándor 
pénzügy miniszter sem fog ragaszkodni.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság, 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, január 20.

'A kászáxuptaeZon ma csendes volt ai irányzat. 
Csekély kínálattal szemben a malmok tartózkodók 

jáwdtak, csak keveset vásároltak és tegnapi árakat is 
zttehezen fizettek, ifivel másrészt az árubirtokosok 
Uem erőltették a dolgot, korlátolt maradt a forga­
lom, melynek folyamén mindössze 10.000 q búza 
kelt fel, alig tartott tegnapi árakon. A legdrágább 
Vlwfási at* 56.75 korona volt S3 kilós tiszavidéki 
■•■búzáért, a legolcsóbb' pedig 25.20 korona 77 kilós 
'peB'bvidéki üszkös búzáért. Egyéb gabonanemüek 
kö?ül rozs 10 fillérrel olcsóbb, zab 10 fillérrel drá- 

: gább, tengeri vMtozfatltm, árpa forgalom nélkül 
tagtet fi Forgalomba került: 300 q rozs 10.50 koro­
nás árakon és 100 q zab 10.90—19.85 koronás ára­
kon ée 100 q tengeri 14.20 koronás áron.

A határidőpiaczon■ a mai üzlet, noha a tenge­
rentúli tőzsdék egy csontig terj'edő magasabb jegy­
zéseket küldtelt, mégis igen nyugodtan és körül­
belül a tegnapi zárlat jegyzéseivel nyílt meg, a 
forgalom folyamán ke.vés vételkedv mutatkozott, 
mig ezzel szemben a kínálat egyre szaporodott, úgy 
begy tehát emiatt kissé lanyhult az irányzat és az 
firfolyfetotik is gyöngültek kevéssé. A tegnapi zárlat­
hoz viszonyítva, a égeredményképpen ma az áprilisi 
búza, az októberi búza és az áprilisi zab és az októ­
beri rozs négy-négy fillérrel gyöngült, az áprilisi 
rozs & a májusi tengeri változatlan maradt.

A készáru jegyzéke a mai tőzsdén a kővel- 
kezd völt:

Tiszavidéki uj

fejérmtgyti nj 

»

Ftsividékl n)1

tSáeskgi nj1

kilés Ara 160 kg. kilós Ara 106 kg.
75 79 25.90—26.35
76 25.30—25.70 80 25.95—26.55
77 25.40—25.70 31 26.80—26.o0
78 24.75—26.10 82
75 79 25.60—25.90
76 25.30—25.40 30 25.75—25.90
77 25.50—25.65 31 -- ,4-------- .---
78 25.65—25.85 82 -- #-------- .---
74 78 25.55—25.75
75 79 25.70—26.10
76 25.40—25.40 30 25.95—26.20
77 25.20—25.80 81 -- .---------,---
74 __t____--- 78 25.65—26.20
75 ___ _,-- 79 25.80—26.40
76 25.30—25.30 80 26.20—26.45
77 25.50—25.90 81 —.-------- .---

20.10—20.20
20.-----20.10
16.40—16.60
15.90—16.50

17.35—17.80
17.00—17.30
13.80—13.90

Beis I-rendü nj — —.------
é középminöségü nj-----------

Árpa takarmány 1, rendű — —
> 1T. rendű------ ■

Köles — —------------------------
Zab L-rendű — — ----------------

. n.-rendü ------- ----------------
Tengeri belföldi uj — — —
Repfeze: Káposztaropeze — — — —.-------- —

fA készáru piaczon elkelt:
Búza: Tiszavidékii 300 q 2G.75 K, 2000 q 

gfl k 26.60 K, 100 q 90 k. 100 q 90 k, 200 q 79.5 
k. 500 q 79 k 25.50 K. 200 q 79 k 26.40 K, 100 q
79.5 k 26.65 K. 100 q 79.5 k 20.50 K. 100 q 79 k 
36.66 K, 150 q 79 k 26.46 K, 200 n 79 k, 150 q
77.5 k 36.25 K, 200 q 77 k 36.25 K.

Péstvi'déki: 500 q 90 k 26.10 K. 300 q 79 k,
666 q 79 k 26.30 K, 300 q 78.5 k 26.25 K, 200 
q 78 k, 100 q 77.5 k, 500 q 78 k 26.29 K, 300 q 
78 k, 306 q 79 k 26.10 K, 100 q 77 k 25.90 K. 
1336 q 77 k 25.20 K üszkös, 150 q 76.5 ík 25.80 
K, 406 q 76 k 25.60 ív.

Jeqémnegyei: 100 q 76 k 25.70 K, 100 q 70 
fc 85.76. K, 100 q 76 k 25.70 K.

Bfehőmagyarerszági: 400 q 76 k 25.60 K. 
Bánsági: 120 q 80 k 26.50 K.
Báúskfeit 100 q 79 k 26.55 K budai.
Zab: 156 q 17.85 K, 150 q 17.50 K, 100 <: 

; 17.66 K-, 160 q 17.30 K, 150 q 17 K, 100 q 16.90 
K kever* kpf par.

Tengeri: 100 q 14.26 ív kpf.
Rom: 366 q 19.56 K kpf par.

Csütörtök, január 2IV

Érkezett E'lszfiUittatott
mf te r m & z s a

5526 —

2422 510
459 —
613 350
160 9913

— 1973

A határidőpiaczon köttetett},
Délelőtt:

Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-re :
Eliza áprilisra 12.69—12.70—12.73------ .--------.—
Eliza októberre 10.80—10.81—10.77------ .-------- .-
Rozs áprilisra 9.90— 9.99— 9.93----- .-------
Rozs októberre 9.01— 89.9----- .--------- .-------- •-
Zab áprilisra —8.48— 8.40----- .—■—•---------•—
Tengeri májusra 7.24— 7.25----- .--------- .-------- .-

1 óva 30 pereikor zárulnak’.
1900. áprilisi búza 12.65—12.60
1909. októbert búza 10.79—10.80
1E09. áprilisi rozs 9.99—10.—
1909. októberi rozs 9.01— 9.02
1909. áprilisi zab . 8.48— 8.49
1909. májusi teugeri 7.24— 7.25

Budapesti gabonaforgalom.
1909. január 18-tól 1909. január 19-ig.

Búza
Rozs
Árpa
Zab
Tengőit
Liszt
Korpa

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde irányzata a lanykaság felé haj­

lik s erre a belpolitikai helyzet bizonyt al an saga ad 
okot. Külföldről sem érkeznek biztató birek a tőzs­
dék irányzatáról s igy a két nap óta tartózkodó spe- 
kuláczió most már inkább realizálásokba bocsátko­
zott, s úgy a nemzetközi, mint c helyi piaczon az. 
árfolyamok lassankiiit lemorzsolódnak. A két liitcl- 
rész'vény tegnapról mára két koronával visszaesett. 
A bankrészvények szintén követték a vezető érté­
keket, de kisebb mértekben. A helyi piaczon n 
Magyar kereskedelmi részv., az „Athenaeum1' és a 
„Danubius1'-részvények, továbbá a Hazai sorsjegyek 
voltak forgalomban. Élénk érdeklődés mutatkozik 
az Adri a-részvények iránt, melyek ma 400 koronáig 
emelkedtek. A járadckpiacz változatlan, üzlettelcn. 
Forgalomba került a mai üzlet folyamán: Osztrák 
hitel 629.50—027—027.25 koronán, Magyar hitel
726.50— 727.25 koronán, Államvasut 075.25—675.50 
koronán, Jelzálog 410—109.50 koronán, Ili ma 521 
koronán. Közúti 577—575.50 koronán.

Az elölőzslén előfordult kötések:
Osztrák hitel 629.50—627, Magyar hitel r.

726.50— 725.50, Osztrák-magyar államvasut 675.25, 
Jelzálogbank 410. Közúti vaspálya 577—576, Déli 
vasút 103 koronán,

A deli tőzsdén előfordult kötések!
Osztrák Iliiéi 627.25—627.50—627.25. "Magyar 

hitel 725.25—725.50—725.25, Osztrák-magyar ál­
lamvasut 675.50—676, Jelzálogbank 4<\2,>, 11 ima -
murányi 521, Közúti vaspálya, 576—575.50 koronán,

Dijbiztositásolc Osztrák hitelrészvényre: hol­
napra 4—5. nyolcz napra 8—10, január hőnrAe. vé­
gére 19—20 korona.

Utótőzsde délután 4 érakor:
Osztrák hitel 627.50. Magyar hitel 726. Állam­

vasut 676.25, Jelzálogbank 410, Leszám i tolóbank 
575, Városi vasút 261, Rimamurányi 520.

12.55—12.U5, bánáti 13.20—12.50, tótfelvidéki 
13, (iélivasuti 12.45—1.3.

K oss: tálfolvidéki 10.15—10.35, csepeli 10.10— 
10.25, pcstmegyei 10.20—10.35, dálivasuti 10.10—10.30, 
különféle magyar 10.10—10.30, osztrák 10—10.20.

■í ypo ■ morvaországi 9.20—10.35, marchfe.ldi 
S.10—9, bécsvidéki 0—0.30. tál felvidéki 8.10—0.80, 
tr.opcli 7.80—8.40, középümiai állomások 8.20—880, 
(Iélivasuti 8.40—9.40, észkamngyarországi 7.00—9.10, 
tsizavidéki 7.00—8.50.

Magyar tengeri: 7.55—7.GO, Cin quant in 8.85—9.40.
■Magyar zab 8.80—9.30, válogatott 9.30—9.70, cseh- 

xaorvaorízági és alsó-ausztriai 8.90—9.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs. január 20. Az elő tőzsde irányzata ma-

BECSI GABONATŐZSDE:
Béc-s, január 20. (Saját tudósítónktól.) Az 

csznkamerikíil pinézők a látható gabonakészletek 
csökkenésével motivált további javulást .jelentet­
tek és az európai terménytőzsdék legnagyobb 
része is némileg szilárdabb irányzatot követett. Az 
itteni piaczon kedvtelcn volt. a hangulat, kon- 
zum egyáltalán nem jelentkezett s igv terjedelme­
sebb üzlet nem fejlődhetett ki. A. eladók vásárlók 
hiányában nem emelték az árakat, amelyeknek 
egyébként csak névleges értékük volt.

Jogy ez tetett bnza: tiszavidéki 13.50—15.90, tnoson i

gyárországi, szerbiai hÍrekre és a törökországi boj­
kott miatt gyenge. Az üzlet minimális. A déli 
tőzsde valamivel szilárdabb hangulatban nyílt meg 
arra a konstantinápolyi jelentésre, hogy a török 
kormány újabb felszólítást kapott a bojkott befeje­
zésére. Kérni visszavásárlás állott be, do később is­
mét nagy iizlettclenség uralkodott, miv'cl Berlin is 
kedvezőtlen irányzatot jelentett.

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel 627.50, Anglobnnk 294.50, Union 

534.50, Bamkogycsiilet 516.50, Magyar hitel 726, Isten- 
derbank 437.50, Államvasut 67(5, Délivasuk 192, Rima- 
murányi 522, Fegyvcrgyár 600.50, Török sorsjegy 18.3, 
Dohányrészvény 331, Magyar hitel 91.10, Alpesi 630.50, 
Márka 117.05—15.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 627.75. Magyar hitel 726. Anglo 294, 

Ealikegycsillet 516.50, földhitelintézet 1048, Laciidéi 
Imiik 437.25. Union 534.50, A Ham vasút 676, Déli va»ut. 
102, Dtmagőz.hajózis 936, Alpesi 630.75, Riniamurányi 
521, Orosz járadék 90.50, Torok sorsjegy 183 K, tikoda 
275 K.

Bécs, .január 20. (Magyar értékek zárlata.) 4 száza­
lékos arany-jaradek 110.30. Tiszai és szeg. köles, 
sorsjegy 140.50, Magyar hitelbank részvény 727.— , 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —, Rima- 
murányi 519.75, Magyar ezukoripar .—, Adria hajó­
zási részvénytársaság 403.—, Magyar kornnajáradók 
91.10, 4 százalékos magyar földtoherm. kötv. —.—, 
Magyar nyer.-k. sorsjegy 187.75, Kassa-Oderbergi 
Yasutrészvény 356.—, Magyar Jelzálogbank 410.— 
Magyar kerosk. bank .—.

Bécs. január 20. (Osztrák értékek zárlata). 4'2 száza­
lékos papír-járadék 94.20, 4 százalékos osztrák arany 
járadék 114.80, 1860-as sorsjegy 155.60, Osztrák hitel- 
sorsjegy 464.—, Angol-osztrák bankrészvény 294.25, 
Bécsi Bankverein 514.75, Osztrák-magyar bank 1742, 
Déli vasút 102.20, Dunugőzhajózási társ. 935.—, Dohány 
részv. 331.—, Cs. k. arany (vert) 11.35, Német bankv. 
117.06, Osztr. Lloyd 415.—. 4.2 száz. ezüst jár. 94.20— 
97.75, Osztr. koronajáradék 94.30, 1864-os sorsj. 264.75, 
Osztrák hitelintézeti részvény 627.—, Union-Bank 
531.50, Osztrák Lündorbank 437.25, Osztrák-magyar 
államvasut 676.—, Elbcvölgyi vasút 447.—, Alpesi 
részvény 630.25, 20 frankos 19.11, Londoni váltóár 
239.70, Lipótkohó 420.—, Töröksorsjogy 182.25.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, január 20. Nyugodt megnyitás után 

87, irányzat meglehetősen szilárddá vált, miután a 
tcgdiapi newvorki és párisi tőzsdéről érkezett je­
lentések a spckulácziót visszavásárlásokra ösztö­
nözték. Élénk t'oigalom fejlődött ki azonban bank . 
kohó-, villamossági részvényekben, amelyek kivétel 
nélkül magasabb árfolyamok mellett, indultak. A 
többi piaczon mint eddig, úgy most is üzleti csend 
uralkodott, amerikaiak és gőzhajó* részvények 
azonban jól voltak tartva. Baltimore-részvények a 
kedvező deczeroberi kimutatásra magasabban je­
gyeztek. Járadékok közül a 3 -százalékos birodalmi 
kölcsön 0.10 százalékkal emelkedett. A további folya­
matban az ös.-zes piaezokon csend állott be. Csak 
zárlat Lie történt, bank- és bányarészvényekben 
némi jelentéktelen változás, mig villamossági rész­
vények gyengülésre hajlottak. Kereslet tárgyai vol­
tak azonban törökök és a nagy berlini közúti vasul, 
részvényei. Zárlat szilárd. A kószpénzpiacz ipari 
értékei túlnyomó részt szilárdak voltak. Magánlo- 
számitolúsi kamatláb 2As százalék, napi pénz 2 szá­
zalék és valamivel kevesebb.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papírjára- 
dók —4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.10, 
osztrák hitelrészvény 198.30, Déli vasút 17.90, orosa

hobs, MM, antracit
Összes gazdasági, Ipari és házi czélohro. 

Telefon: Detail Z6-Z7,7S-Z6. Engros 164.

KÁROLY
‘47701

BUDAPEST, YÁCI-KÖRUT 78. 
SQrgönyczim: ANTRACIT BUDAPEST.

/
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Csütörtök", Január 21. EGYETÉRTÉS 19
bankjegyek 214.60, 4 százalékos aj orosz kölcsön 76.40, 
Disconto Commandit, 181.50, Dinamittruszt 157.—, Har- 
peni 193.90, Uniflkált török járadék —. , 4-ü százalé­
kos ezüst-járadék 94,60, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 93.40, Magyar koronajáradék 91.70, Osztrák­
magyar dllamvasut —, Bécsi váltóár 85.40, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 222,40, Gclsun- 
kiroheni 190.—, Laurakolió 201.70. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) január 20. 4'2 százalékos papir- 
járadék —, 4 százalékos osztrák oranyjáradék 98.10 
Osztrák hitelintézeti, részvény 198.20, Osztrák-magyar 
áliamvasut 144.30, Északnyugati vasút —, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.60, Bécsi Bank­
verein 131.10, Villamos részvény —, 3 százalékos 
raagy. aranykölcsön —, 4'2 százalékos ezüstjáradék 
98.—, Osztrák koronajáradék 94.60, Magyar korona- 
járadék 91.50, Osztrák-magyar bank 125.60, Déli vasút 
részvény 17.80, Blbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 
853.75, Párisi váltóár 814.50, Union bankrészvény -—.—, 
Alpesi bányarészvóny —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) január 20. 4-2 százalékos ezüst- 
járadék 97.55, 1860, sorsjegy 154.—, Déli vasút 17.75, 
4 százalékos aranyjáradék 97.70, Osztrák hitelrószvóny 
198.40, Osztrák-magyar áliamvasut 144.75, Olasz jára­
dék 104.10, 4 százalékos Magyar araiiyjáradék 93.40. 
Nyugodt.

London, január 20. Angol consol 83»/io.
Patis, (Zárlat) január 20. 3 százalékos Franczia já­

radék 96.40, Osztr. aranyjáradék 98.45, Magyar arany­
járadék 93.10, 3 százalékos Olasz járadék —, Déli 
vasat elsőbbségi kötv. 276.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 573.—, 4 százalékos spanyol járadék —, 
4 százalékos uniflkált török jár. 94.10, Török sorsjegy 
173.50. Török dohányrészvény 348.—, Osztrák földhitel- 
intézet 1120.—, Osztr. Länderbank —.—, Magyar jel­
zálogbank 444.—, Banque do Paris 1530, Banrjuo Otto­
mane 709.—, Osztr. magyar áliamvasut —, Déli vasút 
—, Hartmann gépgyár 502.—, Urikányi kőszén 154 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.—.Váltó német piaezokra 
(rövid) 122.50, Váltó Becsre (rövid) 104.',8, Váltó Bel­
giumra (rövid) ’Vas, Olasz aranyváltó (rövid) i/t, Váltó 
Svájczra (rövid) ö/32, Csek Londonra 251.10, Maeán- 
kamatláb 2Va. Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Serféskonzuntvásári jelentés.
(A székesfővárosi Allalvftsár és közvágóhíd igazga­

tósága .) -Tan. 20-án. Előző napi eladatlan maradvány 
269 drb sertés, 23 drb süldő. Pótfclhajtfts 1 drb sertés. 
Mai felhajtás 1113 drb sertés,, összesen 1386 drb ser­
ié-, 23 drb süldő. Kiadatott 1358 drb sertés, 1 drb 
süldő. Mai maradvány 25 drb sertés, 22 drb süldő. Kö­
vetkező árak jegyeztettek: Zsirsevtés: Öreg I. rendit 
350 kilogrammon felüli életsulyban 92—100 fillér. 11-od- 
rendii 280—350 kilogrammig 90—94 fillér, flatai nehéz 
300 kilogrammon felül életsulylevonással 114—120 fil­
lérig, fiatal közép 220—300 kg.-ig életsulylcvonássaj 
112—122 fillérig, életsulylevonássaÍ 112—122 fillérig, 
fiatal könnyű 120 kilogrammig levonással 112—122 fil­
lérig. Hússertés, belföldi süldő 104 fillérig. Árak min­
den levonás nélkül kilogrnrtnnonkin:, élősúlyban érten­
dők. A vásár irányzata lanyha. Az árak változatlanok.

EGYETÉRTÉS
politikai napilap.

Kiadóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

VÍZÁLLÁS.

Inn Schärding 
Duna Pasfcau

13 ties
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
P. ks 
Mohács 
Gombos 
I jvidék 
Pancsova 
Orsóvá 
Morvafala 
Zsolna 
Trencsén 
Szered
Szt.-Goti hilrd 
SA fvár 
Győr 
Varasd 
Zákány

liDzék 
M.-Szerdah. Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza 

Szamos Deés
Szatmár

Kraszna N.-Máj tény 
LatorczaMuukács 
Luboroz Homonna 
Ung Pcrccseny

Morva
Vág

Rába

Dráva

Mura
Száva

0.16 0.00 
0.68 O.O-l 
4.52 0.90
a.62 í.io
0.57 0.22 
1.62 0.88 
2.66 0.80 
0.32 0.12 
0.10 0.— 
0.— 0.—

jan.20 jan.19 jan.20 jan.19
in é tor méter
0.21 0.8Ö Tisza M.-Sziget 0.02 0.13
1.80 2.02 T'-keházn 0.-- 0.60
0.89 O.80 V.-Naméuy 1.95 J.08
0.98 1.03 Tokaj 0.21 0.09
0.78 0.05 Tiszafüred 0.24 0.46
1.90 0.52 Szolnok 0.33 0.04
1.24 0.20 Csongrád 0.08 0.91 x
0.72 0.55 Szeged 0.20 0,88
1,52 1.43 T.-Becse 0.84 1.16
0.— 0,50 Titel 0.10 0 46
0.19 1,31 Ondóvá Hoór 0.72 0.85
0.31 0.75 Tapo'y Bárt fa 0.20 0.20
0.71 0.08 Bodroy Lndmócza 0.65 0.46
0.95 0.24 Sajó 1.23 1.27

,0.16 0 23 Mernéd H.-Németi 0.20 0.19
0.01 0.03 Berettyó Margittá . 0.60 0.15
0-44 0.45 B.-Újfalu 2.11 0.14
0,58 0,50 Körül Csúcsa 0.35 0.89
0.06 0.14 N.-Várad , 0.02 0.24
1.67 1.17 Belényes 0 49 0.20
0.92 0. - Tenlte 0.34 0.34
0.74 1.19 Gurabonc 0,56 0.31
0.08 Borosjeüő 0.20 0.50
0.70 0,14 Békés 3.— 0.18

Maros

Temes
Béga

Gyorna 
Gy.-Fehérvár 
Britiiyicska 
Soborsiu

Íoad 
lakó

Iv-Kostély
Kiszetó
Temesvár
Becskciek

3.90 0.18 
0.08 0.06 
0.30 0.16 
0.— 0.25
1 — 1.
0.24 0. 
0.48 0. 
0.82 0 
0.22 0. 
0.22 0,

Kivonat a hivatalos lapból.
— Január 20. —

Kinevezések. A pénzügyminisztérium, vezeté­
sével megbízott miniszterelnök az állami vasgyárak 
tisztviselői létszámában 1909. évi február 1-től számí­
tandó érvénynyel a VII. fizetési osztály 1. fizetési fo­
kozatába való sorolással: dr. Mauks Károly ideiglenes, 
főorvost végleges főorvossá; a ViJI-ik fizetési osztály 
3. fizetési fokozatába,való sorolással Abel Kálmán ideig­
lenes havidíjas mérnőkgyakornokot, Walter Ferenc*, 
ideiglenes havidíjas műszaki gyakornokot, Ulbrich Hugó 
ideiglenes műszaki gyakornokot, Litschauer Lajos ideig­
lenes havidíjas mérnőkgyakornokot, Beiniger Hermann 
ideiglenes havidíjas műszaki gyakornokot, D‘ Ouvenou 
Boland ideiglenes havidíjas műszaki gyakornokot és 
Bázel Lajos, Kováesyi Sándor, 0urnán Aladár, Gobbi 
Jenő, Schal át József, Vécsey Béla, Húsz Jenő ideiglenes 
havidíjas mérnökgyakornokot segédmérnökké; a IX 
fizetési osztály 3. fizetési fokozatába való sorolással pe­
dig Bernáth József ideiglenese havidíjas irodaaltisztet, 
Tóth Lajos ideiglenes havidíjas hivatalnokot, Benedek 
Vilmos ideiglenes havidíjas üzemi felvigyázót hivatal­
nokokká, Kulyák János, Orosz János ideiglenes havi­
díjas tanítókat tanítókká, Nagy Margit ideiglenes havi­
díjas tanítónőt tanítónővé, Turek Albert ideiglenes havi­
díjas hivatalnokot hivatalnokká, Bartók Gizella ideig­
lenes havdijas t-anitónőt tanítónővé, Ujfaludy Ödön, 
Szulay István, Jurisik János, ifj. Ledács Kiss István, 
Göliler Alfréd, Gyulay Mihály, Mády Lajos, iff. Stuben­
voll Guidé, Szabó Ernő, ifj. Both Rezső és líofTer Ist­
ván ideiglenes havidíjas hivatalnokokat hivatalnokokká; 

a. vallás- és közoktatásügyi miniszter Uhlár Irén okle­
veles kisdedóvónőt a. pilisszentivúni állami kisdedóvedá- 
hoz kisdedóvőnővé, a kereskedelemügyi miniszter Kam. 
prad Hermann és Karlovitz László ipari szakiskolai ta. 
n árok at a Vili. fizetési osztályba tanárokká, Halmi 
János segédtanítót a X. fizetési osztályba tanítóvá, Szép 
Ferencz, Dobák László, Nagy István, Balog Gyula, Nie­

mann József, Méh líra bér Gedeon 6» Zier Kálmán segéd- 
művezetőket a X. fizetési osztályba művezetőkké, Győré 
Béla tanítót a X. iizdé-i osztályba ipariskolai toli­
unkká, Dobozi Vilmos, Klomballa, Ferencz v Lukács 
Géza ösztöndíjas előmnnkásokat pedig a XI. fizetési 
osztályba ideiglenes minőségű regédmiivezetőkké; a; 
gyulai pénztigyigazgatúság Xepsof Pál gyulai lakost a 
gyulai adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali gVákörítckká 
nevezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Halkánj’i Ernő dévai -állami főreáliskolai rendes 
tanárt a fiumei állami főgimnáziumhoz, Fankovics Má­
ria voióezi állami óvónőt pedig a szolyvai I-ső sz. ál­
lami óvodához ugyanebben a minőségben áthelyezte.

Pályázatok. A nagyváradi töwénfc'fláéR elnö­
kéhez a magyarosakéi járásbíróságnál , betöltőn,l&zjárüti- 
liiró'i állásra két hét alatt; a debroc/.éni törvényszék- el­
nökéhez jegyzői állásra két hét alatt’; a' Veéíprt-m!. tör­
vényszék elnökéhez a deveeseri járásbíróságnál " betöl­
tendő irnoki ft Másra február hó 18-áig; a. moz£gazda- 
sági muzciun igazgatóságához gépészi áflásrá február 
hő 13-á.ig lehet a folyamodványókat bcnj'ujtaillíR: .

IDŐJÁRÁS.
A Magyar Kir. Országos Meteorológiai és. í’öld- 

mánességi intézet jelentébe.
Az elmúlt nap időjárásának átnézétei 

Hazánkban tegnap a délnyugati részeken fordult 
elő töbnyire kevés csapadék. A hőmérséklet az ésáalti, 
meg a keleti hegyes vidékeken továb sűlyedő és hely-ep 
kint. erős éjjeli fagy volt (—10 C0 alatt) ; a maximum
Xfl fTWÍÍ Vfl firm fi no ifi o n-iinirmim LT.,1-^,, * " l'c?'1minimum Késmárkon

mm
450“Nagyváradon 8 C° és a 

volt.
Prognózis a kővetkező 2-í- órára’ é.

Hősülyedés és nyugaton, meg délen elvétve es« padék 
várható.
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A. Szlatlna_ 71.1 5.5 E " 0' V
Ungvár ------- 69.2 6.0 E 0 •• 0
Késmárk------- 72.5 4.C N ö 3
Losoncz ------- 0.— 0.0 0 0 U‘ OsOgy alia------- 67.8 4.0 N C .4 6
Budapest 68.0 0.1 4. 0 • 0
Herény------- 68.1 0.2 N 3 4 3 0
Keszthely — - 68.4 0.2 N-. ' : 4 • ;'4a -3 1
Pécs — ------- 68.7 0.2 4 0
Zágráb ------- 66.7 0,5 KE 0 4 -46
Fiume------- 64.4 4.0 N . 0 1 6 ,1
Szeged ------- 68.7 0.1 KE 4 4 3;
Temesvár — 68.5 0.6 4 'l-ó
Nagyvárad 67.4 2.0 N 0 8- 3
Kolozsvár 72.1 l.rt 0 12
Nagyszeben— 70.8 3.4 KV 1 0 14
Szatmár......... — .0 1.9 N : 0 . 4 7 1
Eger......... ...... —.0 1.9 NW 0 4 ■7
ArvavAralja... —.0 2.8 NW 0 0 4
Solnmczbánya —.0 1.4 NW 0 3 4
Komárom ... —.0 1.0 NW 0 0 4 0
Magvar-Óvár —.0 1.0 NW 0 0 4 1
Sopron ... —. —.0 0.0 KW 0 4 4
Eszék............... —.0 2.6 1 • 1

f
Cirkvenica _ —.0 3.1 E 0 4 3
Debreczen —.0 7.4 E 0 8
Kecskemét —.0 1.1 E 0 4
Orosháza — .0 2.4 E 0 4 3
Arad------------ — .0 1.5 NE 1 4 41 - -1*
Zsombolya _ —.0 1.6 N 0 4 4V 0
\ erseez------- —.0 3.4 E . I) 4
Orsóvá____ —.0 1.3 E 0 3 %

budapesti értéktőzsde.

Államadósság
4agyar aranyjáradék _ _

„ koronajáradók____
Xllámkölcs. X'iiskapu céljára 
870. évi nyereménykölcsun 
1 .-Szlavón reg. kárt. kötv. ..
4agyar foliltenermeut. kötv.

1 óit.-Szlavón „
! iszai és szegedi nyer.-köles.. 
ibgyeeitett járad. papírban —

„ ezüstben —
isztrák aranyj áradok — —

„ koron aj áradék ... _
„ áliamej. lbbO. évb....

„ 1864. 200 K.
„ n 1864. 100 K.

Bpest sz. íőv. köles., adómén

Te'mee-bégav. szab köles —

__ 4°/o 
_ 4°,o
— S°/o

*4Wo
— 4°/o
— 4°'o
— 4°,o
4 I
4a/io°/o
— 4°;0 
  4° 0
— 4°/0 

n. é. 
n. é.

— 4°/o
— 4°/o
— *°/o

Záloglevelek, elsőbbségek. 
Egyes, budapesti föv. takp.... 4Vi°/o

____ 4°/0
ÖtV. 4l,

Kisblrt. orsz. íöldhitelint. .
„ „ « 60»/s é. 6°'o

agr. és járadb. szölőkötv.____ 4°/o
, w * járj. vflz. 4l/*°/o
„ „ záloglevél 4vi°o

M- ált. takpt. r -t.............. ....... ♦
, * * . « -........ — 4*/»'

Magyar íöldhitelintézet -............ 4° o
„ „ - - 3Vj°/0
„ * sz. talajj. 4°o

Magy. helyi érd vas. kötv. öoVa évre 
4* 3°/0

— 4°,0
4V<°/o

— 4°/o
— 4°/0
... 4

Magyar jelzáloghitclbauk 

M Jeizáloglütb? közs kötv.

w nyer. kötv.

, „ nyer. kötv.
Magyar orsz. központi takp.

Magyar taltp. közp. jelzb. ...

„ .» közs.*’ ktv.
)sztrák-magynr bank 
Pesti hazai takp. köze. kötv.

„ * zúioglcv.
loo K n. é. ív

íou K 
4»,ao/o

4°
4
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... 4°/0 I
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Záloglevelek, elsöbVfcógek. 
Pesti magy. kercsk. bank _

Pesti a lercsk. b. közs? ktv.

A(?ria "tengerhajózAsf r.-t. ”... 
Budapesti közúti vasp.-társ. 
Budapest vili. vár. vasul r.-t.
Budapest-pécsi vasút......... .....
Kaesa-oderbergi vasút 1889.

„ n 1889. a
s „ „ 1891. p.
n n « 1891.

M. folyam- és tengerh. r.-t.
Bankok.

Angol-osztrák bank ___
Budapesti bankegyesiilet r.-t 
Első magyar ipnrbank _ ..
Fiumei hitelbank ............ ..
Hazai bank részvénytársaság 
Hermes m. ált. váltóüzlet r.
H orvát-szlavón orsz. jelzálog 
Magyar agrár- és járadékb. í
Magyar ált. hitelbank—____
Magyar ielzáloghiteUiank 
Magyar kereskedelmi r.-t. _
Magy. kir. szab. osztálvsorsj 
Magyar leszámítoló és pénzv. ' 
Magyar takarékp. közp. jelz.
Osztrák hitelintézet -.............
Osztrák-magyar bank ......... _ i
Pesti magyar kereskedelmi bank '
UnionbanU ... _ ... _. ......... ....  i

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarékpénztár...________ j
Budapest-erzsébetvárosi tkp._____ I
Badapi st-Lipótvárosi takarékp. r.-t. 
Budajiest tkp. éo orsz. zálogle. r.-t.
Egyesült budapesti föv. takarékp.__ I
Magyar általános takarékpénztár__ i
Maiivar orsz. közp. takarékpénztár| 
Pesti hazai első tkp.-egyesület— _

Biztosító társaságok.
i biztosító társaság ... _ i
i élet- és jár.-biztosító Int.— ;
in iff var alt. biztosító fArsasá 

1 pesti biztosító intézet

Pénz

iVa0,^ 98175 99 76
„ 4°, o 1 921- OS
4l/a°/o i 98 50 99 50

— 4°'0 93
4*/a°/0 99 50 100 50

94,— 95
l”ö 90:50 91
4° 0 89 — 90

.. 4°'o 94
r. 4° 0 1»?!— 109

4° 0 93 — 94
'. 4n 0 1081 — 109
V, 2°/0 98 — 99 -

— 2871-
» -

------- ■ 380Í— 38J
- H —
276 50 m
8ő(, —1 855
L-5H- 281
4 l •—: 425
7H5Í- 7-0
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— — 1 678U »70 _
r.-t. 1591» w 1650

bank 477 477- 10
bank Mi',1—! 103A

Áru
Gőzmalmok,

Mai záró
árfolyam

Pénz,! Áru

Borsód-miskolci gőzmalom | 415
Concordia-gözmalom r.-t._______ 225
Első budapesti gőzmalom r.-t. — — 1460
Erzsébet-gözmalom-társasAg____ |j 3oo
Luiza-gőzmalom r.-társaság...____ ' 27S
Pesti hengermalom-társaság____ j 335
Pesti molnárok és sütök gozrn. r.-t.! 355 
Pesti Viktória gőzmalom  ______ 1 612

Ö-7I— 
174-Á—í 
3430|
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1755 
84f )
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10S_:
147—i
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22101--!
580| —1 

1035!—!
18875 18975

605

150
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1655
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2800

n‘ V.H ILI . l’vn,. U.muoiw iiiuiícv II Oflf) _j
Magyar lég- és viszont biztositó r.-t.'[ o«<V_|
..Nemzeti* baleset biztosító r. t. .. ojnl ! 
Pannónia viseontbiztositó intézet j

Iparvállalatok.
Beocsini cementgyári Unió r.-t. _ 
Budapest-szentlőrinci téglagyár _ 
Észak magyarországi köszénhánya—
F.-magyar, bánya- és kohóina
látván gőztéglagyár ... .... ...____
Köbanyai gőztégíagyár r.-t._ _ _
Köszénhánya és téglagyár r.-t.— _
Magyar aszfalt részvénytársaság _
Magyar általános köszénhánya r.-t.
Magyar kerámiai gyár r.-t. _______
Salgótarján! köszénhánya r.-t.____
Újlaki tégla- és mészégető r.-t.
Első magyar gazd. gépgyár r.-t. „
Danubius _ ......____
Fegyver- és Gépgyár részv.-társ___
Ganz és társa vasöntöde r.-t.   _
nNicholsonu-gépgyár r.-t. __________
Rimnmurányi s.-t. vasmű r.-t. . 
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár 
Teudloff és Dittrich gépgyár r.-t.
Weit.zer J. gép- és vaggon r.-t. _ 
Athenaeum irodalmi ős nyomdai r.-t.
Franklin-társulat  ........................._
-Könyves Kálmán“ m. m. r.-t__—
Pesti könyvnyomda r.-t. ... _ ____
Révai testv. Írod. int. részv.-társ.
Bihar-Szilágvl olajipar r.-t................. i
Budapesti ált. villamonssági r.-t.
Első magyar betűöntődé r.-t.____
Első magyar gyapjumosógyár_... I
Első magyar rÁszvénvsermdo ... __1
Első maiíyar sertéshizlaló r.-t_____ j
Első magyar szálloda r.-t.____ __
Első pesti spúdiumgyár r.-t.____ 1
Fiumei rizshántoló. ....__________ '-’790
Gschwindt-fúle szeszgyár_______ |
.Hungária“ műtrágyagyár____ ___ : 1,5-
KöliAnyai poJg. seriözü r.-t.
Magyar cnkoriimr r.-t............ ..............1 ,L„n
Magy. fém- és iámpaárugyár r.-t. , 
Magyar hadfelszerelési r.-t." : ,,0
Magyar ruggyantaárugyár r.-t____ ; 37(,

I 59: 
365 
272

230
860
420
144
680
202
582
275
400
262
805

2900210
521'.
438

882
200
478
200

3300
200'

I iloj
340

~ I 425 
-I 23f,— ;i47 
-:! 310
— 1 288 
—ii 340 
~li 37:

617

—602 
—II 367

585 
246

425: 
14* 
640 
204, 
583 
280 

-|i 41 
—|| 268 

-! 310
• Sooo

216
-I) 446

-I 387 
- : 208 
—I 48.-

8500
210
885
290
860

—|: 800 
—14900 

445
— 500
— I 110
— 2730 
-,1360 
—1| 330

'
-II 880 -

Iparvállalatok.

[ ilai záró
I árfolyam' 
Pén^ A^ti

Magyar vasúti forgalmi részv.-tára . 364
Magyar viltamossági r.-t....__... 1| 296
Nagyszeh- ni villamosmn r.-tv „J, 910
Neuschloss nasici tanningyár. _ ’ 4O0I
szegedi kenderíonogyái' r.-t. _____ 1:1000

Közlekedési vállalatok. j
Adria m. kir. tengerhajózási r .-t. 1' 
Budapesti közúti vaspálya-társaaág|, 
Budapesti villamos vár. vasút, r.-i,. | 
Bpesi-szt.-lőrinci h. é. vili. v. r.-t. | 
Bpest-ujpest-rákosp. vili. v. r..-fc. _ ,
Déli vasút .... .............................   j
Első e.s. kir. szab. dunagözh.. társ.
Kassa-oderborgi vasút............ .. ... _ ||
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t,
Magyar iivtigoti vasút ....________ '
Osztrák-magyar áliamvasut — __ __
Pécsi-bal esi vasat.........  — — w _ 1

Sorsjegyek,
Bazilika ..................     I

, osztrák felülb.____ ___  _!
Bécsvárosi nyer.-kölcsön___________
Budavarosi sorsjegy . . ... ____ 11
Erzsébctrszanatorium sorsjegy____ |
Jó szivu......____ _________
„ n osztrák felülb. 'L ... _ .

Magyar vöröskereszt . .........  _ ,
^ r « osztrák felülb. ‘»g gnj
Olasz vöröskereszt.......................... ........

w ^ osztrák felülb.—
Osztrák vöröskereszt ___________
Osztrák hitelintézeti___________
Pál ff y........................ ...................
bzerbia nyer'-kölcsön____________

Pénznemek és váltók.
M. v. oszt. arany, vert________ ,
20 frankos arany ___________ ,
20 márkás arany ...___________
Séinet bírod, bankjegy________
francia bankjegy “_______ _
Papirrubcl darabonként _________
Román bankjegy .. ___________
Szerb bankjegy . __________ _
Amsterdam . ... _______
London 10 funt sterling ________ _
Német bankpiacok ... . ____ __
Olasz bankpiacok . __________ .
PárD 100 frankért...__________ _
Péter vár _ _ ..._______ .

!j “*■ 1 
fO:

-j 29ÍU-
»3

— 1100,

q 2a
490
220

94 05

V' .1



EGYETERTES

Csütörtök, 1009. január 21-óu.

■NEMZETI SZÍNHÁZ. M. KIB. OPERAHAZ.

Nincs előadás.
Kezdete Vs 8 órakor.

■Vígszínház.

Csütörtök, január 21','

A király.
t’Vígjáték :í felvonásban. írták: 

Cailiavet és Aréne. 
Személyek:

Ä király Hegedűs
Cbama randa Fenyvesi
Bourdier * óth
Martho Varsányi I,
Blond Szeré my
Cernin Chamarando Tanay

Eofimann meséi.
Fantasztikus dalmű 3 felvonásban, 
elő és utojátékkal Xonejét szer­
zetté: Otfeubaeh Jakab Szövegét 
irta: Barbier .Gyula Fordítottak: 
Dr. Váradi Antal. Fáy J. Béla 

és Hadó Antal

Fővárosi Orfeum I
VI., Nagymezö-utcza 17. WALDMANN IMRE, Igazgató. 11|

w- --"lu-ivi J „ i JL__Ma csütörtökön d. n. 4 órakor:

Thérése 
Leiorrain 
(lornean 
r. mehet 
Gabrier 
.txivolet 
A püspök 
A szenátus elnöke 
Hipcrter
tűzette
’■'rancine
Georgette

Gothné
Tihanyi
Veudrei
Balassa
Győ-.ö
S:trkadi
Kazaliczky
Harsányt

Koralóssy I.

Hahos l. 
Kassav

Személyek 1
Olymp a )

Antónia 
Coppelius )
Da pertuitól 

i rác le )
Cochenille 
1 ittichinaccío)
Ferenc 
Hoffmann

Szoycr

Kornál

)

!! mérsékelt helyárakkal. !!
Az előadás kezdete 4 órakor. 
Este 8 órától fényes előadás.

Hegedűs

Pichler
Előzetes jelentés: szorul'. 23-án, vas. 24-én és 
csütört. 28-án Péter-matinék. Kezd. 4 órakor

Kezdete 7 órakor. Jegyelővétel 10- 1, és 3-ti-ig Telefon 93—36-

Kezdete Ve 8 órakor.

MAGYAR emum A 7.

Sarah Bernhardt és társulatának 
vendégjátéka.

La söreiére,
(A bo-• fcauy )

Kezdete 9 órakor.

FŐVÁROSI GYERMEK-SZÍNHÁZ.
VI., Kövai-utc.za Itv. szám.

Az édes anyasziv,
vagy: koJdnsleány a menyország­
ban. — Látványos tündórrege 
dalokká, és tanczokkal ß képben. 
Irta; I>. Grohmann. Fordította; 

Keller Gyula.

Kezdete 4 órakor.

APOLLÓ-PROJEKTOGRÁF
B?épszinhá.z-utoa 1-3. szám. 

Telefon 68 —39.

Djabb fölvétel 
a Eessinai iöldrengéaről.
Ceylon szigete. — A jó huzatn 
kályha. — ügy mint a mama. 

— Bátor gyermekek. —

Antonius és Kleopatra
— Okos szamár. — Kedélyes 
ház. — Sserencsctitlizmán. —
Kezdte ‘i órakor, vasár- és Un- 

iievni.Dokon 3 ó rali or.

várszínház.

Lucretia Borgia.
Tragédia 3 íelv b képben, 

irta: Hugó Viktor.
Személyek:

Lukretia Borgia Jászai M. 
Don Alfonso 
Gennaró 
Liveretfó 
Gubetta

(iazetta
Negroni herczegno 
Petrucci

Mészáros A. 
Barlos 
Caramszegi 
Horvát i Z 
V.M -Inár R. 
Náday B.

Kezdete 7 órakor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Tánczos huszárok.
Operett három felvonásban. Irta: 
Rajna Ferencz. Zenéjét Szép 
Lrnö verseire szerzetté: Szirmai 

Albert.
Személyek:

Hubert Egon herczeg Gabor «
Vron Flüggen Szirmai *
Vun Saarburg (Csiszár
Von Dennenvitz
Von Stackelberg Margittay
Hellbrürk
('.anisius Wolf
Herma, neje Frdei B
Thea, leánya l’etráss S.
Froksch Libor Németh
Ede. a <ia Ötvös G.
Dürcnstein Sátrány
Fürensteinné Nvárainé
Hertha, leányuk T.Barmath I
Dr Frolocker fiaskó

Kezdete Ve 8 órakor.

TTR A VT A. FZTNWAZ.

Először:

Bohemia.
Kezdete1, i B órakor.

POMES GAPRICE
Révay-ulcza 18,

ERZSEBET-KORUT TELEFON 110-22

Ma este 8 órakor

“ÄELÄl3 n IHARISNYAKOTO
□

Berlin szenzációin.

3X

l BIKA-SZÁLLúHa VÖRÖS umpa
flz ágy hát képe: Az ágy alatt, 

Nászéjszaka.
Sok móka, szatíra, tréfa, paródia.

Vasárnap 2 előadás, délután fél 4 órakor mérsékelt 
helyárakkal, este 8 órakor rendes helyárakkal.

Jegyek elővételi dij nélkül válthatók a hét összes előadásaira. 
A délutáni előadásra mérsékelt árakon-

Á télikert ttikörtermében Royal-Cabaret (Conferencier: 
Báttaszéky) és tánczattrakcziók reggeli 5 óráig.

Igazgatósán: 
LEITNER és KELETI

Az clíiadás kezdete 1 .9 órakor 
11 «ómkor ! 11 órakor!

r e zu Hause1
Jelenetek egy gőzfürdőből. Irta: Satyr. Rendező: Rótt S 

Ezt megelőzi V « órakor a

„Corpus delicti“
Bohózat, fruncziúból fordította Satyr. Rendező: Rótt Sándor. 

Továbbá: teljese a nj magán-zámok.
Nappali pénztár d -Dr-lött 9—1 óráig és délután 3—6 óráig, 
Az l sö emeleti ..C-’awsino <i<* Párisbat^“ elsőrangú tánc
attvakeziók. Kezdete ' 12 órakor. Telelőn 14

Bwdapesti Cabaretg
ONBONNIÉ RE.

HAGGENMACHER
SztUeuériSör

—ZEES

Egyed Gy., I. Krisztina-tór I. 
Wehrmann B..I.Fehérvári út. 
Borovszky L.. II Pálffy-tér. 
KubanekV., II. Budai vigadó. 
Derer J.. III. Zsigmond-u.

(Lukács-fürdő mellett).
Göttler L..IV. VeresPálhé-u.2. 
Nemcsak M., V. Lipót- 

körút 11.
Schneider L.. V. lipót- 

körút 2.

CSAPOLÁSA:
Wagner V., VI. Andrássy- 

út 44.
Jahn Edéné, VII. Király­

utca 59.
Hlatky S„ VII. Aréna-út 19. 
Tachtler Gy., VIII. József- 

körút 50.
Waschata és Diósi. VIII.

József-körút 46. 
Mertl I., IX. Üllöi-út 111.

zongoratermei
Budapest,

(Gresham-palota)

V„ Ferenc üózsef-tér 5-6.
Telefon 110-86.

S Tévedés
kikerülése végett vásároljon .óvszer- 
különlcgességet a GUMMI KIRÁLY-nál

HATSCHEK N.
Csakis: Bpest, Károly - körút 6.

Árjegyzék titoktartásnál ingyen

VI., Tcréz-köput 28. — Telefon 52—83,
Minden este f)>« órakor a fényes műsor:

ERVIN BARON újabb vendégjátéka!
„Der Brandstifter“.

ezimü Heycrmanns-drá mában. (Csak néhány napig.) 
Azonkívül: Nepgyülés. (Tréfa.i Orfeum a kabaréban (Kaczagtató 
varieté paródia.) — Tuicbáuyi, Szegedy, Yivágh. Dr. Szalay
stb. uj számokkal. — Jegyek 

jegyárusító h-lyekeu
t;. 5. 4 és koronáin az összes 
— Bővebbet, a plakátok

STEINHARDT MULATÓ
Rdikóczi-ut G3. az.

kezdete 8 órakor. Ma és mindennap
Telefon 34 -98.

Újdonság.

Szerelmi fészek. Boll6za'1 í,!v',rt4k: GUn2?rés Taussig. Ford.: Steinhardt. 
Ezt megelőzi:

7cino nnm sl/or! r-aladi idill i felvonásban, Írták: Glin- 
Loiyd liölll (múl I ger és Taussig. Fordította: Steinhardt. 
Továbbá Steinhardt, Gyárfás, Nedics Natália és Pupay, teljesen uj 
manánszámaikkal, \alamiut: Flóra, hölgy qnattett, W. Coilin s. 
bijoulteri moderne, fellépte. Jegyek: u - tz-ig és 3 -b ig Rákóczi­
ul f>3. szám és özv. Kon ti né dohánykúlötilege^cegi árudájában. 
Audrassy-ut lí*. rz. A remek télikertben reggelig zene es tán,z.

Kitűnő attrnkoziók. Belépődíj muc-.
Vasárnap délatáu morsekolt hely áru előadás fél négy 

órai kezdettel. STEINHARDT fel opte.

”

Hull a haja? üssy/ Petroleum-haiszeszt,GARA^
Egy eredeti üveg ára 2 korona. Föszétküldési hely

Garaüéíajslsa

SIMPLON KAVEMAZ
Józscf-körut 8. az. Neuueti Színházzal szemben.
Hideg buffet. Színházi vacsora.
Veszprémi KISS JANCSI ezierúnyprimás veze­
tője mellett este 6 túl nagy hangverseny 1

200—300 nagyeágben nyírott 
■e laeqeard szőnyeg, tartós minő­

ségben 6 írt 80 kiért.Szőnyeg 
újdonság 1 Rosenberg «=0111

■AI Sint, oőflyeg- *• víeionárvk nagy árukízl

Budapest, Yl, Király-u. 32, saroklizlet
W Alaplti* toti 1396.

ROZSATEJ
kitűnő telnt-ápolószer 2.— kor.
fiatalos udeséget kölcsönöz a bőrnek, 

balzsamszappan hozzá 60 fillér.

OSAN k,;;öü fog-ápoló
szájvíz 1 kor 76 fill. Fogpor 86 fill.

TANNINGENE
Hetekig megmarad, és nem|0S; hajfestőszer ljobb

korona
ugedi festékét. SÖtétszókére, barnára 

és feketére
ANTON I. CZERNY, Wien, XVIII . Carl Ludwlgatr 6, I , Wallflschg 5.

liakiar . gyógyszertárakban, parfümériákban slb.

Eredeti tranczia gyárinianv11
pars, solycmgamml és halnólyagok
piczatja kor. l‘t>U, 2, 3, 4, 6, lO koioi Álv. 
Egy koror a bektild-ae után franko ós bör- 
mcnlvo khldók 8 drb. legfinomabb minla» 

ryüj'einény! dls jAuó roellett
NEU M AVER LIPÓT Budapest,

í*i gum I iaru ktilőnlcgc-ségek
« VL. VAov-i kört t 3 be., Auorfényh&z

Heti m
.január lió E. kir. Operabaz Nemzeti Színház

r-------------- -
Várszínház

—- - - - - - ----------
Vígszínház magyar Színház Kiraly-Sziahaz Urania Hangversenyek

22 Péntek .. .... . . . . . . . . . . . . . . . . . . Carmen Elnémult harangok - I/rael L'Aigton Tánczos huszárok Bohemia
Royal:

Hubay-Popper trio

23 S20mbat-............. {?sfe
Istenek alkonya

Antonius és 
Cleopatra -

A doíovai nabob 
leánya

A király

La Daino Aux 
Camehas

Mile Lecouvréur
Táncros huszárok

At Országos Szin- 
művészeti Akadémia 

előadása
-

24
Vasárnap .......... .^esíc Figolcttó

TáLizégyvcleg

A taluai verebek

Stuart Mária
-

A tanítónő

Izrael

A ceaszar katonai

Forradalmi nász

Mary-Anu

Táncról huszárok
-

VijaUó:

Volta« lnugveiecny

Jür
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IDUSOM
IflfizgófBiWp Oállolat

VI., Nagymező-tói,
Első olöndám hétlciiz- 
n»|i d. u. 5 órakor. 
Vasár- és ünnepnapo­

kon d. u. 3 órakor. 
Utolsó előadás kez­

dete 11 órakor.
Szonzácziós újdonság!

Műsoron kívüli 
páratlan hatású éne­
kes és zenés mozgó- 
fénykép a viláii leg- 
clsíírn «mi mii vési-el 

közremttküdésével.

Mineien órában 
változó műsor.

llelyá rak t
Páholy í K., I. hely 60 fill., 
II. hely 40 fill., in. hely 
20 fill., Gyermekeknek felár.

33440

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szer­

zett kórházi tapasztalatai alapján

Dr. KJUOACSY
v. os. és klr. ezredorvos és kórházi főorvos.

ßiztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít hngycsőfolyáFt, húlyag- 
bajt, sebeket, hujakórt (svpbilist), bőrbajokat, elgyeueült 
férfiéről, idősebbeknél is, önfertőzést és annak utóbajait, ideg* 

és hátgerinczbajt, valamint minden női bajokat.
mm RENDEL I 4—9-lg és este 7—8-lg. mm

BUDAPEST, Vili., JÓZSEF KÖRÚT 2.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik.

Levél atján lé biztos gyógynlker.

Hamisítás ellen
10302. szám alatt.

Megjelent 160.000 méter újdonságot tartalmazó legújabb
kép- (film) árjegyzékünk. Kívánatra ingben 
és bérmentve. Telefon 04—24).

Szabadalom éptékesités.
Praed Machworth Bnlkley mérnök Cot Taplowban és Johnston 

Charles Patrick mérnök Amandale-i lakósok

számú és
„Eljárás és készülék levegőnek szén- 

hydrogénekkel való keverésére“
elmü magyar szabadalom tulajdonosai magyar szabadalmuk gya" 
korlatbavétele céljából magyar gyároson kai összeköttetést keres* 
nek. A szabadalom tulajdonosai hajlandók szabadalmukat esetleg 
el is adni, gyártási engedélyeket adni, vagy más a szabadalom 
kivitelére vonatkozó megfelelő javaslatokat elfogadni. Bővebb fel­
világosítással szolgál a „Szabadalmakat Értékesítő 
Vállalat" Pásztor ezég Bpeat, VII., Erzaóbet-körut 17.

Polgár Sándor
Magy. klr. nzahad. nyert 
orvoel mü- és kütszeróaz

Budapest,
VII., Erzsébet-körut 50. az.
Ajánlja dúsan felszerelt raktá­
rát saját gyártmányú orvosi, 
sebészi és b- tegápolúsl 

tárgyukban.
Saját gyártmányú magy. klr. 

szabadalmazott Polgár-féle

sérvtkötő,
haskötő, görcsén elleni gnmmi- 
harisnya, ortnopediai készülé­

kek, mülábak és kezek stb. 
Valódi franczia különlegességek 
F. tierguerand íi Is párisi gyárból. 
Részletes képes árjegyzék 

Ingyen és bérmentve.

védve

Magyar Styria Hűtőgépgyár
BUDAPEST.

A legjobb és leghíresebb

kötőgépek
f-zuluiéiul mnzotl záruk h al ellátva.
Teljes tanítás inpyen. Árjegyzék bórmentva

Foil József Lajos ÜÄiÄ

! Lipcsei elősásár !
árumintáiihan ás mintugyüjtemények- 
ben, porczeilán ás más kerámiái áruk­
ban, papír, üveg, fém, bőr, fa, kosár, 
japán- ás kinai árukban, babák, játék­
szerek, hangszerei:, ékszerek, szappan, 
illatszer és fényűzést czikkekben, min­
denféle házi és gazdasági eszközökben 
és rokonszakmabeii árukban, kezdődik

1309. bépczIus hó 1-én, hétfőn
és végződik márczius hó 13-án, szombaton. — A fő 
forgalom azonban csak az első kétro szorítkozik. 

Lipcse, 1909. január 8.
Lipcse város tanácsa.

eusíeirt

ashajío
(NEUSTEIX-léle EKZSÉBET-Iobdacsok.)

E piinlftk hasonló készítményeknél minden tekintetben többre 
becsülendőki mentek minden ártalmas anyagtól, az altesti szer­
vek hajainál legjobb eredménnyel használtatván, gyöngéden 
hashajtók, vérti-ztitók; egy gyógyszer sem jobb s mellette Oly 

árinlmatlan, mint e pilulák, a

legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott kül­
sejük miatt még gyermekek is szívesen veszik.

Egy 15 pllnlűt tartalmaz» doboz 30 fillér, egy te­
kercs, mely 8 dobozt, tehát 120 pIlnlAt tartalmaz, 
csak 3 kor. 2 kor. 45 fill, elffleges beküldése mel­

lett egy tekeres bérmentve küldetik.
fiI Utánzásoktól különösen óvakodtunk. 
Ti"?1 Kérjünk határozottan NEU9TEIN 
FŰLOP hashajtó-labdacsot. Valódi csak 

lka minden doboz törvényileg bejegyzett védje­
gyünkkel, piros-fekete nyomtatásban „SZENT 
LIPÓTU és „Nenstein Fülop vyógyszeréez“ alá­
írással van ellátva. A kerosk. törvényszékileg 
védett csomagiáink aláirásunkknl vannak ellátva
NEUSTEIN FÜLÖP .Szent lipót'-hoz
Imzett gyógyszert*™, Béce, I., Pl»nkeng. «. 

Kopható: Budapesten, Török J. gyógy- 
zertára, Király-utca 12. és Andráesy-ut 28.

EqpdsMi Messina
ös

Calabria nyomorán!
Alulírott könyvkiadóhivatal, szomorú, de ember­

társ! kötelességet vél teljesíteni, midőn a kiadásában 
megjelent, nagy költséggel és pazar fónynyel kiállí­
tott, egyedüli nagyszabású és kimerítő mü „Olasz­
ország remekel“ 2 nagy alakú diszkötet, körülbelül 
2000 eredeti fénynyomatu képpel, minden megrendelője 
után 10 koronát juttat a földrengés sújtotta délolasz­
országi megmenekültjelnek e lap utján, ennek hírlapi 
nyugtafása mellett. A munka révén mindenki mara­
dandó emléket szerez a föld felszínéről eltűnt, Isten 
kertjeként nevezett Olaszföldekröl és műkincseiről.

Ezen örökbecsű mü bolti ára: 70 kor., megren­
delhető havi K. 8.— részletfizetés mellett Is.

Himossy Szilágyi és Társa
Budapest, IV., Semmelweisz-utca 14. sz.

Megfrendelő-jegy.
Ezennel megrendelem az „Olasz­

ország Remekei“ eimü 2 kötetes müvet 
70 korona bolti árért, melyből 10 koro­
nát a mossinai károsultaknak juttat­
nak s kötelezem annak vételárát egy­
másután! havi 3 koronás részietekben 
a fonti cégnél Budapesten törleszteni.

A részletek be nem tartása az egész számla 
összegét esedékessé teszi.

(pontos cím.) (aláírás.)

Ezen megrendelőjegy kivágandó és fenti cégnek beküldendő.

Ezen szabadalmazott ágy tö- 
mörrószckkel.rézdiszszel, erős 
aczélsodronybetéttel 32 kor. 
Réz függönyrudak, 
teljes keszlet4.50IC 
Rézágy sodronybo- 
téttel 80 IC. Rézágy- 
csiszolás es javítás 
17 K. Vaskcretos 
ágybetét, erős mi­
nőségű 11.69 K. Fa­
kerettel 7.50 K. Kár­
pitozott matraczok 
minden kivitelben.
Vas- és rézbatorokat 
legolcsóbban szállít:

PROHÁSZKA JÁNOS gyáros
VI.,

EBE

Gróf Zichy Jenő-u. 46. |
(Volt Uj-ntcza.)

SCaizky Lajos
épületmülakatos-Mester

Zephir« szab, ajtócsukók és elsőrendű tűzhelyek mint* 
raktára

TiTÉröl Budapest, VI. kér., 
JL~.lt. Liszt Ferenc-tér 14.

VARRÓGÉPEK
családi és 
ipari rzé- 
lokra jó!ál­
lással 12 
írttól feljebb 
mindig 
kaphatók

Hahón Hiajos
műgépésznél

Budanast, izabetla-tér 3,
Kérjen árjegyzéke;

Párisi világkiállítás „Grand Prix"

HHIZDH-féle HESTITUTI0HSFLUI9
mosóvíz lovak számára.

Egy üveg ára K. 2.80.
Az udvari Istállókban, továbbá a nagyobb katonai és 
polgári istállókban több mint 40 év óta használt.than, 
nagyobb strapák flőtt és után való erősitésr ■ és erő­
gyűjtésre. az Inak merevségénél stb. képe iti tt lovat 

a legnagyobb műnk biiüsia tminingbnu.

& Kwizda-léle Rcstltutionsflnid
csak Akko valódi, ha a fenti 
veti jegy* yel van ellátva. —
Vétljfgy. oy.im'.ep Ai göiviyö- 

lóit tötveuyo e.i votive

Főraktár s TÖRÖK JÓZbEF gyógys eresz, Cudnpcr.t 
Király.utcza 12. szám és VI., AudrAasy-ut 28. szó

AZ ÉN ÚJSÁGOM
o o KÉPES HETILAP GYERMEKEK SZÁMÁRA, o o

Ili ooo Szerkeszti: PÓSA LAJOS. ooo f

AZ ÉN ÚJSÁGOM, melyet Pósa Lajos, a 
magyar gyermekhad Pósa bácsija szerkeszt, rég­
óta nyújt, örömet a hökömembereknek. Vasárnap 
reggel, ha bekopog velő a postás, az apró olvasó, 
mihelyt forgatni kezdi, az aranysarkantyús vité­
zek lepnek be a gyermekszoba ajtaján. Az ÉN 
UJSÁGOM-nak január elsejével uj évfolyama in­
dul meg. Az ÉN ÚJSÁGOM kiadóhivatala szíve­
sen küld mutatványszámot. Az előfizetési dij ne- 
gyedővenkint 2 korona 50 fillér, félévre 5 korona, 
egész évre 10 korona. Januárban minden előfizető 
ingyen kapja AZ ÉN ÚJSÁGOM képes naptárát, 
amely szórakoztat, tanít, lelkesít. A naptárnak kü­
lönösön népszerű része a rejtvénypályázat, amely­
nek megfejtői között 25 értékes pályadijat sorsol­
nak ki. Előfizetni lehet AZ ÉN ÚJSÁGOM ki­
adóhivatalában. SINGER ÉS WOLFNERNÉL, 
Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.
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215,000.000 kor. összegű 1910. évi doczember 31-én lejáró

1909. évi magy.kir. adómentes 4‘|,Vos állami pénztárjegy
Juboesátása tárgyában. Hil>detmény<

Az 1969. évi állami költségvetésről szóló 1908, évi L. törvényczikk 
7. í-l eszerint a magyar királyi pénzügy niinistor felhatalmazást nyert, hogy 
hogy a több előző törvényczikk alapján járadékkötvónyek kibocsátása utján 
fedezendő összesen 345,951.429 K 23 Aliért tevő beruházási szükségletet a 
iáradékkötvények értékesítésének lebonyolításáig átmeneti hitelművelet 
utján fedezhesse, továbbá, hogy e művelet költségeit a 4° o-os magyar 
koronajáradékkölesön előirányzott kamatszüksógleture számolhassa el.

E törvényes felhatalmazás alapján a magyar királyi pénzügymimster 
215000.000 korona névértékű évi 41/a°/o-kal kamatozó adómentes állami
pénztárjegyet bocsát ki.

Ezen állami pénztárjegyek bemutatóra
nyelven állíttattak ki és . .

10,000 darab A betűs (1—10,000 számú)

szólnak, magyar ésTnéinofc

15,000 
10,000 
10,500 

és S00 
szóló czimletekre

500 koronáról,
(i—15,000 » ) 1.000
(1—10,000 , ) 5.000
(1—10,500 » ) 10.000
(1— 800 „ ) 50.000

A czimletek a magyar királyi pénzügyminis-
terium vezetésével megbízott magyar királyi ministcrelnöknok, a magyar 
királvi központi állampénztár igazgatójának, a magyar királyi pcnzügy- 
mlnisterl számvevőség hitelügyi csoportja, főnökének facsimile-aláirasával 
és egy ellenőrző tisztviselőnek eredeti képaláírásával vannak ellátva.

Az átlami pénztárjegy okben megjelölt tőkekövetelést a magyar királyi 
államkincstár, az alább megnevezett beváltóhelyeknél 1910. évi doczember 
31-én a bemutatónak az állami pénztárjegy bevonása ellenében minden levo­
nás nélkül, adó- és illetékmentesen visszafizeti.

Az állami pénztárjegyek után évi 4V2°/o kamat fizettetik, minden ev 
innins 30-én és deczember "ál-ón lejáró félévi utólagos részletekben. Ezen 
állami pénztárjegyek négy félévi szelvénynyel vannak ellátva, melyekből a 
legkorábbi 19Ö9. junius 30-áu válik esedékessé.

Az állami pénztárjegyek, valamint az azokon levő kamatszelvények 
minden fennálló magyar bélyeg, illeték és adó alól tol vannak mentre és 
minden levonás nélkül váltatnak be.

Az állami pénztárjegy birtokosának követelési joga a tokere nézve 
busz év alatt-, a kamatokra nézve hat év alatt, az esedékesség napjától 
számítva, elévül. Í1S81. évi XXXTÖ. t. ez.)

Az állami pénztárjegy birtokosa a kamatokat és a lejárt allanu pénz­
tárjegyek ellenértékét a léjárt kamatszelvényeknek, illetve a lejárt állami 
Ténziegveknok beszolgáltatása ellenében, választása szerint felveheti; _

Budapesten: a magyar királyi központi állampénztár- 
Hál, a magyar Altalánoe Hitelbanknál ; A magyar szent 
korona országainak területem a 4 -os magyar korona- 
járadék szelvényeinek beváltásává! megbízott valamennyi 
állami pénztárnál! Wienben i a K. K. priv. Oesterreichische 
Credit-Anstalt für Handel und Gewerbe czimil intézetnél, a K. k. 
privHegirte allgemeine österreichische Boden-Credit-Anstalt 
czimii intézetnél, az S. M, v. Rothschild bankháznál.

Budapesten, 1909. évi január hó 15-én. , .
A magyar királyi pénzUgyminiszteriu m vezetésevei 

megbízott magyar királyi miniszterelnöki 
Weherle Sándor s. k.

Aláírási felhívás.
Vonatkozással a magyar királyi pénziigyministerium vezetésevei meg­

bízott magyar királyi Ministerolnök ur Ú Excellontiája fonti hirdetményére 
a kibocsátásra kerülő állami pénztárjegyek Összegéből

150.©@®,S©@ korona
magyar királyi adómentes 4'/s%.os állami pénztárjegy
ezennel nyilvános aláírásra bocsáttatlk.
Az aláírás &9Ö9. évi január hó 26-án, kedden,
az egyes aláírási helyeknél szokásos üzleti órákban történik és pedig:

Budapestem a magyar királyi központi állampénz­
tárnál, a Magyar általános Hitelbanknál 5 A magyar szent 
korona országainak területén: a 4° o-os magyar korona- 
járadék szelvényeinek beváltásával megbízott valamennyi 
állami pénztárnál; Wienben s az S. M. v. Rothschild bankház­
nál; a K. K. priv. Oesterreichische Crcdit-Anstalt für Handel 
und Gewerbe czimü intézetnél, a K. k. privilegirte allgemeine 
österreichische Boden-Credit-Anstalt czimü intézetnél

Az aláírás tekintetében a következő teltételek Állapíttatnak meg:
1. Az aláírási ár 99Va%-ot tesz, hozzáadva az 1908, évi deczem­

ber hó 31-töl az átvétel napjáig járó 41/2°/o-os folyó szelvény­
kamatokat.

2. Az aláírás bejelentési ivekkel történik, melyek a fentemlitett alá­
írási helyeken költségmentesen kaphatók.

3. Az aláírás alkalmával az aláirt összeg 10°/o-a biztositékkópen leteendő 
és pedig vágj" készpénzben, vagy olyan a napi árfolyam szerint számítandó 
értékpapírokban, melyeket az illető aláírási hely elfogadhatóknak tart.

4. Az aláírás alapján átengedendő összeg az aláírás befejezte után 
mielőbb megáilapittatik s arról az aláírók értesittetnek. Minden aláírási 
helynek jogában áll az egyes átengedések összegét belátása szerint meg­
határozni. Hn az átengedés az aláírásnál kevesebbet tonne, a biztosíték 
felesleges része azonnal visszaadatik.

5. Az aláíró az aláírása alapján részére átengedőit állami pénztár- 
1 egyeket f. évi január 30-átol kezdve legkésőbb f. é. március 
31-ig tartozik átvenni. Az aláírónak jogában áll a neki átengedett állami 
pénztárjegyeket a megjelölt időn belül 5000 koronánál nem kisebb rész­
összegekben is átvenni. Az átvétel megtörténte után az aláírási hely a le­
tett biztosítékot elszámolja, illetőleg visszaadja.

6. Bejelentések, amelyek bizonyos meghatározott czimletokrn szólnak, 
csak annyiban vehetők figyelembe, amennyiben ez az aláírási helyek mér­
legelése szerint lehetséges.

7. Az átvétel ugyanazon helyen eszközlcndö, ahol az aláírás történt.
Budapest és Wien, 1909. január havában.
S. M. v. Rothschild. Magyar Általános Hitelbank.

K. K. priv. Oesterreichische K. k. privilegirte allgemeine 
Credit-Anstalt für Handel österreichische Boden-Credit- 

und Gewerbe. Anstalt;

KÜLÖNFÉLÉK.
Piros rózsák.

Szobámba, süt a téli napsugár,
Szemem lehunyva fekszem.
Szírem a múlt őserdejébe szólt 
És elmerengek sok súlyos kereszteli,
Amit az emberekre mért.

Meleg húzódik az agyamba föl. 
fczirem jegét- feloldja;
S forró fejemből napvilágra tör,
Piros, tüzes rózsák egész csoportja«
Bolond, bohó, lázas easy i'lchUt.

Szigeti László.
*
(Vilmos császár és a tánez.j Berlinben a va­

dászati évad kezdete egyúttal az olyan udia.ri ün­
nepségek egxi-sz sorozatát is jelenti, amelyeken a 
táncznak jut az első hely, minthogy Vilmos császár 
mrga is buz^ó hive Terpsichore művészetének. A 
császár a tánezot művészi szempontokból is na­
gyon kedveli1 A tánczalakzatok, a sorok, a tánezok 
kűlönbözö formái iránt mindig nagy érdeklődést 
tanúsított. De szórakozásképpen is kedveli a tan- 
rzot, amelyet kitűnő iskolának tart azok számára, 
akik könnyedén akarnék forogni a társaságokban 
és szalonokban. Ennek a nézetének már többször 
adta nyíltan tanúidét. Annak idején az egész vilá­
got bejárta az a hír, hegy a németek császárja ké­
pes volt minden katonai szempont ellenére cev 
etgééz huszárezredet áthelyezni Crefeldbo, hogy a 
városka leányainak tánezosokat szerezzen, llogy 
milyen nagy érdeklődést tanúsít "Vilmos császár a 
táoez iránt, azt legjobban tánezmestere bizonyát- 
hatja, aiki a császárt, amikor ez még herezeg volt, 
a t.ánrzra oktatta. A császár még ifjú herczeg ko­
ráiban szerette azokat az udvari ünnepségeket, a 
melyükön alkalma nyílott, hogy Terpsicho-rvnak 
kódoljon. Négy on könnyen tanult meg táncról ni 
éc maga mondotta, hogy azok a szorgalmas torná- 
pyatoorlefcok, amelyebben katona# nevelése révén 
rétim volf, nagyban megkönnyítették táneztanitója 
feladatét, mert kellő testi erővel rendelkezett, hogy

a tán ezt an ul as fáradalmait elviselhesse. A tánezot 
Vilmos császár általában nagyon czélszerü dolog­
nak tartja, egyrészt azért, mert. az a test szükséges 
mozgását bizonyítja, másrészt pedig azért, mert 
társadalmi szempontból is különös előnyökkel jár. 
A tánczól'áikon tanulják meg a növendékek a tár­
sadalmi érintkezéseknél megkívántaid udvarias 
modort és egyúttal leszoknak természetes félszeg- 
ségükröl. Egy udvari ünnepély alkalmával történt, 
amint ezt a császár tánezmestere elmondotta, hogy 
tánezosok hiányában Vilmos császár több íiata! 
tisztet, rendelt a tánc-zterembe. Ezek egypke azon­
ban nem tudott tánezolui, mindamellett .1 császár 
intésére odalépett kijelölt hölgyéhez és tánezba in­
dult vele. A hadnagy -alig egy-(két fordulás után 
rálépett u hölgy lábára, mire a tánezosnő ielsikol- 
tott. Most már a császár .is közbelépett és az. ifjú 
tisztet felmentette a tánczolás kötelezettsége alól 
a következő szavakkal:

— Nemde, hadnagy ur, a jövő alkalommal 
majd jobban fog tánezolui?

Köztudomású az. is. hogy Vilmos császár ma is 
szívesen hódol a túnez művészetének s csak leg­
utóbb is. Vilmos trónörökös esküvőjén feltűnően 
sokat túnezolt és pedig főleg német tánozokat. A 
császár szívesen látja, ha tisztjei hódolnak ennek a 
sportnak, aminek tudniillik a császár tekinti a 
tánezmüvészetet. t.'ímc-pi alkalmaknál gyakran 
megtörténik, hogy n kártyázó vagy beszélgető tisz­
teket a császár személyesen figyelmezteti, hogy no 
várakoztassák ,1 hölgyeket.

(Akik királyuk életéi biztosítják.) London­
ból írják t,ekünk: Anglia néi[ sz. rii királya. XII. 
Edvárd az utóbbi időben többször gyeiig Ikcdett. 
A beavat itták tudták, hogy .-zivba-ja kiújult, dv 
lehetőleg titkolták a dolgot. A király éppen I,elég­
sége miatt utazott karácsony előtt Brighton 1.-n- 
g ri fürdőbe, ahol jobban lett. Amikor a király 
betegségéről szóló hírek az újságok utján a irigy- 
közönség körében i« elterjedtek, az angol nép fo­
gadód kedve — avagy talán a lojalitá-i — sajtit- 
szerű ..üzleti ténykedV-f-bcu nyilvánult meg. Ez­
rével siettek az emberek a biztosító társasághoz ve. 
vagyoni helyzetük szerint öt ven,, r.záz, ezer. vagy 
még ennél i: több font -tcrlimn • biztositoltak sze­
retett, királyuk életét. A biztosítás például olykep 
volt megkötve, hogy 5—10 perez int es biztosítási 
dij fejében (a perczent mindig ösiaefüggéshen volt

a király állapotáról elterjedt hírekkel) a biztosító 
társaság Edvárd királynak 190S. deczember 31-ik ■ 
«■lőtt való elhalálozása esetére a biztosítónak ki­
fizette volna a kikötött, összeget. A biztosítási - 
szegek között öt és tízezer fontos (240.000 koronás) 
tételek is szerepeltek.

(Haydu-anckdota.j’ Tudvalevő, hogy Haydn 
müvei közölt van egy. amelynek ökör-meimette a 
czime. Bizonyára nem sokan tudják, hogy a hírne­
ves zeneszerző miért, adta ezt a bizarr nevet me- 
nuette-jvnek. Történt egy napon, hogy a mester 
zongorájánál ült. s egyik darabját komponálta. Egy­
szerre csak kopogtatnak ajtaján s belép egy nyárs- 
polgárias ember. Mély tisztelettel meghajlik a mű­
vész előtt s így szól:

— Bocsásson meg. művész ur. hogy zavarom, 
de egy igen nagy kérésem volna önhöz. A leányom­
nak holnap lesz az esküvője és én meg akarom 
lepni valamivel. Én . . .én nagyon szeretem az. ön 
gyönyörű menüetté-jait. s arra kérem, csináljon 
egyet nekem a leányom esküvőjére. Szívesen meg- 
fizetek érte, akármibe kerül.

Semmibe sem kerül, jó ember.
— És már holnap meg is kapom?
— Eljöhet érte.
Ezzel a jövevény boldogan távozott.
Má-nap Haydn furcsa zajra ébredt. Ablaka alatt 

hűgés és kiabálás hallatszott. Jóformán rá som ért 
, z. elülte szokatlan tünemény fölött töprengeni, 
máris belépett hozzá a tegnapi idegen, ki nem volt 
más. mint a városka derék mészárosa.

A menüéttc-ért jöttem — szolt alázatosan.
Haydn átnyújtotta a kész müvet. A mészáros 

nagy hálálkodúsok közt Így szólt:
Ha meg nem sérti néni. fogadja el tőlem há­

láin jeléül ezt a csekélységet és kimutatott az 
ablakon az udvarra.

Haydn mosolyogva nézett ki s egy gyönyörű 
aranyozott szarvú ökröt pillantott meg. Semmi 
áron sem akarta eliogadni, de a derék mészáros 
nem tágított:

— A legszebb ökröm, ne sértsen hát meg a 
művész nr a visszautasításával.

Haydn végre elfogadta s a mészáros boldogan 
t ávozot t.

Innen az ökür-menuetto eLegyezői,

/
r
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Belépési felhívás
az áltahink alakított 25 darab, évi 3 búzásban játszó

f Pesti Hazai Első Takarékpénztári sorslegy-csoportba.
Ezen sorsjegy-csoport 25 tagból áll s 36 havi időtartamra 
alakult. Minden tag havonta 3 kor 95 Iliiért fizet be A 
sorsjegy-csoport tartami alatt a 25 darab sorsjegyre 

teljesen ingyen játszik, a kihúzott nyeremények egy huszon­
ötödének részese és a 36 hónap lejárta után minden tag 1 drb 
Pesti Hazai Első Takarékpénztári «orslogyet kap, 

melyre még 67 évig játszik. Az első részlet beküldése ell-nébcn meg­
küldjük a 4b drb Pesti Hazai Első Takarékpénztári sorsjegy- 
rőt szóló sorozat és számot tartalmazó részvételi ivet azonnali játék­
joggal. Pesti Hazai Első Takarékpénztári sorsjegyekre 

90 korona előleget adunk.
Részletfizetésre is kapható.

Általános Bank Részvénytársaság BUDAPEST, VII., 
Erzsébet-körut 39.

Nagyon sok vizet izetek!
Megszűnik minden háziúrnak ez a panasza, ha a vízfogyasztást házában

JL 2B
asztását szál
koron™tó
szerelési Ilii

Budapesti Vízmérő Betéti Társaság Hunz IP.
vízmérők szakgyára. Saját gyártelep. 

Vízfogyasztás ellenőrzési osztály: 1 , Bors-iitcza 14. szám, m
Telefon : il—OS.

ntán fizeti és vízfogyasztását szakértői ellenőrünk által hetenként leolvastatja.
Az ellenőrzés dija 15 korongtól feljebb. A heti ellenőrzés nyomban fölfedi fl 
a hálózat vagy a felszerelési hibát és elejét veszi minden túlfogyasztásnak, Kj

r-r 1 —•—I —e-r-l-r-e- -•-rJLrr itI-t»-

NN

•JLi
MQr •

NI
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Az „Egyetértés Vasárnapjában-
megjelent olichék -..... .. . . . . . . . ..rrr
mérsékelt áron kaphatók az

Egyetértés kiadóhivatalában finest, VI,. Etitvös-u, 32.1
5537,8

Gramofon
Hegedűk
Czimbalom
Forgaíha ó es ön- 
mfiltödú halszerűk

Mielőtt

részi
Kétoldalú hang snezek

Fuvola
Rézfuvóhangszerek

bármilyen hangszert vásárolna, ssjit 
érdekében cselekszik, fia bek éri

ü es V
áruházának

Budapest, Ifáci-utoa 22,

Ü!1L
foan

Szállítunk : Vadászfegyvereket, re*, 
volvercket, fényképezd készülé­
keket szintén kedvező részlett 
törlesztésre, : : ||

Gramofon iBmmhiiől s
Lemez műsor jegyzéket azonnal 

kúluiink.
Képek és millapokból nagy válaszlek.

íiaesHtóssi
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F. hirdetési rovatban minden szó 
(TO'Y^^eri beiktatásii közönséges 
pátit betűkből 1 fillérrel. kompakt 
teUlkbál szedv e GÜl.-rol fizetendő. KIS HIRDETÉSEK hirdetési vovatbau minden szó

egyszeri beiktatása közönséges 
p'otit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
cetlikből szedve fi fll.-relflzetendő.

PéRss^'trények
használtak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrény* 
raktárban, Budapest, V., 
Bál vány* uftcza, G—C. 2S

lagan építőiparos-
iskola előkészi* építő, kő­
műves és kőfara. ■' vizsgá­
hoz biztos sikerre.. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat. Ví\gi
József műépítész igazgató, 
Budapest, VII., kor, Baross- 

17. szám.tér 29110

Azonnali póna-
el v 1 czv cl b - ■ ve kt a rozuiik 

bútort” kocsikat, varrógé­
peket. automobilt és ke- 
3Cbkedebviíi árut, száraz 
rakta ramkba n . .utói ago s 

(Ujtizcté'öcV* s igen ruér-é 
kelt dijak mellett. rlaüber 
Ámen és Társa, Baross* 
í-r IS. Telelőn (>7—CG.

12 drb Blakart-
lénykép, matt vagy fényes 
S írt. 12 Kabinet, matt- 
0,2. fényes 4 frí. 12 Vi-it 
löl1 a leg-zch! kivitelben
Berz fényképésznél. Buda­
pest, ílakóczi-ut itj. Vidéki
megrendeléseket Lármih ea 
fénykép után. ____ __

öramaofan:
200 koronás, vadonat uj, 
16 forintért eladó. 1.eme­
zek ! Nyár-utcza ü. ajtó 5.

Ha meglepő és
praktikus alkalmi aján­
dékra akarunk szert tenni, 
akkor Kőim Ede és Tsa 
utóda, Budapest, Város­
ház-utcza ti, (volt Graná- 
tos-uteza) ezégnoz fordul- 
jimk. E regi szolid ez ég­
nél előnyösen szerezhe­
tünk be arany-, ezüst- és 
ékszerárul._ _ _ _ _ _ _ 20005

As2taíosok
,ij jövedelmi foná-út le­
író képes nagy árjegyzéket 
Kívánatra ingyen küld a 
, Txcuvcl eV" szerkózt<* g c 
Pn1l.-1pe.-t, Nagymezü-utcza 
E. 40. '________

Hollós trak
hiányában csirkét, libát 
keltethetni (nem géppel) 
biztos sikerrel. 220 fillér 
beküldése után utasítást 
küld Szcntpétery Istvánná 
Mezőtúr.

Síenooráíia
Rá’-.óoii-ut 60. sí. Magyar, 
német qyoroirás - okiatas. 
Ingyenes gópiras-tanitás 
ez összes rendszerű írógé­
peken. fi ..Sienotirália" Or­
szágos Gahslsbergsrgyars- 
i?o- és gcpirc-iikoltban 
havonta uj magyar, német 
gyorsírás!, gepirasi, keres­
kedelmi cc sskszcrositásl 
jaaiolyamok nyílnak, Leve­
lezz és vitairási tanfolya­
mok. Oklevél s gyorsírd- 
es ksreski 6 i,r,i Iskolai 
rétisas tanárok. Az intézet 
sok szórandó es írásaié író- 
dija elvállal mindennemű 
írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalligraf,2“ szépírás! 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
oktatás. Mér.-ókelt tandíj. 
Beiratások naponta kizáró­
lag Kákóezl-ut tiO. I. em, 
Nem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású i-kolákkal. 
Kérjen tájékoztatót. 201

és amerikai irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest. VI1., Szegény- 

liáz-tér 5. szám.

Mme. Valter
angol--é- f ranczia női sza- 
búnö Budapest, Vili. kér., 
Fecske-utcza 8., I- em. ti. 
Elvállal minden c szak­
mába vágó munkát 0 leg­
utolsó divat, szerint légii 
némább kivitelben, szolid 
fiiak mellett. Átalakítások 
elfogadtatnak. Gyászaik fik 
24 óra alatt készülünk.

Parlamenti
gyorsírók ál tol vezetett 
magyar, német groreiró- 
úkola. Díjtalan gépírás­
ok tatás, magyar, német 
'fogalmazás. Kereskedelmi 
akadémiai tanárok által 
oktatott szaktantárgyak.
Az Országos Magyar 
Gyorsiro-EgyesUlet hiva­
talos tanfolyama. Alapí­
totta Markoviié Ivan 
1868-ban. Biztos állásköz- 

vetítős. Nyitva szeptember 
1-tö július 1-ig. Tájékoz­
tatót' küld a Oibelsberger 
szakiskola. (Csak Liszt 
Ferenc-tér 10. sz. előbb 
Gyár-utca 4.) C'zimre vi­
gyázzunk! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kola ja irógépezvgektől s 
más hirdetésünket utánzó 
Újabb tanfolyamoktól füg. 
getlen. Telefon 04—08. Be­
írások egész napon át.

•2S<ua

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alav- és államvizsg ikra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén al 
lamszámvitclíuni állam­
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Epést, IV., Magyar-utca 
3.. III., em. 6. (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44 ) Ne 

I téveszsze össze más 
hirdetéssel.

aikslmi vétele 
és eladása

háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be­
rendezések. — Dús raktál 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csillárok, vas- és 

rézbutorokbau.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Ferencz-tér 
8. szám, ezelőtt Gyár utcza

Telefon 14—09,

Magánnyomozó
terv. bejegyzett cég el-1 
vállal bizalmi, házas-1 
sági, örökség! és egyéb ] 

kényes ügyekben 
teendő kutatásokat, szó-1 
mélyek, lakások, iizlo-j 
tek feltűnés nélküli I 
megfigyelését s eltűnt ( 
egyének és névtelen le­
velek Íróinak kinyomó- j 
zását, bel- és külföldön. 
Barna Libor János, Bu­
dapest, Rákóczi-ut (i, j 
I. lő. Telefon 103—52.

asöf-71

Hurutos
báni.ilmak hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Rétliy- 
főlc cukorka, melyei, pc- 
motefiiből készít Rétby 
Béla. gyógyszerész Békds- 
Csa bú nGyógyszer tá vba 11 
kapható. 2(5796

Zalogczédulát
ingókról is, brillantot, óra 
nyal, ezüstöt, ékszert és 
régiséget veszek Kertész 
ekszei esz, Budapest, VII., 
Király - utcza 85 szám. 

TcicfORSZím 95—48.

Meiern Saját gyártmányú
< r

urasági botorak I ülhető Ilirdökád, m-sraiMt
vz K-tól íejebl'. jégszekrények 
és báztartósi vxikkek nagy vá­

lasztókban.
LEFK0LIC5 ADOLF

Woseciényl-uteza. 61.E Erzsé- 
bel-körút és Hársta-utcza kozott

Árii-ujzék bevzucutvo.

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes er­
űikét kifizetem. -;u

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest, 
Sip-utcza 8. szám.

30 forint.
Varrógépek

— egy uj valódi esa-
ShR h\«5i hing-'r varró* 

gt-i>, z rszekrénv* 
nyvl 5 *vi pú lássa!

SINGER A.
la mügépésznél

Epést, föüzlet Akáofa-u, SS.
Mindennemű varr. gépek javít a- 
hát a lepjuiányosabb árban cl* 
\állaíoii’. Árjegyzék ingyen.

A legeiőnyöseuörészlettizetésre
zongorát; 
pianSnot, 

czim halmot, 
hegedűt

készpénzbeni árakon a leg 
újabb 1 ends ..érti

bankhitel
uíj.tn kizárólag csakis

REMÉNYI
rugy mapyar hangszertelepén

Prospektus én úrjcgjscék 
iojljcn. C40

Budanosf, Királv-u. 59.

Elsőrendű

THE ROYAL
beszélőgépeket

a legújabb 
modell okát 
szigorúan 
az eredeti

gyári ága­
kon 30°" ár­
leszállításául
szállítunk 

havi S-io K 
részlet tize - 
tésre is, vi­
dékre is bar 

hova. —

Láng Jakab és Fia n8™relkn
Budapest. Jó/sef-körut 41.
Fióküzleteink: VIÍ., Baross-tér 
4. és Budán, IT.. Margit-kÖrut 
6. szám. — Arjenyzék In* 

gyen és bermeutve*

Vadászfegyver
Bitka Keüvezö alkalmi vétel.
egyenként is potom áron 
eladó- Közöttük Toplewer- 
kulosu Lancaster 20 írt. 
Előrefokvó lakalsznrke- 
zotü, modern Hammerles 
35 forint. Gronor-záru. 
Bücksflinto 40 frt. Schnel­
leres Mannlicher 28 fit. 
Eijeetoros (töltenykivető) 
Hammerles. 105 fit. Dril­
ling, valódi Krupp aczól- 
csövekkel 65 for.nl. Win- 
cliesler 35 forint. Néhány 
jobb revolver, mint Brau- 
Hing Welodogghammerles; 
ugyanitt alkalmi ajándék 
tárgyuk szcbbnél-stebf disz 
és haszuálali tárgyak és 

Gramofon beszélőgépek 
valamint Cörz. Zeiss. Voigt- 
lander és más finom ’eny- 
k.pezugép, pcrz.a szőnye­
gek és egy motorkerékpár 
nagyon cncson azonnal el­
adó" IV E. Egyetem-tcr 5. 
szám. Ráfiénál.(Nem Egye 
tom-utezo. Telefon 105-82.

Zálogcédulákat
veszek, Elzálogosított, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt
és ékszereket ICO,000
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­

téket kifizetem.

SINGER JAKAB
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Király-uteza 91. szám
Izabclla-nicza sarok.

A Franklln-Társulat kiadá­
sában legújabban megjelent:

ELEMI FIZIKAI 
KÍSÉRLETEK 
GYŰJTEMÉNYE
Közli, számos tizikus közre­

működésével
ABRAHAM H KMŰK
az «F.cole normale Huperieure* tu* 
nára, a «SociL'to íramjaise de phy 

eique» főtitkára.

Fordította Szíjártó Miklós.
I. rész : Muhelvmunkálatok. — 

f.e imetria és mvkanika. 
Hidrosztatika. Termika. 

fl. rész : Akusztika. - Optika. - 
Elektromosság és mig- 
neiség.

A m kir. vallás-és közoktatás- 
ügyi miuitíter támogatásával.
Ara a két kötetnek IG K.

Kapható :
f ÄMDPT R könyvkereskedése, 
linilll uu III (Wodianor F. és 
Fiai) rcszfiény-társaKágnál. Buda­
pest. VI. kér.. Andrasíy-ulál. sí. 
és minden könyvkereskedésben.

BÚTOROK
háló-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
nrisáoba, iroda beren­
dezések, réz- éc ma- 
hayoni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vetele
lüttlßp Hárolyné
VII., Király-uteza 23. I. en.
Kaziuozy-utoza sarok. 26í

+MüML-f
Az egyedüli eredmény- 
t d fisért házlszor u
dr. William üartley tanár 
amer,kai crötáp-pora 
Suványnk tartós, szép 
telt to.stifiomoknt nyer­
nek. Hölgyek rtmek 
keblet. Ii:it hét alatt 29 
kilo gyarapodásért jót 
állást Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
eilen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köazonó 
levelek minden orsza: 
liol Dobozonként 1 fit 
10 kr. Használati uta 
sitással. Főraktár Bu 
Ián Mór E. Sudap -sl, 
VII, István-ut 11, II, 1.

Rézágy ..................... , — frt *"•-
Vaságy malratzczal — . «-áO
Gyermek ágy  ------- ----  11-00
Sodronyiigy-betét------- ----  o£)0
Vas- és rézbutorok gyéii 

árbau. ,

WESS2 LBPOT
Király-uteza 99. sz.

TELEFON 57-91.

Teli kebel.
Telt kebel két hórap alatt.
Pilules Orientales

(keleti pilulák) 
által, az c; yedU- 
liek áltál, me­
lyek a mellet 
fejlesztik, szi­
lárdítják. hely; 
reá Ili tjük s a női 
mellnek gráczió- 

teltscgetkól- 
csönöz, anél­
kül, hogy az 
egésze gn k 
árianáuak. 
Ga rantálva 
arzenikum- 

mentes.

~vösHií v^íósáfloHól
ajúulva. Abszolút diszkróczió. 
Kgv doboz használati utasítás 
saV franko 415 korona előz, tes 
beküldése vagy 6" 75 korona 

utánwtrl mellett.
I RATIE gyógyszerész 
PARIS. — Raktárak: Bées, 
R. Pserhofer gyógyszerész Sin- 
g.Tstrasse 15. Budapest, Torok 
József gyógyszerész Király 

utcza 12.

Magyar harzi kanári- 
teuyészde Debrecenben.

A ki egy énekes harzi 
kanárit vészén, élete­
ben sóba enuél jobbat 
nem teszen, mert cl- 
oszlik ott a hu és víg 
lesz a húz, hol egy 
ilyen sárgatollu kis 
uiadár lármáz. Fordul­
jon tehát bizalommal 
hozzám mindenki, aki 
a szép énekes kanárit 

szereti, nn-gmoudom a címet is, 
hogy könnyen megleljenek. Deb 
rocduhun lakóin és kanárit ne­
vel ik, Ágoston István a nevem 
Magvarovbzúg a hazam, 26 
szám alatt lakom a Peter- 
fia utó n. értékes kanárik da­
rabja 8, in, ic forint. Té­
nyé-ztésie alkalmas nőstények 
darabja 2 frt. Szállítás a leg­
nagyobb hidegben is gondosan 
csomagolva történik. Árjegy­
zék es ápolási ntueitáu in­
gyen. A legnagyobb te- 
nveu2.de es szetküldeei In­
tézet.

5J

GUMMI
és franczia hal hólyag külön 

lege.-ségciuk u. ni.:

„HEVERI P“
2, 4 K-érl tuczatonkcnt

„HERKULES“
3, 5 K-órt tuczaton iónt.

GARANTIE“
felszalxitbntutlau) 3, ft, 8, 

5 0, 12 K tuczatonként.
Kapható i

Glück, Schmidek 
és Rosenberg

nngj kfPt*etk<*cltíliUől,

Eprit. Vil.. Rákóci ut 86 E.
a keleti p. u. közelében,

Küldünk 3 mintát búrmentvo, 
I kor. l<6lyeg be üróse után
MzétklIliléN <ll«sl<i'élc*n.

!! Olcsó kölcsönök!!
Tisztviselő kölcsönt
6—fi*,2 Vo-ra, 15—35 évre, 
kezesek és, életbiztosítás 
nélkül is. Életbiztosítótól 
való elutasítás nem aka­
dály. Előzetes költség 
nincs! Díjazás utólagos 1 
Iclzálogköicsont 4-47s°/o-ra 
4-02—5.05°/o annuitás mel­
lett. Másodhelyre fi1 2%-ra 
Óvadékokra az érték75°,o-ig 
katonatiszteknek hadnagy­
tól kezdve előnyös feltéte­
lekkel, TárczahitoH, Válló- 
kölosönt gyorsan és elő­
nyösen folyósítunk. Ingat­
lanok, erdők, bányák adás­
vétel. Os tálysorsjegyek 
hivatalos áron. Mindenféle 
bankügylet lebonyolítását 
elvállaljuk ! ! Minden fel­
világosítás díjtalan ! Kép­
viselők alkalmaztatnak! 
Kun és Társa bankbizo­
mányi és koroskcfielmi 
iroda. Budapest. V. Lipót- 
körut 29. II. em. Telefon: 
105—34. Válaszbólyeg.

23430

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nagyságban 
állandó nagy raktár

LAUB LIPÓT
BUDAPEST, 648 

Liszt Ferencz-tér 17. sz

INGYEN!

Sérvkötő,
míílábak, mükezBk, míí- 
füzök, fámgépeh, egye- 
nestarfók, haskötőkről
ép az összes betegápolási cikkek­
ről szóló nagy képes árjegyzé­
künket berkinek ingyen és bér­
mentve zárt borítékban küldjük.

UNIVERSALIS
SÉRVKÖTŐK

páratlanok, kis garami nyomlap* 
pal legnagyobb sérv is elzárható.

SÉRVKÖTŐK
egyoldalú 4—14, két old. 8-21, 

gumimból 8—12 korona.

Gummiharisnyak,
haskötők

uérték szerint készíttetnek.

„j. Magyar Orvosi
Müszenár ■F

Budapest, VII.. Bákóci-nt 32.
(a Rókus-kórházzal szemben.) 

fontos cinre ós n vörös keresztre 
ügyeljünk.
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